01.06.2020 (Понедельник)
Дисциплина: «История Отечества»

Группа 78

Урок № 70
Тема. Окончание Второй мировой войны.
Цель: вскрыть причины, пришедшие к началу войны против Японии; познакомить учащихся с событиями атомной бомбардировке японских городов в 1945 году; подвести итоги Второй Мировой Войны.
Методические материалы к уроку.
Потсдамская конференция
17 июля – 2 августа 1945 г. в пригороде Берлина Потсдаме прошла конференция лидеров держав-победительниц. Советскую делегацию возглавил И. В. Сталин, американскую – Г. Трумэн, английскую – У. Черчилль (с 28 июля – его преемник на посту премьер-министра К. Эттли). Центральное место занял германский вопрос. Было решено сохранить Германию единым государством, осуществить меры по её разоружению и демилитаризации, полной ликвидации остатков фашистского режима (так называемую денацификацию). Для осуществления этой задачи было решено ввести на территорию Германии войска стран-победительниц (включая Францию), причём срок их пребывания не ограничивался. Решён был и вопрос о репарациях с Германии в пользу СССР как страны, наиболее пострадавшей от гитлеровской агрессии.

На конференции установили новые границы в Европе. Были признаны довоенные границы СССР, а территория Польши расширена за счёт германских земель. Между Польшей и СССР была поделена территория Восточной Пруссии, названная в документах конференции «постоянным источником военной опасности в Европе».

В ходе длительных переговоров были приняты решения:

1. Реализовать относительно Германии план 4 d. Согласно этому плану побежденная страна подлежала денацификации, демилитаризации, демонополизации, демократизации.

2. Оккупировать войсками Великобритании, Советского Союза, Соединенных Штатов и Франции - Германию, Австрию и Вену, разделив их на четыре зоны оккупации.

3. Изъять у Германии все территориальные приобретения, отвоеванные ей в ходе военных действий.

4. Возложить на Германию обязательства по выплате репарационных платежей в сумме двадцать миллиардов долларов.

5. Провести Нюрнбергский процесс над нацистскими преступниками- осуществить суд над главными руководителями Гитлеровской Германии.

6. Подтвердить обязательства Советского Союза по вступлению в войну с Японией и обязательства антигитлеровской коалиции передать СССР обещанные взамен этого земли.

Обсуждались вопросы завершения войны с Японией.
Разгром милитаристской Японии
Разгром Германии не означал окончания Второй мировой войны. Она продолжалась на Дальнем Востоке, где США, Англия и Китай вели войну с Японией.

Выполняя союзнические обязательства, СССР 8 августа объявил войну Японии, после чего нанёс сокрушительный удар по миллионной японской Квантунской армии, расположенной в Маньчжурии. Всего за две недели Красная Армия под общим командованием маршала А. М. Василевского разгромила основные силы японцев и заняла не только Харбин и Мукден в Северо-Восточном Китае, но и Порт-Артур и Дальний (на Ляодунском полуострове), а также Пхеньян. В ходе десантных операций были освобождены от 80-тысячной японской военной группировки Южный Сахалин и Курильские острова.

Aтомные бомбардировки Хиросимы и Нагасаки (6 и 9 августа 1945 года) – два единственных в истории человечества примера боевого применения ядерного оружия. Осуществлены Вооружёнными силами США на завершающем этапе Второй мировой войны.

Утром 6 августа 1945 года американский бомбардировщик B-29 «Enola Gay», названный так по имени матери (Энола Гей Хаггард) командира экипажа, полковника Пола Тиббетса, сбросил на японский город Хиросиму атомную бомбу «Little Boy» («Малыш») эквивалентом от 13 до 18 килотонн тротила. Три дня спустя, 9 августа 1945, атомная бомба «Fat Man» («Толстяк») эквивалентом в 21 килотонну тротила, была сброшена на город Нагасакипилотом Чарльзом Суини, командиром бомбардировщика B-29 «Bockscar». Общее количество погибших составило от 90 до 166 тыс. человек в Хиросиме и от 60 до 80 тыс. человек – в Нагасаки.

Шок от атомных бомбардировок США оказал глубокое воздействие на премьер-министра Японии Кантаро Судзуки и на министра иностранных дел Японии Того Сигэнори, которые склонились к тому, что японское правительство должно прекратить войну.

Роль атомных бомбардировок в капитуляции Японии и этическая оправданность самих бомбардировок до сих пор вызывают острые споры.

Основной целью первой американской ядерной бомбардировки была Хиросима (запасными были Кокура и Нагасаки). Хотя отданный Трумэном приказ предусматривал проведение атомной бомбардировки начиная с 3 августа, вплоть до 6 августа этому мешала облачность над целью.

6 августа в 1:45 американский бомбардировщик B-29 под командованием командира 509-го смешанного авиационного полка полковника Пола Тиббетса, нёсший на борту атомную бомбу «Малыш», взлетел с острова Тиниан, находившегося в 2500 км (примерно 6 часов лёта) от Хиросимы. Самолёт Тиббетса («Enola Gay») летел в составе соединения, включавшего шесть других самолётов: запасной самолёт («Топ Сикрет»), два контролёра и три разведчика («Джебит III», «Фулл Хаус» и «Стрит Флэш»). Командиры самолётов-разведчиков, посланные к Нагасаки и Кокуре, сообщили о значительной облачности над этими городами. Пилот третьего самолёта-разведчика, майор Изерли, выяснил, что небо над Хиросимой чистое, и послал сигнал «Бомбите первую цель».

Около семи часов утра сеть японских радаров раннего предупреждения зафиксировала приближение нескольких американских самолётов, направлявшихся к южной части Японии. Была объявлена воздушная тревога и остановлено радиовещание во многих городах, включая Хиросиму. Небольшие группы американских бомбардировщиков, в целях экономии горючего и самолётов, японцы не перехватывали. По радио было передано стандартное сообщение, что будет разумно отправиться в бомбоубежища, если B-29 будут в самом деле замечены, и что ожидается не налёт, а всего лишь какая-то разновидность разведки.

Около 8 часов утра по местному времени В-29, находясь на высоте свыше 9 км, произвёл сброс атомной бомбы на центр Хиросимы. 

Первое публичное сообщение о событии поступило из Вашингтона, через шестнадцать часов после атомной атаки на японский город.

Но разрушением Хиросимы не удалось добиться немедленной капитуляции Японии, и уже 9 августа пилот ВВС США, майор Чарльз Суини поднял в небо еще один бомбардировщик B-29.

Густые облака над главной целью – городом Кокура – не позволили Суини сбросить «Толстяка», и поэтому пилот В-29 выбрал другую цель – Нагасаки. В 11:02 утра бомба была сброшена. Более мощный, чем произошедший над Хиросимой, заряд весил около 10 000 фунтов и был предназначен для взрыва равного 22 килотоннам. Рельеф Нагасаки, который был расположен в узкой долине между гор, умалил эффект бомбы, ограничивая разрушение до 2,6 квадратных миль.

В полдень 15 августа 1945 (по японскому времени) Император Хирохито по радио на весь мир объявил, что его страна капитулирует. Новость быстро распространилась. 

2 сентября 1945 г. японская делегация на борту американского линкора «Миссури» в Токийском заливе подписала Акт о безоговорочной капитуляции.
Вторая Мировая война завершилась. 

В 1946 году в немецком городе Нюрнберге состоялся судебный процесс над нацистскими преступниками. Им были предъявлены обвинения против человечества. 10 из них были повешены. Видный нацистский военачальник Геринг за сутки до казни принял яд и скончался. Остальные преступники были приговорены к тюремным срокам.

Чуть позже такой же военный трибунал был проведен над японскими преступниками.

В 1945 году на основе Лиги Наций была создана новая организация – Организация Объединённых наций (ООН), учредителями которой были СССР, Китай, США, Великобритания и Франция.

По итогам Второй мировой войны в мире сложились две политические системы, которые, по прошествии короткого времени, стали соперничать между собой за право доминирования в мире – социалистическая система во главе с СССР и капиталистическая во главе с США.

В результате войны ослабла роль Западной Европы в общемировой политике. Главными державами в мире стали СССР и США. Великобритания и Франция, несмотря на победу, были значительно ослаблены. Война показала неспособность их и других западноевропейских стран содержать огромные колониальные империи. В странах Африки и Азии усилилось антиколониальное движение. В результате войны часть стран смогла добиться независимости: Эфиопия, Исландия, Сирия, Ливан, Вьетнам, Индонезия. В странах Восточной Европы, занятых советскими войсками, были установлены социалистические режимы. Одним из главных итогов Второй мировой стало создание Организации Объединённых Наций на основе Антифашистской коалиции, сложившейся в ходе войны, для предотвращения мировых войн в будущем.

В некоторых странах сложившиеся в ходе войны партизанские движения пытались продолжить свою деятельность и после окончания войны. В Греции конфликт между коммунистами и довоенным правительством перерос в гражданскую войну. Антикоммунистические вооружённые отряды ещё некоторое время после окончания войны действовали на Западной Украине, в Прибалтике, Польше. В Китае продолжилась гражданская война, длившаяся там с 1927 года.

Фашистская и нацистская идеологии были признаны преступными на Нюрнбергском процессе и запрещены. Во многих западных странах выросла поддержка коммунистических партий благодаря их активному участию в антифашистской борьбе в ходе войны.

Европа оказалась разделена на два лагеря: западный капиталистический и восточный социалистический. Отношения между двумя блоками резко ухудшились. Уже через пару лет после окончания войны началась холодная война.

В результате войны СССР фактически вернул в свой состав территории, аннексированные Японией у Российской империи по окончании Русско-японской войны 1904-1905 годов по итогам Портсмутского мира (южный Сахалин и, временно, Квантун с Порт-Артуром и Дальним), а также ранее уступленную Японии в 1875 году основную группу Курильских островов и закреплённую за Японией Симодским договором 1855 года южную часть Курил. Также к СССР отошёл Кёнигсберг в составе части Восточной Пруссии.
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Домашнее задание. Выполните задания:
1. Завершить заполнение таблицы:

	ДАТА
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2.Написать сочинение-рассуждение на тему «Цена и значение победы в Великой Отечественной войне».
Сфотографировать и прислать. 
Ознакомиться с видеоматериалом 
https://www.youtube.com/watch?v=FGh8_pq6BMY
