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МДК 02.01Химическая завивка волос

Группа: № 78

Урок № 69,70

Тема: Характеристика и инструкции по использованию специализированных шампуней, кондиционеров, лечебных бальзамов, масок для завитых волос.

Цель: закрепить знания о завивке волос.

Литература: -Технология парикмахерских работ: учебник для нач. проф. Образования /И.Ю. Плотникова, Т.А. Черниченко: 7-е изд., стер. –М.: Издательский центр «Академия», 2014. -192 с.
- Константинов А.В. Как стать парикмахером. – М.: Азбука, 2014. – 304 c.
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Материалы урока:

Ошибочно полагать, что в восстановлении нуждаются только те пряди, которые сожгли во время неудачной хим. завивки. Бережный уход за кудрявой шевелюрой требуется в любом случае.
Действовать нужно одновременно в двух направлениях:

минимизировать вред химической завивки, устраняя воздействие негативных факторов;

реконструировать поврежденную структуру волосяных стержней. Это актуально вне зависимости от того, сожгли волосы химией или нет.

Собираясь на прогулку под солнцем, обязательно надевайте шляпу с широкими полями. Пользуйтесь средствами для завитков, которые содержат УФ-фильтры. После купания в море обязательно принимайте душ, смывайте остатки соленой воды. Перед походом в бассейн прячьте кудряшки под шапочку, потому что хлор негативно влияет на завитки. Реже пользуйтесь заколками-крабиками, не затягивайте резинкой локоны после химической завивки.

Проф. средства
Такая продукция создается в лабораториях и проходит ряд тестов. Препараты специально предназначаются для поврежденных волос после химии, поэтому часто содержат пантенол, кератин, протеины, витамины, натуральные экстракты. Средства бережно реконструируют сожженные, ослабленные локоны, подпитывают их, увлажняют, придают блеск и разглаживают волосяные чешуйки.

Чтобы оживить кудри и обеспечить им восстановление после химии, помимо специальных шампуней можно использовать:
Бальзам — «Интенсивное увлажнение» Bc Moisture от Schwarzkopf, бальзам для сухих и вьющихся прядей T-LAB Professional Hydra Mist, релаксирующий бальзам Paul Mitchell Smoothing, другие.

Кондиционер — увлажняющее средство Echosline C2 Hydrating Care, «Упругий локон» от Mades Cosmetics, кондиционер для вьющихся волос от Revlon, другие.

Маски — укрепляющая Green Light Day By Day, питательная NHP Nutri Argan, увлажняющая с защитой цвета Inebrya Ice Cream Dry-T, другие.

Ампулы — двухфазные для восстановления безжизненных прядей Kleral System Silk Senjal, растительный комплекс из 7 ампул против выпадения «Аптечка Агафьи», для восстановления и питания L’Oreal Professionnel Pro Fiber Re-Charge, другие.

Также для ухода, реконструкции и облегчения укладки волос после химии можно применять молочко, лосьоны, сыворотку, другие препараты. Но не перегружайте кудри чрезмерной опекой, покупая всё и сразу. Выбирая продукт, ориентируйтесь на отзывы потребителей. Случается, что дорогое средство для волос после химической завивки подходит хуже, чем похожее из масс-маркета.

Совет. Желательно чтобы вся косметика была из одной серии.

Использование масел
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Ароматные эфирные масла — хорошее натуральное средство для ухода за волосами после химии. Их можно добавлять в маски или наносить на кожу головы и по всей длине кудрей, а затем обмотать голову полиэтиленом и полотенцем, ходить 1 час. Предварительно следует слегка подогревать эфир на водяной бане, не допуская кипения. Теплое масло воздействует более эффективно.
Оживить волосы после химии помогут:

репейное масло. Укрепляет волосяные луковицы, ускоряет рост, убирает ломкость и сечение. Хорошая профилактика перхоти после химии;

персиковое масло — улучшает кровообращение, успокаивает раздраженную кожу головы, восстанавливает волосяные стержни;

облепиховое масло — помогает бороться с сечением кончиков, что важно для поврежденных волос после химии. Справляется с сухостью локонов после химической укладки, перхотью;

миндальное масло — укрепляет, придает блеск, оживляет ослабленные пряди.

Это далеко не полный перечень масел, с помощью которых полезно ухаживать за волосами после химической завивки. Но прежде лечить ими пряди, нужно убедиться в отсутствии аллергической реакции. Нанесите несколько капель эфира на запястье, подождите 15–20 минут. Если не появились зуд, покраснение, сыпь и другие нежелательные проявления, смело используйте препарат для лечения после химии.

Многие косметические бренды предлагают готовые масла для оживления кудрей. Но это не эфиры в чистом виде, а профессиональные продукты со множеством ингредиентов.

Восстановление волос после химической завивки обеспечат масло для увлажнения с экстрактом маракуйи BioSilk Hydrating Therapy, аргановое масло против посеченных кончиков Inebrya Ice Cream Pro Age Treatment, восстанавливающее масло на основе целебных трав Daeng Gi Meo Ri и другие аналогичные средства.

Ополаскивание
Собираясь мыть волосы, поврежденные химической завивкой, обязательно подготовьте ополаскиватель. Это может быть косметический продукт той же фирмы, что выпустила ваш шампунь, или же снадобье по народному рецепту. Процедура, завершающая мытье головы, делает кудри мягкими и послушными, бережно ухаживает за посеченными после химии кончиками, придает локонам блеск.
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Готовые продукты для ополаскивания:
восстанавливающий с кератином от С:ЕНКО;

кленовый увлажняющий Philip Martin’s Maple;

восстанавливающий Beyond Damage Repair и другие.

Народные рецепты:
Ополаскивание волос уксусом — одно из самых востребованных средств для кудрей после химической завивки и не только. Для приготовления 1 столовую ложку эссенции разводят в литре теплой воды. Уксус лучше брать яблочный, но не синтетический, а натуральный. Ищите соответствующие пометки на бутылочках.

Жидкость на основе лимонного сока поможет быстро восстановить поврежденные локоны. Для этого в литр воды выжимают половинку цитруса среднего размера.

Оживить и сделать волосы после химии крепче поможет ополаскивание крапивой. 100 гр. травы заливают кипятком и полчаса выдерживают на медленном огне, затем процеживают. Готовые фильтр-пакеты достаточно настоять в течение 20–25 минут. С крапивой хорошо сочетаются мята, корень лопуха, мать-и-мачеха, которые тоже помогают вылечить волосы после химической завивки.

Совет. Можно использовать сухую и свежую траву, но во втором случае нужно предварительно обдать ее кипятком, чтобы не обжечь кожу.

Маски
Снадобье на основе черного хлеба оптимально для поврежденных волос после химии:

Залейте 2 ломтя стаканом кефира, оставьте на ночь.

Утром растолките хлеб вилкой.

Добавьте 2 желтка, затем столовую ложку меда.

Размешайте и нанесите на едва влажные корни, тщательно втирая.

Помассируйте кожу головы на протяжении 20 минут.

Смойте обычной теплой водой или отваром ромашки, не применяя шампунь.

Повторяйте дважды в неделю.

Сливочно-дрожжевое средство для волос после химической завивки:

Разведите сухие дрожжи (чайная ложка с горкой) в 2-х столовых ложках касторового масла.

Влейте столовую ложку сливок, куриный желток.

Подогрейте, используя водяную баню.

В теплом виде распределите по корням.

Спустя полчаса, смойте шампунем, ополосните травяным настоем.
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Луково-чесночная маска поможет, если выпадают волосы или есть другие негативные последствия химии:

Выдавите сок одной средней луковицы.

Добавьте к нему 2–3 измельченных зубчика чеснока.

Влейте полстакана шампуня, желток и столовую ложку меда.

Все перемешайте, дайте немного постоять.

Тщательно распределите по прядям (понадобится 15 минут).

Через полчаса смойте и ополосните содовым раствором (чайная ложка на 2 литра воды).

Средство с коньяком для восстановления волос после химии:

Возьмите по 1 чайной ложке меда и алкогольного напитка.

Добавьте к их смеси желток.

Затем влейте столовую ложку репейного масла.

Нанесите на корни, потом увлажните маской всю длину локонов.

Обмотайте голову пленкой, сверху — полотенцем.

Через 3 часа смойте шампунем.

Лимонно-глицериновая маска для лечения после долговременной химической укладки:

Соедините 2 желтка с 10 каплями глицерина (продается в аптеке).

Добавьте 3 столовые ложки теплой кипяченой воды.

Перемешайте, нанесите на корни, затем на волосы.

Укутайте голову минимум на час.

Смойте обычной водой, а затем ополаскивателем.

Восстановление волос после химии — занятие кропотливое, требующее терпения и времени. Правильно подобранные средства для кудрей — шампуни, маски, бальзамы, масла — помогут оживить пряди, устранят вред химической завивки.

Сочетайте профессиональную продукцию с народными рецептами красоты, по возможности, избегайте окрашивания, сушки феном, накручивания на термобигуди, следуйте всем остальным рекомендациям по уходу за волосами с химией. Вернуть ослабленным локонам блеск, силу и здоровье не получится быстро. Но если отнестись к этому добросовестно и со всей ответственностью, то эффект не заставит себя ждать.
Ознакомиться с видеоматериалом https://expertpovolosam.com/procedury/zavivka/himicheskaya/uhod-za-volosami-posle
Домашнее задание: законспектировать, выучить ,выслать Фото!!!

