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Дисциплина: «Всеобщая история»

Группа 78

Урок № 42
Тема. Мир после Второй мировой войны.
Цель: охарактеризовать процесс послевоенного мирного урегулирования, раскрыть процесс создания ООН, показать структуру и функционирование органов ООН.
Методические материалы к уроку.
Интересы СССР, США, Великобритании и Франции в Европе и
мире после войны

 Окончание Второй мировой войны серьёзно изменило баланс сил. Выросли значение и роль СССР и США в Европе.Германия исчезла на время с карты мира как суверенное государство. Великобритания и Франция утратили голос в решении судебконтинента. В Восточной Европе появились государства с новыми политическими режимами, которые развивались по советской модели.
Уже вскоре после окончания войны стало ясно, что борьба против
единого врага в лице агрессивных сил «Оси» могла сплотить государства только на время, поскольку их интересы нередко являлись взаимоисключающими.
Для Советского Союза были важны две цели, достижение которых
превратило бы страну в влиятельную державу. Первая цель –
обезопасить свои границы и не допустить создания вблизи них плацдарма для возможного нападения на СССР. Вторая цель – создание
такого механизма международных отношений, который позволил
бы решать конкретные вопросы, имеющие значение для Советского
Союза.

Во внешнеполитической области Москва старалась использовать три основных фактора: 
1) изменившийся в пользу СССР балансв Европе, расколовшейся на западную и восточную части, каждая из которых была не столько географическим понятием, сколько политическим; 
2) военно-политическая мощь СССР после войны и укрепление его престижа в мире; 
3) выросшие численнои усилившие своё политическое влияние зарубежные коммунистические партии, видевшие в СССР гаранта проведения соответствующих их идеологии социально-политических реформ в послевоенной Европе.

Серьёзные изменения произошли и в позиции США. Их военный
и экономический потенциал увеличился. Он стал неизмеримо выше
по сравнению с ранее ведущими европейскими государствами – Великобританией и Францией. К тому же американская экономика пострадала меньше, чем экономика этих стран. Временное прекращение существования Германии также способствовало усилению влияния США в Европе. США стремились не допустить превращенияЕвропы в индустриальный и финансовый центр, неподконтрольныйВашингтону. 
И США, и СССР негативно относились к усилению позиций в том или ином регионе мира каждой из сторон. Уже в конце
Второй мировой войны между ними наметилось охлаждение. Экономический и военный потенциал США позволял им претендовать на
ведущую роль. Немалое значение имел и тот факт, что американцы
первыми и наиболее успешно испытали ядерное оружие. Это рассматривалось ими как гарантия их военно-политической мощи и реализации планов нового переустройства мира.
Великобритания вышла из Второй мировой войны существенно
ослабленной. Колониальная империя разваливалась на глазах. Хозяйствениый кризис, усилившееся национально-освободительное движение в колониях и финансовая зависимость от США- всё это подрывало её могущество. В первые послевоенные годы имперскиеустремления Британии явно не соответствовали её экономическимвозможностям. В то же время правящие круги этой страны началивсе активнее проводить политику, направленную на создание «особых отношений» с США. При этом традиционная британская дипломатия сочеталась с финансовой, военной и политической поддержкойСША.
Из западноевропейских участников Антигитлеровской коалиции в
результате войны наиболее пострадала Франция. К тому же внутри
страны разгоралась борьба между коммунистами, левыми и правыми
силами. Будучи колониальной империей, Франция столкнулась с ростом национально-освободительной борьбы. Соперничество между
Францией и Великобританией вновь усиливалось, хотя и не приобрело такие же острые формы, как в XIX в.
В новых условиях всё явственнее происходило разделение мира
на две части. Одна из них включала западных участников Антигитлеровской коалиции; другая – СССР, позже к нему присоединилисьстраны Восточной Европы, а затем -уже в конце 1940-х гг. Китай. Именно в этот период закладывалась основа двухполюсногомира.
Изменения международного положения и внутриполитическая ситуация в странах Центральной и Восточной Европы после освобождения

Одним из важных со стратегической точки зрения регионов
Европы являлись её центральная и восточная части. Политическое
социально-экономическое развитие этой группы стран в межвоенный
период отличалось большим своеобразием, обусловленным исторической судьбой их народов, социальным укладом, традициями и культурой.
Все государства региона можно было разделить условно на две
группы: те, которые являлись союзниками Германии и Италии, и те,
которые были оккупированы силами «оси». По мере приближения
войск Антигитлеровской коалиции к границам союзных фашистам
стран или вступления на территории таких государств в них происходили народные восстания либо перевороты, совершенные сверху.
Прежние союзники Германии разрывали отношения со своими бывшими «друзьями» и объявляли им войну. В большинстве государств
региона были установлены переходные буржуазные правительства, а
в ряде случаев, где ранее существовали монархии, сохранены и они.
В страны, оккупированные германскими и итальянскими войсками,
после освобождения возвращались эмигрантские правительства. В отдельных из них, как, например, в Югославии, у власти оказалисьправительства, созданные коммунистическими силами.В обществах этих стран были сильны ожидания политическихперемен. Так как большая часть из них в межвоенный период имелаавторитарные режимы, большинство населения не желало возврата к
прежним условиям жизни. Одновременно усилилось влияние коммунистических и социал-демократических партий. Присутствие на территориях государств Центральной и Восточной Европы советской военной администрации серьёзно влияло на расстановку политическихсил в регионе. 
Активизация компартий, которым оказывалась помощь Москвы, по-разному воспринималась в обществах этих государств. Однако на данном этапе, в условиях ликования на волне победы и симпатий в отношении Советского Союза, их деятельностьпользовалась поддержкой. К тому же они постоянно подчёркивали,что являются сторонниками демократии. В тех случаях, когда антикоммунистические силы оказывали сопротивление местным компартиям и их советским союзникам, к ним применялись репрессии. На протяжении 1945-1946 гг. ситуация в восточноевропейских странах характеризовалась стремлением каждой из существовавших там политических сил – коммунистов, социал-демократов и др. – укрепить свои позиции и войти в органы власти.
Создание ООН
В ходе Второй мировой войны возник вопрос о создании международной организации, которая взяла бы на себя функции обанкротившейся Лиги Наций.

Осенью 1944г. на конференции в Вашингтоне в имении Думбартон -Окс представители СССР, США, Англии и Китая подготовили предложениео создании ООН и обсудили основные положения Устава этой организации.

На Ялтинской конференции в феврале 1945 г. США, СССР и Англия приняли решение о созыве 25 апреля 1945г. в Сан-Франциско учредительнойконференции ООН. Участниками конференции могли быть все государства,объявившие войну Германии и Японии до 1 марта 1945 г. Право стать членами ООН получили Украинская и Белорусская ССР. 

Конференция в Сан-Франциско проходила с 25 апреля по 26 июня1945г. в ней принимали участие около 300 делегатов от 46 стран мира. При обсуждении Устава ООН возникло две проблемы: первая касалась принятиярешений в Совете Безопасности, вторая – вопрос опеки над колониями и зависимыми территориями.

В принятом на конференции Уставе ООН отмечалось, что целью новой организации является поддержание международного мира и безопасности коллективными мероприятиями, развитие дружественных отношений междустранами, осуществление международного сотрудничества при решении проблем экономического, социального и гуманитарного характера. ООН была основана на принципах суверенного равноправия всех членов, мирногоулаживания споров, воздержания от применения силы. ООН не имела прававмешиваться во внутренние дела, кроме случаев, когда такое вмешательствобыло необходимо для поддержки мира.

Официальной датой создания ООН считается 24 октября 1945г., когда был утвержден Устав ООН.
ОСНОВНЫЕ СТРУКТУРЫ ООН
	Генеральная Ассамблея


	Входят все члены ООН.

Работает сессийно.

Рассматривает вопросы в пределах Устава ООН.


	Совет Безопасности


	Состоит из пяти постоянных и шести (со временем из 10) непостоянных членов.

Все вопросы решаются постоянными членами единогласно.

Цель:поддержание мира и безопасности.

Применение санкций, в том числе и военных.


	Экономический и Социальный совет
	Изучает международные проблемы.

Готовит рекомендации для Генеральной Ассамблеи.

В его составе действуют специальные функциональные комитеты (в том числе по правам человека, статистике и т.п.)


	Международный Суд
	Рассматривает споры между государствами, признавшими юрисдикцию Суда.


	Секретариат ООН
	Возглавляет Генеральный секретарь ООН.

Выполняет административные функции.
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Домашнее задание. Выполните задание:

1. Предоставьте интересы СССР, США, Великобритании и Франции в Европе и мире после войны в виде таблицы.

2. Назовите основные структуры ООН.
Сфотографировать и прислать
Ознакомиться с видеоматериалом
https://www.youtube.com/watch?v=1MWUh30fAfg
