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Дисциплина: «Всеобщая история»

Группа 78

Урок № 43
Тема. Холодная война
Цель: усвоить понятие «холодная война»; выяснить причины возникновения и признаки «холодной войны».
Методические материалы к уроку.
Основные черты международного развития

Окончание Второй мировой войны и её результаты поставили на повестку дня мировойполитики проблему создания новой системы международных отношений. Решением этого вопроса и занялись ведущие государства Антигитлеровской коалиции – СССР, США, Великобритания и Франция,к которым вскоре присоединился Китай. Развитие событий вело, однако, к обострению противоречий между бывшими союзниками из-за
их стремления усилить свои позиции на мировой арене. Это так или
иначе затрагивало интересы каждой из стран коалиции. В то же время выявилась и особенность, характерная именно для периода после
Второй мировой войны: конфронтация между бывшими союзниками
приняла идеологическую форму, вызвав политическое противостояние СССР и Китая, с одной стороны, и западных союзников – сдругой. Его признаки стали заметными уже с конца 1945 г. Вскорепоявился и термин, обозначавший это противоборство, – «холоднаявойна».
Впервые этот термин использовал осенью 1945 г. известный английский писатель-фантаст Дж. Оруэлл, комментировавший международные события в британском журнале «Трибюн». Точка зренияна политику СССР в Восточной Европе была изложена бывшим премьер-министром ВеликобританииЧерчиллем в американскомгороде Фултоне в присутствии президента США. 
5 марта 1946 г.Г. Трумэна он заявил, что Восточная Европа оказалась за «железной завесой», отделившей её от всего цивилизованного мира. Одновременно Черчилль призвал к совместной борьбе против угрозы коммунизма.
Основными проявлениями «холодной войны» стали: 
а) разделениемира на военно-политические блоки и ведение пропагандистской идеологической войны; 
б) использование авторитета международных организаций, а также всевозможных нелегальных средств для дестабилизации противостоящих государств изнутри; 
в) активное участие вбоевых действиях на колониальной периферии; 
г) использование экономических средств для подрыва военно-экономического потенциала противника;

д) гонка вооружений.
Главной проблемой послевоенного развития на первом этапе холодной войны» явилось создание новой системы международных отношений, которая отражала интересы противостоявших сил западных государств и СССР.
«Холодная война» серьезно повлияла на жизнь государств. Черно- белое видение мира порождало чувство настороженности по отношению к внешнему миру и создавало тягу к сплоченности перед лицом внешнего врага. «Холодная война» заставила направить колоссальные средства на создания вооружения. Эта гонка породила научные открытия. Соперничество между США и СССР облегчило народам колониальных и зависимых стран борьбу за независимость, но началась бесконечная полоса конфликтов за сферы влияния. «Холодная война» оказала глубокое и многогранное воздействие на послевоенную мировую историю.
Документ. Из речи У. Черчилля в Фултоне.
Уже образована всемирная организация с основополагающей целью предотвратить войну. ООН, преемница Лиги Наций с решающим добавлением к ней США и всем, что это означает, уже начала свою работу. Мы обязаны обеспечить успех этой деятельности, чтобы она была реальной, а не фиктивной, чтобы эта организация представляла из себя силу, способную действовать, а не просто сотрясать воздух, и чтобы она стала подлинным Храмом Мира, в котором можно будет развесить боевые щиты многих стран, а не просто рубкой мировой вавилонской башни. Прежде чем мы сможем освободиться от необходимости национальных вооружений в целях самосохранения, мы должны быть уверены, что наш храм построен не на зыбучих песках или трясине, а на твердой скалистой основе. Все, у кого открыты глаза, знают, что наш путь будет трудным и долгим, но если мы будем твердо следовать тому курсу, которому следовали в ходе двух мировых войн (и, к сожалению, не следовали в промежутке между ними), то у меня нет сомнений в том, что, в конце концов, мы сможем достичь нашей общей цели.

Мы понимаем, что России необходимо обеспечить безопасность своих западных границ от возможного возобновления германской агрессии. Мы рады видеть ее на своем законном месте среди ведущих мировых держав. Мы приветствуем ее флаг на морях. И прежде всего мы приветствуем постоянные, частые и крепнущие связи между русским и нашими народами по обе стороны Атлантики. Однако я считаю своим долгом изложить вам некоторые факты – уверен, что вы желаете, чтобы я изложил вам факты такими, какими они мне представляются, – о нынешнем положении в Европе.

От Штеттина на Балтике до Триеста на Адриатике на континент опустился железный занавес. По ту сторону занавеса все столицы древних государств Центральной и Восточной Европы – Варшава, Берлин, Прага, Вена, Будапешт, Белград, Бухарест, София. Все эти знаменитые города и население в их районах оказались в пределах того, что я называю советской сферой, все они в той или иной форме подчиняются не только советскому влиянию, но и значительному и все возрастающему контролю Москвы.
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Домашнее задание. Выполните задание:

Напишите синквейн с понятием «Холодная война».

Сфотографировать и прислать
Ознакомиться с видеоматериалом
https://www.youtube.com/watch?v=2H-SjCbriPg
