18.05.2020 (Понедельник)
Дисциплина: «История Отечества»

Группа 78

Урок № 54
Тема. Политическая система в СССР.
Цель: определить особенности политического развития в СССР в 1930-е годы.
Методические материалы к уроку.
Тоталитарный режим – это политический режим, при котором государство стремится к установлению абсолютного (тотального) контроля над различными сторонами жизни каждого человека и всего общества в целом.
Основные черты тоталитаризма в СССР:

1. Отсутствие оппозиции, однопартийность.

2. Сращивание партийного и государственного аппаратов, командная экономика.

3. Борьба с религией.

4. Уничтожение литературы, не укладывающейся в идеологические рамки.

5. Государственный контроль над средствами массовой информации.

Одной из черт политического строя в СССР в 30-е гг. было отсутствие политических свобод, хотя в Конституции были закреплены масса свобод, вплоть до свободы слова, там было очень много гражданских, социальных свобод и они действительно исполнялись. А вот с политическими все было гораздо сложнее. Например, право на участие в выборах, но выборы проходили на безальтернативной основе. На самом деле многие искренне желали проголосовать за вождей партии, за руководителей этой партии, потому что в стране устанавливалась не только диктатура партии, устанавливалась диктатура одного человека – Сталина.
Культ личности – это возвеличивание лидера страны, лидера партии. Такие культы существовали во многих странах Европы в 20-30-е гг. Очень многие любят сравнивать с культом личности Гитлера, Муссолини, но справедливости ради, американцы тоже обожали своего демократического президента Рузвельта, меньший культ царил в Британии, но в большинстве вожди и везде возвеличивались, везде весели их портреты, цитировались слова, им приписывались достижения, без них казалось стране никуда не деться. Именно поэтому большинство людей голосовали за товарища Сталина, искренне верили, что без Сталина наша страна может пойти пойди куда-то не туда.
Для культа личности также характерно господство одной идеологии. В нашей стране это марксистко-ленинская идеология, иногда ее называют коммунистическая идеология и по мимо идей о том, что в мире обязательно победит мировая коммунистическая революция, что трудящиеся обязательно освободятся от гнета буржуев-капиталистов, экономика должна развиваться, общество прогрессирует и обязательно капитализм уйдет и придет новый строй.
Населению давались простые идеи: мы хорошие, мы великий советский народ, мы единственная страна в мире, которая строит светлое будущее, но у нас не все получается. Значит нам кто-то мешает. Отсюда и появляется термин «враги народа».

Массовые общественные организации

Правящая партия рассматривала общественные организации в качестве «приводного ремня» воздействия на массы. Профсоюзы, объединявшие более 80% рабочих и служащих, были огосударствлены, централизованы и находились под контролем партийного руководства. Всесоюзный центральный совет профессиональных союзов (ВЦСПС), объединявший все профсоюзные организации, уделял внимание вопросам быта, организации досуга и отдыха трудящегося населения. Строились дома культуры, пансионаты, санатории, оздоровительные лагеря для детей и юношества. ВЦСПС, взявший на себя функции госструктуры, занимался проблемами повышения производительности труда, организации различных форм соревнования, соблюдением трудовой дисциплины. Профсоюзы превратились в придаток соответствующих отраслевых наркоматов и выражали в большей степени интересы работодателей.
Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодёжи (ВЛКСМ) также рассматривался как мобилизующая на социалистическое строительство сила. В период коллективизации комсомол направил в деревни свыше 30 тыс. человек для организации молодёжных бригад и колхозов.
Только с января 1939 г. по февраль 1941 г. на важнейшие стройки страны пришло свыше 400 тыс. комсомольцев.
Комсомол рассматривался в качестве резерва пополнения партии. Беспрекословное подчинение партии нашло своё выражение в лозунге: «Партия сказала – надо, комсомол ответил – есть». В пионерской организации был свой лозунг: «Будь готов! Всегда готов!».
Сеть массовых организаций охватывала все слои советского общества и объединяла представителей различных профессий. Создание массовых самодеятельных организаций без влияния правящей партии не допускалось.
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Домашнее задание. Ответить на вопросы:
1. Что такое «культ личности»? 

2. Какова роль массовых общественных организаций, действовавших в СССР?
Сфотографировать и прислать. 
Ознакомиться с видеоматериалом 

https://www.youtube.com/watch?v=c8u87BTO-Uo
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Самостоятельная работа. 
Подготовить доклад «Особенности репрессивной политики в Донецком регионе».

Сфотографировать и прислать. 

