20.05.2020 (Среда)
Дисциплина: «История Отечества»

Группа 78

Урок № 56
Тема. Общественно-политическая жизнь советского общества.
Цель: способствовать формированию представлений об общественно-политической системе СССР в 1930-х гг.
Методические материалы к уроку.
Общественно-политические организации
Общественные объединения периода Советского Союза условно можно разделить на группы.  
К первой группе относится самая большая политическая организация СССР – Всероссийская Коммунистическая партия большевиков (ВКП(б)). Это была единственная политическая партия в стране. 

 Во вторую группу условно можно отнести ряд организаций, которые не являлись политическими партиями, но имели ярко выраженную политическую направленность – это Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз молодежи (ВЛКСМ), Всесоюзная пионерская организация, организация октябрят 

 Коммунистический союз молодежи был создан 29 октября 1918 года, на Первом Всероссийском съезде союзов рабочей и крестьянской молодежи, на котором 176 делегатов представляли 22 тысячи молодых людей. Одна из первых комсомольских ячеек в Юзовке возникла на легендарной Рутченковке и состояла из 30 человек. 

 В 1919 году состоялся первый Всеукраинский съезд. А уже 7 апреля 1920 года свои двери распахнула первая Юзовская районная комсомольская конференция. 28 делегатов из 7 ячеек, в которые входили 350 комсомольцев, избрали райком (районный комитет). 

 Ленинский Комсомол в середине 1920-х становится все более значительной силой. Как политическая юношеская организация, ВЛКСМ стоял на первом месте и по численности, и по своему значению «в деле социалистического переустройства общества». Центральный комитет ВЛКСМ руководил деятельностью Всесоюзной пионерской организации имени В.И. Ленина (ВПО имени Ленина). 

Пионерская организация – массовая детская организация в СССР. Была образована решением Всероссийской конференции комсомола 19 мая 1922 года, с тех пор 19 мая отмечается как День пионерии. Первое единое для всей страны «Положение о детских коммунистических группах имени Спартака» было принято 28 августа 1923 года. До 1924 года пионерская организация носила имя Спартака, а после смерти Ленина получила его имя. Символы пионерской организации представляли собой несколько видоизменённую скаутскую символику: красный галстук (вместо зеленого), белая (вместо зелёной) блуза, скаутский девиз «Будь готов!» (с изменением его направленности на борьбу за освобождение рабочих и крестьян всего мира) и ответ на него «Всегда готов!» 

В 1936 г. в г. Сталино был открыт первый в Донецкой области Дворец пионеров им. М. Горького. Он стал одним из лучших дворцов пионеров в СССР.  Учащиеся 7-9 лет объединялись в группы при пионерской дружине школы. Такие группы назывались октябрятами. Группами руководили вожатые из числа пионеров или комсомольцев школы. 

 Термин октябрята возник в 1923-1924 годах, когда в Москве стали возникать первые группы детей, в которые принимались ребята – ровесники Великой Октябрьской социалистической революции. Тогда же советский художник Пархоменко создал эскиз значка октябрят. Он выглядел как пятиконечная звезда рубинового цвета, внутри на белом фоне – изображение маленького кудрявого Володи (Ленина). Группы октябрят создавались в первых классах школ и действовали до вступления октябрят в пионеры и образования пионерских отрядов.  

 Деятельность октябрят проходила преимущественно в игровой форме и организовывалась учителями и вожатыми. Ежегодно 16-22 апреля проводилась всесоюзная неделя октябрят. В школе для октябрят могли организоваться «ленинские чтения», когда 22-го числа каждого месяца назначенный старшеклассник приходил в класс и читал рассказы о В.И. Ленине (его день рождения 22-го апреля 1870 г.). 

 В третью группу можно отнести профессиональные союзы, в том числе и такую их разновидность как творческие союзы (Союз писателей СССР, Союз композиторов, Союз художников и т.д.). Общественное предназначение, а, следовательно, и социальная роль профессиональных союзов заключается в том, чтобы осуществлять социальную защиту своих членов. 

 В четвертую группу можно условно отнести военно-патриотические организации типа Осоавиахим (Общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству). Членство в подобных организациях не являлось обязательным. В этой организации юноши и девушки СССР получали навыки начальных военных и прикладных технических специальностей, которые в дальнейшем становились основой для получения военных профессий – парашютист, радист, водитель и т.д. Знак члена Осоавиахима

 В пятую группу можно объединить все другие общественные организации, существовавшие на территории бывшего СССР. Это добровольное общество автолюбителей, общество спасения на водах, различные организации, имевшие своей целью защиту природы, охрану памятников старины, донорские организации, массовые спортивные организации, например, клубы любителей бега, общество охотников и рыболовов и т.д. ВКП(б) была единственной общественной организацией, которая осуществляет руководство не только другими общественными организациями, но и «... руководит всем государством» (статья 126 Конституции СССР, 1936 г.).
«Шахтинское дело»

Идеологической основой для проведения политических репрессий в СССР стала разработанная И. В. Сталиным доктрина усиления классовой борьбы по мере завершения строительства социализма, высказанная им на пленуме ЦК ВКП (б) 9 июля 1928 г. Террор опирался на сложившиеся ранее механизмы деятельности карательных органов и средств пропаганды. 

 В Донбассе в конце 1920-х годов органами ОГПУ был подготовлен политический процесс, который в периодической печати получил наименование «Шахтинское дело». Согласно обвинительному заключению, официально оно именовалось как «Дело о контрреволюционной организации инженеров и техников, работавших в каменноугольной промышленности СССР». Начало «разработки» этого процесса связано с именем Е. Г. Евдокимова, полномочного представителя Объединенного государственного политического управления по Северо-Кавказскому краю.  

В марте 1928 г., после того, как политбюро ЦК приняло версию о «заговоре», дело стало политическим. Открытый процесс проходил в Москве, в Колонном Зале Дома Союзов с 18 мая по 5 июля 1928 года. Перед Специальным судебным присутствием Верховного Суда СССР (председательствовал А. Я. Вышинский) предстали 53 руководящих инженерных работника угольной отрасли. Защищали подсудимых 15 известных московских адвокатов 

Среди обвиняемых были: директор, главный технический директор, его заместитель, председатель технического совета, три заведующих отделами, заместитель заведующего отделом треста «Донуголь», заведующий Управлением нового строительства Донбасса, его помощник, два старших инженера этого управления, заместитель директора Главгортоплива ВСНХ СССР, заведующий отделом московского представительства «Донугля», помощник начальника горного округа, главный механик, помощник заведующего горными работами и два техника Донецкого горнорудного управления, пять директоров (заведующих) шахтами и рудоуправлениями, пять главных инженеров шахт, два их заместителя, два заведующих горными работами рудоуправлений, техник-консультант по экспорту антрацита в Париж, четыре немецких специалиста, а также техники участков, технические инструкторы шахт. Процесс был заранее отрежиссированным спектаклем с запланированными ежедневными посещениями 1600 рабочих, его ход освещали 120 журналистов. Во время судебного следствия «признали» свою вину полностью 20 обвиняемых, частично – 11, не признали – 22. Четверо были осуждены условно, еще четверо (в том числе четыре немецких специалиста) признаны невиновными. По просьбе суда Президиум ЦИК СССР, учитывая, что «во время предварительного следствия и затем на судебном следствии не только признали свою вину перед пролетарским государством, но и стремились раскрыть перед ним все обстоятельства совершенных ими преступлений. Учитывая эти обстоятельства, а также то, что значительное большинство осужденных представляет собой квалифицированную техническую силу, которую можно использовать в соответствующих условиях, на практическом деле», заменил шестерым обвиняемым расстрел лишением свободы сроком на 10 лет со строгой изоляцией и поражением в правах на пять лет, с конфискацией имущества. 9 июля 1928 г. были расстреляны 5 человек.
И. В. Сталин на собрании ленинградского партактива заявил: «Урок, который вытекает из Шахтинского дела, состоит в том, чтобы ускорить темп образования, создания новой технической интеллигенции из людей рабочего класса, преданных делу социализма...». Весной 1930 года, после ряда забастовок рабочих на шахтах, была арестована большая группа инженеров и другой научно-технической интеллигенции. Они обвинялись в создании антисоветской подпольной организации, известной под названиями: «Союз инженерных организаций», «Совет Союза инженерных организаций», «Промышленная партия». По данным следствия, эта антисоветская организация в 1925-1930 годах занималась вредительством в различных отраслях промышленности и на транспорте. Кроме того, согласно обвинению, она была связана с «Торгпромом» («Торговопромышленным комитетом»), объединением бывших русских промышленников в Париже и французским генеральным штабом и подготавливала иностранную интервенцию в СССР и свержение советской власти.
Перед судом предстали восемь обвиняемых, а всего по данному делу были арестованы две тысячи учёных и инженеров. 7 декабря 1930 г. Специальное присутствие Верховного суда СССР (на 13-й день процесса) приговорило пятерых обвиняемых по делу к расстрелу (заменен 10 годами заключения), трое – к различным срокам лишения свободы. Часть работников донецкого филиала Московского теплотехнического института, осужденных по «Шахтинскому делу» к расстрелу и различным срокам заключения стали в 1931 г. основными фигурантами в деле «основной диверсионной и наиболее мощной из организаций, созданных Промпартией», следствие по которому проводилось в Донбассе. По своему масштабу это дело было самым большим из следственных дел, реализованных в регионе – оно состоит из 37 томов.
12 сентября 1931 г. на закрытом судебном заседании коллегии ОГПУ шесть обвиняемых были приговорены к расстрелу, четверо – к расстрелу, замененный на 10 лет концлагерей, 37 получили разные сроки наказания – от 2 до 10 лет концлагерей с высылкой в Северный край или Казахстан на 3 года и лишения прав проживания в 12-ти пунктах СССР и Донбассе на 3 года. Результатом процессов стал удар по русской технической интеллигенции: высококлассным специалистам и инженерам. При этом обвинения во «вредительстве» и «заговоре» позволили оправдать просчёты партийного руководства в управлении промышленностью, хищения и бесхозяйственность. Что касается производительности труда, то заметного роста удалось добиться в период «стахановского» движения. Но данный результат был достигнут в основном экономическими стимулами. В дальнейшем, ради снижения выплат передовикам производства, начали повышаться нормы выработки, что привело к угасанию динамики роста производительности труда. «Шахтинское дело» и дело «Промпартии» были лишь прологом дальнейших карательных действий в масштабах страны.                               
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Домашнее задание. Выполните задание:
1. Сделать опорный конспект «Общественно-политические организации».

2. Дайте характеристику особенностям Шахтинского дела.
Сфотографировать и прислать. 
Ознакомиться с видеоматериалом 

https://www.youtube.com/watch?v=CAD1rx1S74U
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Самостоятельная работа. 
Подготовить доклад «Социально-политическое развитие в Донбассе в 

30-е гг.».

Сфотографировать и прислать/ отправить документом.
