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МДК 02.01Химическая завивка волос

Группа: № 78

Урок № 61

Тема: Характеристика препаратов.

  Цель: закрепить знания о завивке волос.
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Материалы урока:

Химическая завивка — это парикмахерская услуга по долговременной завивке волос с применением химических препаратов. Современные технологии, постоянное совершенствование рецептов химических препаратов, превратили завивку в самый производительный способ влияния на объем и тип волос.

Принцип действия и основные стадии процесса завивки остаются неизменными — химзавивка влияет на структуру волос, «перестраивает» его для приобретения новой формы.

Химический раствор для выполнения завивки действует на кератин, ослабляет цистиновые связки между клетками, в результате чего волосы поддаются деформации. Новообразованная форма волос задается конструкцией коклюшек и закрепляется с помощью фиксатора, который возобновляет цистиновые связки.

Почти все препараты для химической завивки создаются на ос​нове тиоорганических соединений. Такие соединения дают возможность повлиять на структуру волос.

Важной характеристикой химических препаратов для парикмахерских работ является показатель концентрации ионов водорода рН. Щелочной раствор вызывает смягчение и набухание волос, кислый — сокращение и затвердение. Щелочные препараты для выполнения химзавивки применяются для здоровых волос всех типов. Они быстро проникают в волосы, обеспечивают стойкую завивку.

Кислотно сбалансированные препараты, рН которых ниже щелочных, менее вредные для волос. Действие кислотного сбалансированного перманента значительно более мягкое. Такая смесь проникает в волосы значительно медленнее, чем щелочная, процесс завивки длится дольше. Завиток выходит менее упругий, а сама завивка не такая стойка. Кислотно сбалансированные препараты применяют на слабых, хрупких от природы, крашенных волосах.

Независимо от основы — щелочной, кислотно сбалансированной или нейтральной, каждая фирма, которая выпускает препараты для химической за​вивки, предлагает, как правило, несколько видов препаратов:

— для жестких волос, которые трудно поддаются химической обработке;

— для нормальных волос;

— для пористых волос, которые подвергались действию окислительных средств;

— для блондированных и мелированных волос.

Сегодня широко рекламируется и внедряется в работу парикмахеров биозавивка — новая технология завивки, основанная на применении инновационных препаратов, которые содержат биологические компоненты (например, белок цистеин), мягко действуют на волосы и кожу.

В процессе работы необходимо точно придерживаться инструкции по применению избранного препарата. Отличия в действии могут быть не только у препаратов разных фирм, но и в каждом следующем по​колении препаратов одной фирмы.

Профессионал должен знать и понимать процессы, за выполнение которых он берет на себя ответственность. Избирая новый препарат, обязательно обращайте внимание на его состав. Недостоверная информация или ее отсутствие могут нанести вред здоровью клиента и вашей репутации.

Фиксаторы химической завивки останавливают процесс взаимодействия с волосами средств для химической завивки и закрепляют форму завитка.

Готовые фиксаторы могут быть концентрированные и неконцентрированные.

Концентрированные фиксаторы маркируются на упаковке отметкой 1+1 и в процессе использования разбавляются водой в соотношении 1:1. Отсутствие подобной надписи указывает на то, что раствор неконцентрирован и готов к применению.

Фиксатор можно приготовить самостоятельно из перекиси водорода, воды и шампуня. Соотношение компонентов должно обеспечивать наличие в растворе не больше 3% перекиси водорода. Если это не предусмотрено инструкцией по применению, ничем не разбавляйте препарат для завивки и фиксатор.

Современные технологии перманентной завивки предусматривают использование широкого ряда сопутствующих препаратов. С профилактической целью перед химической завивкой для ослабленных и длинных волос рекомендуется применять специальные средства, которые накапливают влагу в волосах, облегчают процесс накручивания, выравнивают структуру волос и обеспечивают получение равномерного завитка.

После химзавивки применяют разнообразные стабилизаторы, бальзам для нейтрализации остатков перекиси водорода, возобновления свойств волос, сохранения его естественной влажности и блеска, упругости завитка.
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Домашнее задание: законспектировать, ответить на вопросы:

1.Виды химической завивки;

2.Типы химической завивки. Выслать фото.

Ознакомиться с видеоматериалом https://vizagio.ru/sredstva/ximicheskie-sostavy-dlya-ximicheskoj-zavivki

