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Тема: Закон гомологических рядов наследственной изменчивости.

Цель: дать представление о законе гомологических рядов.

Задачи:
Образовательная:

сформулировать закон гомологических рядов и объяснить его значение.

Развивающая:

продолжить формирование научных представлений об основных свойствах живых организмов наследственности и изменчивости;

Воспитательная: 
формирование убежденности в познании живой природы, необходимости бережного отношения к природной среде.
Гомологические ряды в наследственной изменчивости — понятие, введенное Н. И. Вавиловым при исследовании параллелизмов в явлениях наследственной изменчивости по аналогии с гомологическими рядами органических соединений.

Генетически близкие виды и роды характеризуются сходными рядами наследственной изменчивости с такой правильностью, что, зная ряд форм в пределах одного вида, можно предвидеть нахождение параллельных форм у других видов и родов.

Закономерности в полиморфизме у растений, установленные путём детального изучения изменчивости различных родов и семейств, можно условно до некоторой степени сравнить с гомологическими рядами органической химии. Суть явления состоит в том, что при изучении наследственной изменчивости у близких групп растений были обнаружены сходные аллельные формы, которые повторялись у разных видов (например, узлы соломины злаков с антоциановой окраской или без, колосья с остью или без и т. п.). Наличие такой повторяемости давало возможность предсказывать наличие ещё не обнаруженных аллелей, важных с точки зрения селекционной работы.
Н.И. Вавилов сравнивал виды семейства Злаки. 

Гомологические ряды ячменя и пшеницы по признаку остистости.
Рисунок 1. Формы мягких пшениц (42 хромосомы)
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Рисунок 2. Формы твёрдых пшениц (28 хромосом)
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Систематизация фактов позволила Н.И. Вавилову сформулировать закон гомологических рядов в наследственной изменчивости.
Гомологический ряд в наследственной изменчивости — ряд генетически близких видов и родов, характеризующихся сходными чертами наследственной изменчивости. 
 Поиск растений с такими аллелями проводился в экспедициях в предполагаемые центры происхождения культурных растений. Следует помнить, что в те годы искусственная индукция мутагенеза химическими веществами или воздействием ионизирующих излучений ещё не была известна, и поиск необходимых аллелей приходилось производить в природных популяциях. Мутагенез с помощью радиации тоже не полностью спонтанен, из-за наличия у организмов системы репарации повреждений генома, а происходит в так называемых горячих точках, которые у гомологичных видов соответствуют друг другу.

Н. И. Вавилов рассматривал сформулированный им закон как вклад в популярные в то время представления о закономерном характере изменчивости, лежащей в основе эволюционного процесса. Он полагал, что закономерно повторяющиеся в разных группах наследственные вариации лежат в основе эволюционных параллелизмов и явления мимикрии.

В 70-80-х годах XX века к закону гомологических рядов обратился в своих трудах Медников Б. М., написавший ряд работ, в которых показал, что именно такое объяснение возникновения сходных, часто до мелочей, признаков в родственных таксонах вполне состоятельно.
Домашнее задание (ответьте на вопросы):

1.Кто открыл закон гомологических рядов?

2.Чем объясняется гомологичность наследственных признаков близких видов и родов? Как она связана с процессом мутации?

3.Какой вывод можно сделать из закона Н.И. Вавилова?

4.В чём заключается практическое и теоретическое значение закона гомологических рядов?

