25.05.2020 (Понедельник)
Дисциплина: «История Отечества»

Группа 78

Урок № 61
Тема. Начало и первый период Великой Отечественной войны.
Цель: познакомить студентов с планом захвата нашей страны фашистской Германией; показать характер войны, всю глубину опасности, нависшей над нашей Родиной.
Методические материалы к уроку.
Канун войны
К весне 1941 г. жертвами германской агрессии стали Австрия, Чехословакия, Польша, Дания, Норвегия, Бельгия, Голландия, Люксембург, Франция. С августа 1940 г. шла ожесточённая «битва за Британию». Главные усилия немецкая авиация сосредоточила на уничтожении английских военных аэродромов и баз, а также заводов. Гитлер подталкивал Японию нанести удар по Сингапуру – важнейшей базе английских ВМС.

Лишив Великобританию возможности активно действовать в континентальной Европе, Гитлер переключил своё внимание на восток континента. В короткий срок под ударами немецкой и итальянской армий пали Греция и Югославия. Оставшиеся в этом регионе формально независимые страны примкнули к Тройственному пакту. К лету 1941 г. Германия подчинила себе почти всю Европу. Гитлер счёл себя вполне готовым к нападению на Советский Союз.

В СССР весной 1941 г. приближение войны ощущалось всеми. Советская разведка почти ежедневно докладывала Сталину о планах Гитлера. Советский разведчик Р. Зорге сообщал не только о перебросках немецких войск, но и о сроках нападения Германии. О грядущем нападении Германии на СССР предупреждал и английский премьер-министр У. Черчилль. Однако в Москву поступали и другие сообщения. Сталин был уверен в том, что Гитлер не нападёт на СССР до тех пор, пока сопротивляется Англия. Он считал, что война с Германией может начаться не раньше лета 1942 г. Сталин полагал, что началу войны будет предшествовать, как это было на Западе, предъявление Германией претензий, требований к СССР. Это привело бы к началу переговоров и оттянуло бы начало войны. В этих условиях нельзя было, по его мнению, давать немцам повод для обвинения в нарушении договора о ненападении. Поэтому, несмотря на очевидные факты, Сталин лишь в ночь на 22 июня 1941 г. отдал приказ о приведении войск приграничных округов в боевую готовность. В войска эта директива поступила уже тогда, когда немецкая авиация бомбила советские города.

Начало войны
На рассвете 22 июня 1941 г. без объявления войны, нарушив договор о ненападении, германская армия обрушилась всей мощью на советскую землю. Тысячи артиллерийских орудий открыли огонь по советской территории. Авиация атаковала аэродромы, военные гарнизоны, узлы связи, командные пункты Красной Армии, крупнейшие промышленные объекты Украины, Белоруссии, Прибалтики. Началась Великая Отечественная война советского народа. Она продолжалась 1418 дней и ночей – почти 4 героических и трагических года.

В полдень 22 июня с обращением к народу выступил первый заместитель председателя СНК, нарком иностранных дел СССР В. М. Молотов.

В тот же день была объявлена всеобщая мобилизация военнообязанных, введено военное положение в западных районах страны. Были образованы Северный, Северо-Западный, Западный, Юго-Западный, Южный фронты. Для руководства ими 23 июня была образована Ставка Главного командования (позднее Ставка Верховного главнокомандования), в состав которой вошли И. В. Сталин, С. К. Тимошенко, Г. К. Жуков, В. М. Молотов, С. М. Будённый, К. Е. Ворошилов, Н. Г. Кузнецов. Верховным главнокомандующим стал И. В. Сталин.

30 июня вся полнота власти была сосредоточена в руках Государственного Комитета Обороны, председателем которого был Сталин.

Характер войны
В первые же дни начавшаяся война стала Великой Отечественной войной, ведь от её исхода зависела не только территориальная целостность, но и само существование нашего Отечества и нашего народа.

Война была поистине всенародной, за свободу своей Родины сражались представители всех народов СССР. Борьба шла не только на фронтах, где разворачивались боевые действия, в тылу граждане нашей огромной страны «ковали победу». Лозунг «Всё для фронта, всё для победы!» поднимал на борьбу с врагом весь народ

Если со стороны Германии и её союзников война носила агрессивный, захватнический характер, то со стороны СССР она была справедливой, освободительной, антифашистской.

В военно-стратегическом и военно-техническом отношении это была война нового типа: война моторов, высокомеханизированная и высокоманевренная борьба двух крупнейших армий мира.

Силы и планы сторон
22 июня в смертельной схватке столкнулись две крупнейшие к тому времени военные силы. Германия и выступившие на её стороне Италия, Финляндия, Венгрия, Румыния, Словакия, Хорватия и др. выделили для нападения на СССР примерно 5 млн человек, 47,2 тыс. орудий и миномётов, около 4,4 тыс. танков и штурмовых орудий, более 4,3 тыс. боевых самолётов и 246 кораблей.

Группировка советских войск на западе страны, уступая противнику в численности личного состава (3 млн человек) и артиллерии (ок. 39,4 тыс. орудий и миномётов), превосходила его по числу танков (11 тыс.) и самолётов (9,1 тыс.). Однако танков новых конструкций было лишь 10-12%. Неисправными были 13% самолётов. На 2 тыс. самолётов не было экипажей. Новых моделей боевых самолётов было лишь 1500, однако подготовленных экипажей для них – всего 208. Красная Армия значительно уступала вермахту в маневренности, имея 272 тыс. автомобилей (преимущественно малой вместимости и устаревших конструкций) против 600 тыс. современных машин в армии противника, а также в средствах связи. В Красной Армии и на флоте не хватало почти четверти командного состава. 75% офицеров окончили лишь военные курсы или были призваны из запаса.

Армии Германии и её союзников были оснащены новейшими образцами военной техники, были отмобилизованы и развёрнуты для нападения, укомплектованы по штатам военного времени, имели опыт ведения современных боевых действий и хорошо обученный командный состав. Таким образом, общее качественное превосходство было на стороне Германии и её союзников. Именно это имело в начале войны решающее значение.

С учётом опыта войны в Европе план нападения Германии на СССР «Барбаросса» предусматривал ведение «молниеносной войны» на трёх основных направлениях. На Ленинград должна была наступать группа армий «Север», на Москву – группа армий «Центр», на Киев – группа армий «Юг». В короткий срок при помощи главным образом фланговых танковых ударов предполагалось разгромить основные силы Красной Армии и выйти на линию Архангельск –Волга – Астрахань.

Основу тактики РККА до войны составляла концепция ведения боевых действий «малой кровью, на чужой территории». Однако нападение гитлеровских армий заставило пересмотреть эти планы.
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Домашнее задание. Ответьте на вопросы:
1. Назовите цели, провозглашенные немецким командованием в плане «Барбаросса». 

2. Каковы были силы и планы сторон накануне Великой Отечественной войны?

Сфотографировать и прислать. 
Ознакомиться с видеоматериалом 
https://www.youtube.com/watch?v=iF-OhC8xMfY
