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Материалы урока:
 Строение ногтей.

            Строение ногтей полезно будет знать всем, кто хочет правильно и эффективно ухаживать за ногтями или обрабатывать их.

            Ногти - роговые образования, сходные верхнему слою кожи, волосам, а так же когтям или копытам животных. Они не имеют кровеносных сосудов и нервов. Ноготь(ногтевая пластина) располагается на ногтевом ложе. Он заканчивается свободным краем с одной стороны, а с другой стороны уходит в корень, расположенный в ногтевой щели. С боков и сзади ноготь ограничен кожными складками - ногтевыми валиками, которые в местах соединения с ногтем, образуют ногтевые пазухи (синусы). В основании ногтя, ногтевые валики надежно соединены с ногтевой пластиной кутикулой, которая защищает матрицу и ногтевое ложе от попадания инфекции. Растет ноготь из матрицы, переходящей в белое округлое образование - лунулу, и, далее, в ногтевое ложе.
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Элементы строения ногтя.
Ногтевая пластина.
            Ногтевая пластина(ноготь), в свою очередь состоит из множества прозрачных ороговевших пластинок, сложенных на подобие черепицы. Благодаря такому строению ногтевые пластины имеют пористую структуру. Они активно впитываю и выделяют(выпотевают) влагу, в 100 раз интенсивнее, чем человеческая кожа. Выпотевание через ногти составляет 12-15% от выпота всей поверхности тела. Высокая проницаемость ногтевых пластин позволяет действенно применять лечебные лаки и кремы для воздействия на ткани, находящиеся под ногтем. Из-за такой проницаемости, у людей, чьи руки часто контактируют с водой, ногтевые пластины, со временем, заметно утолщаются.

Ногтевое ложе.
            Ногтевое ложе является продолжением матрикса, в котором происходит формирование ногтя. Оно испещрено кровеносными сосудами, придающими здоровый розовый цвет, и питающими его. На ногтевом ложе ноготь формируется окончательно, завершая процесс ороговения.  При лечебном воздействии на эпителий ногтевого ложа через ногтевую пластину, можно добиться некоторого утолщения и укрепления ногтя, но устойчивого и очевидного результата добиться не просто.

Матрикс (корень ногтя).
            Матрикс - именно то место, где формируется ноготь, и от которого зависят все его параметры: форма, толщина, плотность и скорость роста. Строение и форма матрикса индивидуальны и зависят от генетики человека. Если ногти от природы тонкие, значит матрикс короткий, и изменить это уже не удастся, но можно использовать средства для искусственного укрепления ногтей: лаки, гели, акрилы. Если же ногтевая пластина стала истончаться со временем, под влиянием болезненного состояния, дистрофии или травмы, возможно выяснить причину, и восстановить размеры матрикса.

            Серьезное повреждение матрикса может привести к деформации ногтя или полному прекращению его роста.
Ногтевые валики.
            Ногтевые валики - кожные складки, опоясывающии ноготь по бокам и сзади. Ногтевые валики переходят в кутикулу.

            Недостаточный уход за ногтями, частый контакт с агрессивной химией(моющие средства), недостаток витаминов приводят к высушиванию и истончению ногтевых валиков, и появлению заусенцев. Частое повреждение кожи ногтевых валиков может вызывать серьезные воспаления: онихотилломания, паронхия. В тяжелых случаях это может привести к потере ногтя.

Ногтевые пазухи (синусы).
            Ногтевые пазухи - углубления в местах перехода от ногтевого валика к ногтевой пластине. Ногтевые пазухи прикрыты от проникновения бактерий и грязи кутикулой, хотя этой защиты не всегда бывает достаточно, поэтому, при проведении маникюра, синусы тщательно обрабатываются маникюрным инструментом, для удаления птегирия и других отложений. Обработка ногтевых пазух очень важна для поддержания здорового состояния всего ногтевого аппарата и, особенно, для подготовки к последующему покрытию лаками, гелями и акрилами, предотвращая отслоения искусственного покрытия.

Кутикула.
            Кутикула служит служит защитой матрицы и ногтевого ложа от проникновения грязи и болезнетворных бактерий. Кутикула разросшимся продолжением ногтевых валиков. По большей части, кутикула состоит из мертвых клеток. Чрезмерно разрастаясь и высыхая, кутикула может начать трескаться, формируя заусенцы. Через эти микротравмы, в живые ткани кутикулы попадают бактерии, вызывая воспаление. По этому важно регулярно приводить ногти в порядок у профессионального мастера. В зависимости от вида маникюра, кутикулу обрабатывают разными способами: отодвигают, обрезают, удаляют аппаратом.

Птеригий
            Птеригий - тонкая высохшая часть кутикулы, состоящая из отмерших клеток. Птеригий "прилипает" к ногтевой пластине и отрастает вместе с ней. Преригий может быть почти незаметен на фоне лунулы. Удаляется вместе с кутикулой во время маникюра.

Лунула.
            Лунула выглядит как более светлый участок ногтя у его основания, имеет полукруглую форму, и является видимой частью матрикса. Наиболее заметна она на большем пальце. Так как лунула - часть матрикса, то травмирование этой области может привести к временной или постоянной деформации ногтя.
Виды маникюра:


В целом современный маникюр можно классифицировать на несколько основных видов.
По способу удаления кутикулы маникюр делится на не обрезной и обрезной, и по способу размягчения кутикулы – на мокрый и сухой.


Не обрезной сухой маникюр
Когда делается этот вид маникюра, не нужны ни ножницы, ни щипчики. Современные препараты позволяют не «замачивать» предварительно руки. На кутикулу наносятся средства, в которых содержатся фруктовые кислоты, действующие и в качестве пилинга.


В результате достигается двойной эффект: кутикула одновременно размягчается и удаляется. Если кутикула мягкая, она сходит сама, жесткую кутикулу удаляют пемзой или апельсиновой палочкой. При выполнении такого маникюра исключается возможность травмирования кожи, поскольку режущие инструменты не используются, соответственно, нет и риска получить инфекцию. Правда, если ногти слишком запущены, красивый маникюр при помощи этого способа не получится.
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Но все-таки при возможности лучше использовать комбинированную технику. К примеру, если есть заусеницы, а сама кутикула не повреждена, заусеницы можно убрать щипчиками, тогда как для кутикулы можно использовать не обрезной способ. Удобен сухой маникюр и тем, что ноготь при замачивании впитывает воду и становится плоским. А после нанесения лака ноготь высыхает и вновь принимает первоначальную форму. По этой причине лак может отслоиться. Когда же делается сухой маникюр, временной деформации ногтя не происходит, поэтому лак будет держаться гораздо дольше.

Правда, есть способы и при мокром маникюре увеличить стойкость лака – это достигается при помощи специальных препаратов, убирающих избыток влаги с ногтей. Такие препараты успешно используются как для натуральных, так и для искусственных ногтей перед нанесением базовых средств, лака или акрила.



Мокрый и горячий маникюр

Мокрый маникюр для большинства девушек является более традиционным способом обработки ногтей. Как каждая следящая за собой и модой девушка регулярно делает такую процедуру, как эпиляция бикини, так и с маникюром – наверняка хотя бы раз приходилось сталкиваться с этой привычной процедурой. При мокром маникюре руки помещаются в теплую воду, а после размягчения кутикулы она обрезается щипчиками или ножницами. При этом кожа очень хорошо размягчается, поэтому мокрый маникюр оптимален для запущенных ногтей.
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Разновидностью мокрого маникюра является горячий маникюр. Во время этой процедуры руки помещаются в специальный лосьон, а не в воду. В состав такого лосьона входят растительные масла, витамины А и Е, керамиды, ланолин, минеральные добавки, которые смягчают кутикулу, питают ногти, а также активизируют их рост. Конечно, такая процедура гораздо полезнее для рук, нежели обычная вода с мылом.

Горячий маникюр

Горячий маникюр позволяет достичь великолепных результатов при работе с ломкими и сухими ногтями, ногтями с травмированной кутикулой, а также эта процедура рекомендуется людям с сухой кожей рук в холодное время года. Горячий маникюр можно совмещать с классическим (обрезным) или же с европейским маникюром. Горячий маникюр рекомендуется так же для мужчин, у которых близко располагаются сосуды и детей, у которых кутикула еще нежная и тонкая. При горячем маникюре используют специальный аппарат, который имеет 2 режима, режим нагревания (до 40 градусов) и режим, поддерживающий температуру, лечебный и питательный лосьон, одноразовые пластмассовые ванночки.

Методика выполнения

Моем руки в тёплой воде.

Производим дезинфекцию рук (антисептик в виде спрея).

Если это необходимо снимаем остатки старого лака.

Делаем подпиливание ногтей придавая нужную длину и форму ногтям.

В ванночку для горячего маникюра наливаем лосьон.

В подогретый раствор опускаем пальцы, держим 5-7 минут.

Мягкими массирующим движениями втираем лосьон в кутикулу.

Остатки лосьона распределяем по коже рук массирующим движениями.

Удаляем кутикулу (как при классическом маникюре).

Cмачиваем пемзу в теплой воде, захватывая с боков от середины кутикулы ведем её вниз (как при европейском маникюре).

Повторить процедуру второй руки.

Придаем здоровый блеск, поверхности ногтя полировщиком.

Обезжириваем ногти.

При желании можно покрыть ногти укрепляющим, лечебным средством или же цветным лаком.

Аппаратный маникюр

Эта техника маникюра является разновидностью европейского. Перед процедурой удаляют лак жидкостью, не содержащей ацетон. На кутикулу не обязательно наносить размягчающие средства. Кутикула удаляется (спиливается) при помощи специальной машинки со сменной алмазной насадкой в виде маленького шарика. Не все клиенты соглашаются на подобное проведение процедуры маникюра, поэтому обязательно узнавайте их мнение заблаговременно.

Данный вид маникюра необходим клиентам с влажной ногтевой пластиной и проблемными ногтями (расслоение, ребристость, повреждения). Мастер аппаратного маникюра должен столь же виртуозно владеть техникой, что и мастер классического. Эта процедура всегда выполняется только на сухой коже. Орудиями для работы в данном случае служат различные быстро вращающиеся на конце аппарата шлифовальные насадки. С их помощью мастер выполняет все необходимые для гигиенического маникюра операции. 
Оборудование для аппаратного маникюра должно быть только профессиональным, что является гарантией качественного и безболезненного проведения процедуры!

Интересно, что, хотя в области маникюра аппаратный метод давно известен, ухаживать, таким образом, за руками рекомендуют далеко не все специалисты. Впрочем, многие из них просто исключают эту процедуру из числа самостоятельных видов маникюра и говорят о ней только, имея в виду вспомогательные операции при обработке ногтей (исправления формы, выравнивания поверхности ногтевой пластины).

При выполнении аппаратного маникюра неправильное обращении с насадками может привести к повреждению ногтевой пластины и неприятному результату.

Французский маникюр
Эффект французского маникюра определяется особой технологией окрашивания, когда делается акцент на кончике ногтя обычно небольшой длины.
Руки готовят к процедуре традиционной ванночкой, чтобы размягчить кутикулу, затем ее удаляют. На обработанный ноготь наносится основа под лак ,чтобы не было "желтизны". Затем рисуют фирменную "улыбку". Для этого выступающую часть ногтя изнутри выделяют белым косметическим карандашом или выпускаемыми специально для этого аппликациями. А ноготь покрывают лаком прозрачного или телесного цвета.

Есть и второй вариант французского маникюра. Кончик ногтя при этом выделяется специальным белым лаком, который наносится тончайшей кисточкой в виде ровного, плавного полукруга. Работа очень тонкая, хотя и проводится очень быстро, что несомненно достигается долгой "набивкой" руки. Можно использовать специальные шаблоны для французского маникюра. После высыхания белого лака весь ноготь также покрывают прозрачным, светло - бежевым или пастельно- розовым лаком.

Французский маникюр любят делать и мужчины - он неброский и аккуратный, в этом случае свободный край ногтя подпиливается практически полностью. Новейшие тенденции внесли изменения и в этот традиционный вид маникюра.

На смену традиционному белому и телесному приходит любое сочетание цветов - например, красного с зелеными кончиками, или "улыбку" выделяют золотом и серебром - получается очень изысканно.
К французскому маникюру быстро привыкают и уже не могут без него обходиться, не представляя свои ногти без этой обаятельной бело-розовой ухоженности.

Гигиенический маникюр — это, как уже видно из названия ,гигиеническая процедура, но не просто вымыть руки с мылом и подстричь ногти, а и придание ногтям эстетичного вида - основа для любого вида маникюра. Декоративное покрытие лаком на идеально ухоженных ногтях не обязательно, но возможно — прозрачным лаком или телесным, натурального цвета. Но главное — уход.

Первым делом, как и в любой ухаживающей процедуре, приступаем к очищению. Чаще всего достаточно просто помыть руки с мылом, остатки лака, если они есть, нужно снять специальной жидкостью .Чистка рук и ногтей жесткими щетками —это совершенно лишнее, если вы не работали , допустим, в огороде. Бывает ,что руки и ногти с внутренней стороны темнеют от работы с овощами или фруктами или еще от какой-то специфической деятельности, но тут есть всем известный способ — потереть потемневшие места кусочком лимона.

После чего можно браться уже за обработку ногтей и кутикулы. Подразумевается, что у вас уже есть хорошие, надежные инструменты для этого, без них не обойтись, и приобретать надо сразу качественные. Стоят они не дешево, но и прослужат дольше и главное, не навредят ногтям. Наиболее распространен классический маникюр, который называют так же мокрым. Такой маникюр считают и самым оптимальным, потому что он подходит для любого типа кожи и ногтей, для кутикулы любой степени «запущенности»и жесткости. Его мы и рассмотрим.

Шаг первый: Сначала ногти нужно подпилить, чтобы все они были одинаковой длины и формы. Форму ногтей необходимо выбирать с учетом формы рук и пальцев, а длину — по возможности. Если вы знаете, что ногти у вас слишком ломкие, не стремитесь отрастить очень длинными. Ногти разной длины тоже не украсят руки. Подпиливать ногти следует в одну сторону, чтобы не было микротрещин.

Шаг второй: Делаем ванночку для ногтей. Основная ее функция перед маникюром — размягчение кутикулы, заусениц, огрубевшей кожи, но можно сочетать ее и с процедурой укрепления ногтей. Если вы решили просто смягчить и увлажнить кожу, то берем просто горячую воду с каплей жидкого мыла, но можно добавить в воду морскую соль, каплю йода, лимонный сок — все это укрепляет ногти. Пальцы в такой воде следует держать 15-20 минут.

Шаг третий: Пальцы промокните полотенцем и нанесите специальное средство для удаления кутикулы. Наносить его при необходимости необходимо не только вокруг ногтевой пластины, но и под нее — под ногтем тоже могут быть наросты огрубевшей кожи. Гладкой деревянной палочкой отодвиньте кутикулу, кончиком палочки удалите наросты из-под ногтя. Делать это нужно аккуратно, без усилий, чтобы не повредить ноготь.

Шаг четвертый: Щипчиками аккуратно обрежьте лишнюю кожицу и заусенцы. Это делать надо особо осторожно, чтобы не травмировать кожу около ногтя. Если это все-таки произошло, сразу продезинфицируйте порез.

Шаг пятый: Шлифовка и полировка ногтя. Для придания ногтю гладкости и натурального блеска необходима специальная пилка с четырьмя сторонами разной степени жесткости. Сначала наиболее жесткой стороной снимается верхний слой ногтя и все неровности, потом доводим ногтевую пластину до лоска самой гладкой. Действовать такой пилкой следует также в одном направлении и без приложения излишнего усилия во избежание травмы ногтя.
Лечебный маникюр

Процедура относится к медицинским. Кожные заболевания или грибок вызывают изменения в кожных покровах и ногтевой пластине, и руки начинают выглядеть непривлекательно. В таких случаях поможет лечебный маникюр.

Кому показан лечебный маникюр

· люди с иссушенной кожей рук – такое часто встречается зимой, когда кожа сильно обветривается;

· при глубоких трещинах в коже;

· вросшие ногти;

· хрупкие ногти;

· при заболеваниях, которые влияют на состояние ногтей, в том числе при грибке.

Когда нельзя делать лечебный маникюр

Лечебный маникюр имеет противопоказания. Его нельзя выполнять при ранах, гнойных образованиях на коже, опухолях и аллергии.



Техника выполнения лечебного маникюра

Когда вы приходите на лечебный маникюр, медработник осматривает ваши руки и определяет проблемы. Визуальный осмотр нужен, чтобы подобрать необходимые средства. После можно приступать к маникюру. Он включает следующие этапы:

· Очищение ногтевой пластины.

· Руки помещают в теплую воду с лечебными составами.

· Обработка ногтей и кожи.

· Ногти покрывают специальным составом или лаком.

· Массаж.

· На кожу наносят ухаживающие средства.

Домашнее задание: выучить, законспектировать , выслать фото!!!

Ознакомится с видеоматериалом https://www.youtube.com/watch?v=bjLunMjYiC0
