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Дисциплина: География           
Группа: № 78

Урок № 58
Тема: Австралия.
Цель: ознакомиться с экономико-географическим положением, населением, отраслевой и территориальной структурой хозяйства Австралии, отраслями международной специализации. 
Литература: География. 10-11 классы: учеб. для общеобразовательных организаций: базовый уровень /В.П.Максаковский – М.: Просвещение, 2016.

 Материалы урока: 
Австралия, Новая Зеландия и тысячи разной величины и происхождения островов в юго-западной части Тихого океана, благодаря общности географического расположения и исторического развития, объединяются в отдельный регион - Австралия и Океания.
Австралия занимает весь материк Австралия, о. Тасмания и нескольких мелких островов в Тихом и Индийском океанах. 
Рельеф страны в основном равнинный, а горы, протянувшиеся в восточной части материка, не представляют большого препятствия для развития. Для развития сельского хозяйства климатические условия Австралии далеко не идеальны. Большую часть материка занимают пустыни с недостаточным увлажнением, которые могут использоваться только как пастбища для выпаса овец. Страна располагает значительными минеральными ресурсами, пахотными землями и пастбищами. Засушливые районы страны имеют значительные запасы подземных вод. Для развития собственной промышленности в Австралии есть многие виды полезных ископаемых, среди них свинец, цинк с примесью серебра и меди. Крупные месторождения этих руд находятся на западе страны в пустынной области, на острове Тасмания и в других районах. На юго-западе сосредоточены довольно крупные месторождения золота, а более мелкие месторождения встречаются почти во всех штатах, там же есть месторождения бокситов. Заметное место страна занимает по запасам железных, марганцевых, вольфрамовых, урановых руд и каменного угля.  

Австралия - экономически развитая индустриально-аграрная страна, играющая, важную роль на всем Азиатско-Тихоокеанском пространстве. Австралия входит в Британское Содружество Наций. Австралия - это страна переселенческого капитализма, ее развитие проходило при решающей роли метрополии и европейских иммигрантов, которые составили ядро будущих наций. За сравнительно небольшой промежуток времени Австралия прошла сложный путь экономического развития. С аграрно-сырьевого придатка метрополии, которым была страна в начале ХХ века, она превратилась в экономически высокоразвитое государство. Большую роль в этом сыграли тесные связи с метрополией. Промышленность, сначала горнодобывающая, а затем и обрабатывающая, начали развиваться с помощью технологий и оборудования, завезенных из Старого Света. Переселенцы из Европы создали основу квалифицированных трудовых ресурсов. Австралия всегда имела положительное сальдо миграций. Каждый четвертый житель рожден за пределами Австралии. Миграционная политика страны способствует увеличению числа эмигрантов.

Ведущее место в отраслевой структуре хозяйства принадлежит обрабатывающей промышленности. Наличие в недрах страны собственных природных ресурсов делают горнодобывающую промышленность одной из важных отраслей экономики. С добычей полезных ископаемых тесно связана металлургия, как черная, так и цветная. Машиностроение Австралии занимается производством грузовых и легковых автомобилей, техники для сельского хозяйства, электрооборудования, приборов. Нефтехимия и химическая промышленность производит азотные и фосфатные удобрения, пластмассы и химические волокна. Продукцией легкой промышленности является обувь, ткани, трикотаж, но, отрасль имеет в основном местное значение. Важной является пищевая промышленность – мясная, молочная, мукомольная, сахарная, плодоовощная и овощеконсервная. Пищевая промышленность работает на местном сельскохозяйственном сырье – крупные центры отрасли в портовых городах и на юго-востоке страны – Мельбурн, Сидней, Ньюкасл, Аделаида. Продукция отрасли используется не только внутри страны, но и в больших количествах идет на экспорт. 
Австралия имеет животноводческий уклон в сельском хозяйстве – скотоводство молочного и мясного направления, овцеводство. По поголовью овец Австралия находится на первом месте в мире. Экспорт шерсти, баранины, говядины, телятины занимает ведущее место в её экономике. Помимо этого, в животноводстве страны развито коневодство, верблюдоводство, птицеводство. В связи с этим в растениеводстве большое значение отводится выращиванию кормовых культур, которые занимают 49% площади пашни. Есть некоторые особенности страны, отрицательно сказывающиеся на экономическом развитии, среди них экстремальные (пустынные) условия для жизни и деятельности, охватившие большую территорию, а также большие расстояния между отдельными районами, затрудняющие связи между ними, частые засухи, наводнения и пожары.
 Территориальная структура хозяйства. Для Австралии характерны внутренние различия по уровню развития и специализации экономики. 
Выделяются четыре экономических района: 
- Юго-Восточный район относится к ведущему, он занимает 20% площади страны, но сосредотачивает на своей территории 70% населения и 80% обрабатывающей промышленности. Здесь сосредоточены крупнейшие города, промышленные центры и, соответственно, здесь - самая высокая плотность населения. Отсюда началось освоение материка. Здесь расположен Сидней - самый большой и самый старый город, один из важнейших промышленных и культурных центров страны, современная столица штата Новый Южный Уэльс;
- Северо-Восточный район специализируется на выращивании сахарного тростника и тропических фруктовых культур, разведении крупного рогатого скота, добыче бокситов и нефти;
-  Западно-Центральный район самый большой по площади и самый засушливый, с низкой плотностью населения и хозяйственной освоенностью, ведущими его отраслями является горнодобывающая промышленность и сельское хозяйство, а главные центры района – Перт и Дарвин; 
- Остров Тасмания – район сельского хозяйства, цветной металлургии и развитого туризма, главный центр района – Хобарт.
           В мировой экономике Австралия  (как и Южная Африка и Канада) продолжает оставаться сырьевым регионом. Выступает как поставщик сырьевых и продовольственных товаров; играет значительную роль в мировом производстве и торговле пшеницей, мясом, сахаром, а также шерстью и минеральным сырьем (железные руды, каменный уголь, марганец, полиметаллические руды, уран, бокситы , никель, висмут, золото).

Домашнее задание: ознакомьтесь и законспектируйте материалы урока;

Ответьте на вопрос, сфотографируйте и пришлите:
- почему в Австралии освоены главным образом приокеанические территории?

- назовите пять крупных городов Австралии?

