29.05.2020 (Пятница)
Дисциплина: «История Отечества»

Группа 78

Урок № 68
Тема. Коренной перелом в ходе войны.
Цель: показать, что Сталинградская и Курская битвы являются коренным переломом в ходе Великой Отечественной войны и Второй мировой войны.
Методические материалы к уроку.
Разгром немецких войск под Сталинградом
К осени 1942 г. расстановка сил на советско-германском фронте постепенно стала меняться в пользу Красной Армии. Противник понёс к этому времени огромные потери и был вынужден всюду перейти к обороне.

Советское командование стремилось в этих условиях добиться окончательного перелома ситуации в свою пользу. В качестве направления главного удара был избран Сталинградский фронт. План разгрома противника под Сталинградом (его разработали под руководством И. В. Сталина заместитель Верховного главнокомандующего Г. К. Жуков и начальник Генерального штаба А. М. Василевский) получил наименование «Уран». Он предполагал силами Юго-Западного, Донского и Сталинградского фронтов нанести по сходящимся направлениям удар с целью окружения врага и полного его разгрома. Для выполнения этого плана было обеспечено двойное превосходство над противником.
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19 ноября 1942 г. советская артиллерия нанесла мощный удар по противнику, после чего началась атака. На пятый день ожесточённых боёв советские войска соединились в районе города Калач-на-Дону. В окружении оказались 6-я армия и частично 4-я танковая армия немцев. Общая численность окружённых солдат и офицеров составляла 330 тыс. Попытки выйти из окружения оказались неудачными. 2 февраля 1943 г. окружённая группировка противника капитулировала. В плену оказался её командующий – генерал-фельдмаршал Ф. Паулюс.

Всего под Сталинградом немцы потеряли 800 тыс. человек, 2 тыс. танков и штурмовых орудий, 3 тыс. самолётов.

Победа Красной Армии под Сталинградом положила начало коренному перелому в ходе не только Великой Отечественной, но и всей Второй мировой войны. Стратегическая инициатива перешла в руки нашей армии. Началось изгнание врага с Советской земли. Опасаясь нового окружения, гитлеровцы спешно вывели свои войска с Северного Кавказа.

Битва на Курской дуге
В феврале 1943 г. началось освобождение Донбасса. Тогда же в результате наступления войск Воронежского фронта образовалась Курская дуга, глубоко вклинившаяся в немецкие позиции. Здесь обе стороны планировали начало летней кампании. Всего в ходе зимнего наступления Красная Армия разгромила более 100 вражеских дивизий.

Гитлер приказал начать тотальную (всеобщую) мобилизацию, в ходе которой в армию были призваны ещё 2 млн солдат и офицеров. На Восточный фронт перебросили дивизии из стран Европы. Всего под Курском было сосредоточено до 50 дивизий противника: более 900 тыс. человек, около 10 тыс. орудий и миномётов, свыше 2,7 тыс. танков и штурмовых орудий, 2 тыс. боевых самолётов. Танковые армии были вооружены новыми видами техники – танками «тигр» и «пантера», штурмовыми орудиями «фердинанд», самолётами ФВ-190 и хенкель-129. Немецкий план операции «Цитадель» предусматривал срезать Курскую дугу ударами с севера и с юга, окружить советские войска и уничтожить их.
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Советское командование по предложению Г. К. Жукова решило перейти к активной обороне, чтобы после изматывания сил противника обрушить на него всю силу основных и резервных войск. Для проведения этой операции Ставка обеспечила значительное превосходство над противником в живой силе и технике. Была создана многослойная, глубоко эшелонированная противотанковая оборона. Если бы все отрытые на Курской дуге траншеи можно было вытянуть в одну линию, её длина превысила бы расстояние от Лондона до Нью-Йорка. Позади боевых порядков Воронежского и Центрального фронтов был развёрнут Степной фронт – резерв Ставки для будущего наступления. Операция на орловском направлении носила кодовое название «Кутузов», а на харьковско-белгородском – «Полководец Румянцев».

Немцы собирались вновь использовать фактор внезапности. Предполагалось начать наступление 5 июля в 3 часа утра сильной артиллерийской подготовкой. Однако советская разведка точно определила время наступления, после чего командующий Центральным фронтом К. К. Рокоссовский принял решение об упреждающем ударе. За несколько минут до начала немецкого наступления почти 19 тыс. советских орудий нанесли сокрушительный удар по местам сосредоточения германских войск. В результате враг понёс большие потери и смог начать наступление лишь спустя несколько часов, причём введя в действие все свои резервы. Продвинуться же немцы смогли лишь на 30-35 км.

12 июля советские войска перешли в контрнаступление. В тот же день в районе деревни Прохоровки произошло крупнейшее в мировой истории танковое сражение, в котором участвовало с обеих сторон 1200 танков и самоходных артиллерийских установок. Наступил перелом в ходе всей Курской битвы. Немцы были вынуждены перейти к обороне.

Красная Армия 5 августа освободила Белгород и Орёл. По приказу Сталина в Москве был произведён первый победный салют.

В Курской битве гитлеровцы потеряли 500 тыс. солдат и офицеров, 1,5 тыс. танков, 3,7 тыс. самолётов. Удар наступавших советских войск был настолько силён, что в короткое время удалось освободить от противника Харьков, Донбасс, Таманский полуостров, Брянск, Смоленск.

Битва за Днепр
С середины сентября 1943 г. началась беспримерная битва за Днепр. На его крутом правом берегу вермахт возвёл систему укреплений («Восточный вал»), делавшую его, по мнению гитлеровских генералов, неприступным.

Гитлер с пафосом говорил, что «скорее Днепр потечёт обратно, нежели русские преодолеют его».

Однако советского солдата не смог остановить и «Восточный вал» – 6 ноября был освобождён Киев, а Днепр был преодолён на большинстве направлений. За героизм, проявленный при форсировании этой преграды, 2438 воинов были удостоены звания Героя Советского Союза.

Одновременно в Крыму была заперта значительная группировка немецких войск.

Всего битва за Днепр продолжалась 4 месяца, с обеих сторон в ней участвовало около 4 млн человек, около 5 тыс. танков и почти 5 тыс. самолётов.

Коренной перелом в ходе войны был закреплён.

Тегеранская конференция
Успех Красной Армии в разгроме общего противника был дополнен высадкой в Италии в конце июля 1943 г. англо-американских войск. Однако советское руководство ждало выполнения главного обещания союзников – высадки войск во Франции, что значительно ускорило бы победу над Германией. В ноябре-декабре 1943 г. состоялась встреча лидеров СССР, США и Англии (Большой тройки) в Тегеране. Сталин, Рузвельт и Черчилль договорились об открытии второго фронта в Европе в мае-июне 1944 г., о создании после войны Организации Объединённых Наций, о послевоенном мировом устройстве, о судьбе Германии после её военного поражения и т. п. СССР обещал вступить в войну против Японии после окончания войны в Европе.

Итоги второго периода войны
С начала контрнаступления Красной Армии под Сталинградом и до конца 1943 г. Германия потеряла на советско-германском фронте более 2,2 млн человек, 3,5 тыс. танков, около 7 тыс. самолётов. Только летом-осенью 1943 г. немцы потеряли более половины своих войск на Восточном фронте. Свержение Б. Муссолини в Италии вывело из войны одного из наиболее надёжных союзников А. Гитлера. Советские войска к концу 1943 г. освободили почти половину всех своих территорий, оккупированных противником.

Однако враг оставался ещё слишком силён, чтобы можно было считать войну завершённой. Предстояла серьёзная и долгая борьба. Но итог её был во многом уже предрешён.

Под Сталинградом начался, а после Курской битвы завершился коренной перелом в ходе Великой Отечественной и Второй мировой войны.
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Домашнее задание. Выполните задания:
1. Продолжить заполнять таблицу:
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2.Чем вы можете объяснить массовый героизм советских людей в период войны? Назовите известных вам героев-фронтовиков.
Сфотографировать и прислать. 
Ознакомиться с видеоматериалом 
https://www.youtube.com/watch?v=7cPQKGTimYg
