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Средства специальной обработки.
 Индивидуальный противохимический пакет ИПП-8 (ИПП-9, ИПП-10) предназначен для дегазации кожных покровов человека (лица, шеи, рук), отдельных участков обмундирования (воротника, обшлагов, рукавов) и лицевой части противогаза, заражённых каплями (аэрозолем) отравляющих веществ.
Пакет ИПП-8 (рис. 71) представляет собой запаянный полиэтиленовый мешок, внутри которого находятся: стеклянный флакон с жидкой рецептурой (раствором), четыре ватно-марлевых тампона и инструкция по пользованию пакетом.
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Рис. 71. Индивидуальный противохимический пакет ИПП-8:
1 — стеклянный флакон; 2 — ватно-марлевые тампоны; 3 — герметичный полиэтиленовый пакет
Пакет ИПП-9 представляет собой металлический баллон с рецептурой. На баллон надета специальная крышка с пробойником и губчатым тампоном, которая закрывается защитным колпаком. Внутрь колпака помещены два ватно-марлевых тампона.
Пакет ИПП-10 представляет собой металлический баллон с рецептурой. На баллон надета крышка-пробойник.  
Комплект ИДПС-69 предназначен для дегазации личного оружия и обмундирования. Комплект представляет собой набор из десяти индивидуальных дегазационных пакетов ИДП-1 и десяти дегазирующих пакетов ДПП.
Пакет ИДП-1 (рис. 72) предназначен для дегазации оружия. Он представляет собой металлический баллон, снаряжённый полидегазирующей рецептурой и герметично закрытый мембраной из фольги. На баллоне установлена капроновая щётка с полым пробойником для подачи рецептуры и полихлорвиниловая крышка.
Пакет ДПП (рис. 73) предназначен для дегазации обмундирования. Он состоит из полиэтиленового пакета-щётки с отверстиями, двух упаковок с полидегазирующей порошковой рецептурой, резиновой ленты и упаковочного мешочка с памяткой.
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Рис. 72. Пакет ИДП-1
1 — металлический баллон; 2 — крышка; 3 — полиэтиленовая щётка; 4 — пробойник
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Рис. 73. Пакет ДПП:
1 — пакет-щётка; 2 — резиновый ремень; 3 — полиэтиленовые упаковки с дегазирующей рецептурой; 4 — памятка по пользованию; 5 — полиэтиленовый упаковочный мешок
Домашнее задание: 
1. Ответить на контрольные вопросы 
1.Индивидуальный противохимический пакет ИПП-8 что из себя представляет, для чего предназначен?
2. Индивидуальный противохимический пакет ИПП-9 что из себя представляет, для чего предназначен?
3. Комплект ИДПС-69 для чего предназначен, что из себя представляет?
2. Сфотографировать ответы и прислать

