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Тема: Туризм. Формы и виды туризма. Цели  туристического похода. Повторить развитие  гибкости.
Теоретический материал

Формы и виды туризма 

Туристические походы различаются по продолжительности, дальности, способам передвижения и сложности маршрута. Участнику спортивного туристского похода за выполнение определенных нормативов присваиваются разряды и звания в соответствии с требованиями Единой спортивной классификации утвержденной государственным комитетом по спорту в 2005 г.

 Туристические походы подразделяются на виды согласно определенным классификационным признакам. Проведем возможную примерную классификацию.

 По форме проведения различают прогулки, походы, путешествия, слеты, соревнования, экспедиции. 

По территориальным признакам принято различать местные (например, в пределах одного административного района) и дальние походы. 

По способу передвижения и видам маршрута туристические походы подразделяются на пешеходные, лыжные, горные, водные, спелеологические, велосипедные, мотоциклетные, автомобильные комбинированные. 

В зависимости от протяженности, продолжительности и технической сложности различают походы шести категорий сложности (КС). Требования к походам различных категорий сложности определяются в соответствии с  таблицей. 

Пеший туризм - чаще всего первый вид, с которого начинается увлечение туризмом, самый легкий и доступный, организация которого не представляет большой сложности. Группа средней подготовленности (4 — 12) человек может проходить в день 25-30 км. Вес рюкзака зависит от продолжительности и удаленности от населенных пунктов. В 2-3-дневных походах составляет у мужчин 12-15 кг., у женщин - 6-10. В категорийных, в начале маршрута вес рюкзака может достигать у мужчин 25-30 кг, у женщин - 15-20. Время движения составляет 5-6 часов, обычно с 9.00 и с 16.00, в жаркое время рекомендуется использовать утренние и вечерние часы.

 Специфика лыжного туризма предъявляет высокие требования к специальной, физической и волевой подготовке. Лыжи должны быть шире обычных, с различными жесткими креплениями, позволяющие одевать на ноги бахилы от снега и холода. Для ночлега используют палатки с двойными стенками, туристические печки, теплые спальники (пуховые) и костюмы. Открытая  местность предполагает неприкосновенный запас топлива (дрова, сухой спирт, примусы) на случай вынужденной остановки (погода, болезнь, короткий световой день, мороз, тяжелый покров, изменение маршрута и т.д.). Также необходим специальный рем .набор. Из-за дополнительных теплых вещей и продуктов питания, рюкзак туриста-лыжника на 15-20% тяжелее. Кроме того, при переходах необходимо с собой нести термоса с горячим чаем и бульоном. Свои сложности представляет постановка палатки, разведения костра и приготовление пищи на снегу и пониженной температуре. Группа должна быть не менее 10-12 человек. 

Горный туризм - разновидность пешего или лыжного похода, но в силу специфических горных условий выделен в самостоятельный вид.

Водный туризм является одним из самых популярных видов туризма, организуют обычно с использованием  плавательных средств (байдарки катамараны, плоты). Особенность заключается в том, что основная часть времени проходит на воде, и нет необходимости нести груз на себе. Значит можно больше брать снаряжения, продуктов, личных вещей. Водные походы обычно проходят по рекам и озерам, различной сложности, с использованием различных  спасательных средств (жилеты, воздушные емкости). Вещи, продукты должны находиться в непроницаемых оболочках и быть надежно прикреплены к  плавательному средству. Обязателен рем .набор к плавательному средству.

 Велосипедный туризм имеет ряд преимуществ, особенно важно, что скорость передвижение в 5-6 раз выше и снаряжение с питанием не нужно нести на своих плечах. В данном виде чаще всего участвуют подготовленные люди, владеющие техникой езды, знакомые с правилами движения и устройством велосипеда. Обычно используют туристические, дорожные или горные велосипеды. Очень важна роль грамотного руководства турпоходом и соблюдения норм безопасности участниками. Также обязательны рем набор, аптечка и запчасти велосипеда. 

Походы, имеющие протяженность или продолжительность, меньшую, чем это установлено для походов 1 КС, относятся к  некатегорийным  подходам. Эти походы 1-3 степеней сложности (СС) для выполнения юношеских спортивных разрядов и походы выходного дня. 

Категория сложности походов определяется в соответствии с нормативами Единой спортивной классификации и перечнями классифицированных туристских маршрутов, перевалов и пещер.

 По построению трассы походы дифференцируются  на линейные, кольцевые и радиальные. Линейные маршруты проходят через несколько (как минимум два) географических пунктов или туристических объектов (баз), причем начальная и конечная точки такого маршрута не совпадают и находятся друг от друга на определенном расстоянии.

 Кольцевые туристические маршруты проходят через ряд географических пунктов или туристских объектов, при этом начальная и конечная точки маршрута совпадают. 

Радиальные маршруты предполагают пребывание туристов в течение всего срока реализации программы походов в одном туристском объекте, что не исключает их участие в многодневных туристских походах с ночлегами вне туристского объекта.

 По продолжительности различают походы выходного дня и многодневные походы. 

По времени функционирования туристские походы могут быть круглогодичными и сезонными.

 По организационной продолжительности можно выделить походы, организованные туристскими фирмами, станциями юных туристов, туристскими клубами и секциями.

 По возрастному составу путешествующих подразделяют так: дети, молодежь, лица среднего возраста, пожилые люди. 

Цели

 «Для чего идем в поход?», - этот вопрос должен задать себе каждый: и ты, и твой товарищ, собравшийся пойти с тобой, поскольку цель похода определяет многое: состав группы, снаряжение, маршрут. 

К сожалению, бывает, что неопытная туристская группа выходит в поход, не продумав маршрута. Такой поход не принесет удовольствия, потому что живописные уголки природы могут остаться в стороне, а искупаться в реке вы не сможете из-за трудного к ней подхода. Это случается с теми, кто отправляется в путь по принципу: «Идем, куда глаза глядят». Успех каждой экспедиции зависит от того, насколько хорошо она подготовлена. Поход — та же экспедиция. Значит, без подготовки и он не может состояться. Прежде всего  определите цель похода.

 Цели — а значит, и походы — бывают разные:

 • оздоровительные (прогулки по лесу, в горах, по реке);

 • познавательные,  экскурсионные (знакомство с республиками, городами, музеями, историческими  памятниками, заповедными местами и т. д.); 

• военно-патриотические  (изучение боевого пути  прославленных  воинских соединений, встречи с участниками гражданской и Великой Отечественной войн, сбор материалов о земляках-героях); 

• историко-краеведческие (такие походы помогают пополнять экспозиции местных музеев, собирать сведения по истории школы, села, поселка, города);

 • природоохранительные  (установка кормушек для птиц и зверей, очистка от мусора берегов рек, лесов и других мест массовых посещений);

 • учебные (новички овладевают основными туристскими навыками); 

• спортивные (участники похода соревнуются, выполняя нормативы, утвержденные Советом Туристско-спортивного союза России). 

Цель путешествия может быть связана с выполнением каких-либо общественных поручений (провести биологические наблюдения, составить геологическую коллекцию, собрать полезные растения, лекарственные травы, обследовать состояние культурно исторических памятников, малых рек и т. п.).

 Не стоит ставить слишком много целей, лучше выбрать одну. Если же их все-таки несколько, выделите  главную. Остальные считайте сопутствующими. Удастся их осуществить — хорошо, нет — не беда. Отложите до другого похода. 

Новичкам вообще не стоит задаваться никакими иными целями, кроме  учебных. Цель каждого путешествия должна быть обозначена в путевом листе и известна всем участникам. Пусть каждый, подумав, решит сам, идти ему в такой поход или не стоит. 

От цели похода зависит и его организация. Например, в спортивном походе обязанности распределяют так, чтобы каждый делал то, что у него лучше выходит; в учебном — наоборот: каждому лучше делать то, что у него пока получается плохо, чтобы учиться, приобретать навыки. 

Контрольные вопросы

1. На какие виды подразделяются туристические походы?

2. Какой вид туризма доступен для новичков?

3. Перечислите цели туристических походов?
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V/TOMAGHHbIE 23pOBUKON, LEUMUHIOM U BEroM, aMepuKaHLbl MPUAYMAAU CTPETHMHT.
MosKeTe NOCAEAOBaTb X MPUMEPY, ECAW Bbl HE CTOPOHHMLIA MPLIKKOB U MapagOHOB.
CTPEeTUUHT — rUMHacTHKa Ha pacTsikeHue. OT AULIHEro Beca OHa He CMaceT, 3aTo Baluu
MBILULLb! CTaHYT 3AACTUYHBIMM, CYCTaBbl — MMOKUMM, @ AyX — MPOCBETAEHHBIM.

CablwuTe “oTroaocku” voru? Ho 370 eue He Bce! TpeHep-MHCTPYKTOp caaoHa “Aunasema”
EaeHa [OHKaAO yTBEPXKAAET, HTO CTPETUUHT — AyHLIas MPOGUAAKTUKA OTAOKEHUA COACH.

AAs pacTsXKeHus Mbiwly,
cnuHbl, Aroamu, 6eapa, ro-
A€HM M CTOMbI.

M.n. — AexKa Ha CnuHe, PYKH M HOTH
npambie (a).

MoAHMMUTE HOMM K roAose, obxsatute
pyKamu cTonsi (b) U yAepxuBaliTe Takoe
noaoxenue 20-30 cekyHa. Beprutecs &
MCXOAHOE MOAOXKEHUE U OTAOXHHTe 10-
15 cexyHa. MoaTopuTe ynpaxwerine 6-8

1

AAA pacTaXKeHusa ne-
PEeAHUX MbILL, Wen.

M.n. — cHASR, CKPECTHB HOTH.
Haaaswre pyxam Wa noa6opo-
AOK 1 OAHOBPEMEHHO HanpAruTe
MBILILLG! WeW, CONPOTHBARACH A3~
BAGHWIO pyK. 3aduKcupynTe 3TO
noaoxerne Ha 20-30 ceKyHa.
OrtaoxwuTe 20-30 cekyHa. Mos-
TopUTe ynpaxkHeHue 6-8 pas.

AAn pacTaykeHUs GOKOBbIX MbilL,
3aTbiAKa.

W.n. — HOTW Ha WIMPHHE MAeY, AeBaR pyKa Wa
nosice. :

Mpasol: pyKo# OBXBATUTE FOABY M HAKAOHWTE ee
BNpaso. 3adUKCUpyWTe 3TO NoAoKkenHe Ha 10-20 ce-
KyHA. OtaoxHute 10 cekyHa. MosTopute 8 pas aan
KXKAOH PYKH.
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WM.n. — ebinap enepep Ha npasyio Hory, Aesan
Hora oTBeAeMa B CTOpOMy 3a npasyio. Aesas
PYKa — 32 rOAOBOM, NPABAA — B CTOPOHY.
MeaneHHO HakAOHMTECH BrpaBo. 3aduKcupyiTe Ha-
KAOH Ha 20-30 cexyna. OTAoxmuTe 20-30 cekya.
MosTopuTe 3-4 pasa & Kawaylo CTOpOHy.

AAn pacTaykenusn 60AbWMX FPYAHBIX
MBILULL M MBILLL, NAEYA.

W.n. — cTOA cNMHOK K CTeHe, ONMPAACH AAAOHA~
Mu O cTeHy (a).

MEAAGHHO NPUCAABTE, CKOABZA NaABLaMM MO CTewe.
CheanTe 3 Tem, 4TOBbI CriuHa ocTasaAacs NPAMOH (b).
3admkcupyiTe 31y nosy Ha 10-20 cexyna. BepuTecs &
UCXOAHOE MOAOKEHMe M oTaoxHuTe 10-15 cekyHA.

Aas pacTsxeHua mbiwl 6eApa M TyAoBMLLA.

W.n. — Aexa Ha msore (a).

CormHuTe HOMM, BO3LMUTECH PYKAMM 32 LUIMKOAOTKM M MOAHMMMTE HOTH, MPOTHYBLUMCL B NO=
AcHuue (b). OcTaHbTech B TaKOM NoAOXKeHUM 15-20 cekyHA. BepruTecs 8 MCXOAHOE NOAC-
enme, oTAoxHMTe 10-15 cexyHa. MosTopuTe ynpaxHeHue 6-8 pas

'A/m PacTAXEHUA MbIlL,
weM, CrMHbI M YaCTMYHO
6eapa.

W.n. — cuan, HOrM corHyTsl noa
NPAMBIM YrAOM, KOAGHM cAerka
pa3BepeHbl, CTONbI NapaAAeAbHbI
Apyr ApYrY (a).

HakaoHuTe Tyaosmwe Bnepea u obxea-
TUTE TOAGHM C BHYTPEHHE! CTOPOMBI,
OAOKUB KMCTH Ha cTynHu (b). MoaTA-
HUTeE PyKM Ha CeBA U yAepKUBalTE 3TO
noaoxenue 20 cexyna. OTaoxmuTe 5-
10 cexyna. MosTopure ynpaxHeHue 6-
8 pas.

AM pacTaXXeHuAa Mmbluiy
YXMBOTa U ArOAMLL.

M.n. — Aexa Ha cnuHe, PyKH B CTO-
poHbi (2).

CorHuTe HOTM M ONYCTUTE MX BNPaBo, He.
oTpbisas cTon oT noaa (b). JaduKcHpyi-
Te 370 NoAoXKeHue Ha 20-30 cexyHa. OT-
AoxHute 5-10 cexyna. MosTopute yn-
paxHeHue 6-8 pas.





Домашнее задание: Изучить теоретические сведения о туризме ,ответить на контрольные вопросы.

Выполнить: 
- комплекс упражнений для развития гибкости.

 .
Связаться с преподавателем онлайн (Viber, Skype) и ответить на контрольные вопросы.

