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Дисциплина: «История Отечества»

Группа 78

Урок № 46
Тема. Результаты политики индустриализации в СССР.
Цель: рассмотреть последствиями социалистической индустриализации в СССР.
Методические материалы к уроку.
Итоги и достижения индустриального развития.
В 1930-гг. в СССР были созданы новые промышленные центры, произошёл сдвиг промышленности на восток. На Урале и в Сибири возникли крупные производства. Магнитогорский и Кузнецкий комбинаты стали второй угольно-металлургической базой СССР. Разработка нефтяных месторождений в Поволжье («второй Баку») резко увеличила масштабы топливной промышленности.

В СССР появились новые отрасли промышленности: тракторостроение (Сталинградский, Харьковский, Челябинский заводы); авиастроение (заводы в Москве, Воронеже, Комсомольске-на-Амуре); автомобилестроение (Москва, Горький); моторостроение (Ярославль, Рыбинск). Высокого уровня достигло развитие химической промышленности (Березниковский комбинат, Воронежский завод синтетического каучука, Горловский азотно-туковый завод и др.), энергетики (Днепрогэс). Появились свои станкостроительные заводы (Киев, Москва), заводы тяжёлого машиностроения (Уралтяжмаш), сельхозмашиностроения (Ростов-на-Дону). В мае 1935 г. в Москве была открыта первая линия метро протяжённостью более 11 км. В городах появились новые виды транспорта – автобусы, троллейбусы.

Ударной стройкой первой пятилетки стало строительство Туркестано-Сибирской железной дороги (Турксиб). В 1931 г. она соединила Урало-Сибирский регион с Казахстаном и среднеазиатскими республиками.

В годы первой пятилетки специалисты из Германии и США помогали налаживать импортное оборудование, поточные линии на новых заводах. Например, американские специалисты помогали осваивать производство на Сталинградском тракторном заводе. В электротехнической промышленности трудились специалисты германской фирмы «Сименс». В годы первой пятилетки был выдвинут лозунг «Техника решает всё». Однако работа заводов на полную мощность, выпуск продукции сдерживались из-за отсутствия квалифицированных кадров. Поэтому в годы второй пятилетки Сталин выдвинул новый лозунг – «Кадры решают всё».

Значительные изменения произошли в социальном составе населения. В вузах и техникумах было подготовлено свыше 2 млн специалистов для различных отраслей народного хозяйства. Численность рабочего класса достигла 24 млн человек.

К 1940 г. в СССР было построено около 9 тыс. новых промышленных предприятий. Уже к концу второй пятилетки по показателям промышленного производства Советский Союз вышел на второе (после США) место в мире. СССР обогнал в ряде отраслей по объёму валовой продукции Германию, Францию, Великобританию, но отставал от них по производству промышленной продукции на душу населения.

Ценой трудового героизма, неимоверного напряжения сил народа СССР добился экономической независимости и стал державой, способной производить любой вид промышленной продукции. В стране был создан такой промышленный потенциал, который соответствовал в основном уровню передовых капиталистических государств.
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Домашнее задание. Закончить заполнять таблицу:
-результаты.

«Индустриализация в годы первых пятилеток»
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Сфотографировать и прислать. 

Ознакомиться с видеоматериалом 

https://www.youtube.com/watch?v=FlQIl94PFas
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Самостоятельная работа. 
Подготовить реферат «Итоги и достижения индустриального развития страны в 30-х гг.»

Сфотографировать и прислать.
