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МДК 02.01Химическая завивка волос

Группа: № 78

Урок № 52

Тема: Химическая завивка окрашенных волос физическими красителями.
  Цель: закрепить знания о завивке волос.
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Материалы урока:

Химическая завивка и тип красителя

 Химическая завивка на окрашенные волосы допустима. Но есть ряд предостережений, которые отличаются в зависимости от типа используемой краски. 
Красители 1 и 2 группы

 Если вы использовали для окрашивания стойкие и осветляющие краски, к процедуре химической завивки следует подходить с особой осторожностью. Выбор состава для фиксации локонов лучше доверить специалисту. Самостоятельно завивку на волосы, окрашенные красителем 1 или 2 группы, делать не рекомендуется, так как есть большой риск повреждения локонов. После такого окрашивания волосы становятся менее эластичными. 

Поэтому даже в момент накручивания на бигуди есть вероятность разрыва волоса. Кроме того, после покраски структура волос становится еще более пористой. Поэтому очень важно не передержать химический состав в процессе завивки. Как правило, даже при использовании щадящего состава время его воздействия уменьшают, если химия делается после окрашивания. 
Очень важно время от времени проверять состояние завитков, раскручивая по 1 пряди на разных участках головы. От дополнительного нагревания для усиления действия химического состава лучше отказаться. Утепляющий колпак надевать тоже не стоит. Можно делать химическую завивку на окрашенные волосы, если для покраски использовались компоненты, содержащие соли металлов, или вы применяли обновитель цвета? Делать химию на такие пряди нельзя. Сначала нужно удалить эти вещества. Для этого вам понадобится декапирующее средство или «смывка».
Домашняя работа: законспектировать, выслать фото, выучить.
