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Дисциплина: «История Отечества»

Группа 78

Урок № 47
Тема. Национальная политика сталинского руководства.
Цель: раскрыть особенности индустриализации в национальных республиках, ход индустриализации и её итоги, национально-государственное строительство, направления национальной политики.
Методические материалы к уроку.
Герб СССР был утверждён в 1923 году. На нём были изображены серп и молот на фоне земного шара, в лучах солнца и в обрамлении колосьев, с надписью на языках союзных республик «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». Количество надписей зависело от количества республик в составе СССР.
Общие черты и особенности индустриализации в национальных образованиях, ход индустриализации

Индустриализация в разных регионах СССР имела как общие черты, так и различия.
Общими чертами индустриализации были:
· создание и развитие крупной индустрии;

· высокие темпы промышленного производства;

· реконструкция всех отраслей народного хозяйства;

· рост производительности труда;

· рост численности рабочего класса;

· проведение индустриализации за счёт внутренних ресурсов.

В восточных районах СССР наладили добычу нефти и железной руды, так как они были необходимы для успешного развития промышленности.
Здесь главной особенностью индустриализации стал незначительный исходный уровень производства.
На окраинах страны экономика продолжала носить аграрный характер.

Во многих советских республиках небольшой оставалась численность рабочего класса и инженерно-технического состава. Поэтому формированием кадров занимались работники центральных промышленных регионов.
В масштабе всей страны преимущественное развитие получила тяжёлая промышленность. При этом в отдельных республиках преобладали пищевая и лёгкая промышленности. В первую очередь это касалось Средней Азии и Закавказья.

При решении вопроса о размещении предприятий руководство СССР учитывало следующие факторы: степень развития инфраструктуры, наличие кадров и сырьевых ресурсов.
В годы первых пятилеток большая часть крупных предприятий строилась на украинских землях.
В 1930 году заработало первое в СССР предприятие алюминиевой промышленности – Днепропетровский алюминиевый завод.
В ноябре 1933 года для обеспечения нужд машиностроительной промышленности металлом был открыт Запорожсталь.
В августе этого же года в Мариуполе начал работу Азовсталь.
В сентябре 1934 года состоялся официальный пуск Новокраматорского машиностроительного завода.
Новые отрасли хозяйства создавались с учётом потребностей страны и наличия в республиках сырья. Так, например, в БССР было налажено машиностроительное, химическое, топливное и швейное производство
В Грузии активно эксплуатировали новые месторождения угля. В Чиатурах началась добыча марганца. В Тбилиси построили машиностроительный завод.
В Армении увеличили мощность предприятий цветной металлургии.
В Азербайджане коренным образом реконструировали нефтяную промышленность.
В Закавказье заработали Рионская и Канакерская гидроэлектростанции.
В Средней Азии и Казахстане развивались горная промышленность и цветная металлургия. В Казахстане были открыты Джезказганский медный завод, Чимкентский свинцовый завод, Риддерский полиметаллический комбинат, Балхашский медеплавильный завод. Таким образом Казахстан превратился в одну из основных баз цветной металлургии.
В Средней Азии развивалась текстильная промышленность. Хлопчатобумажные фабрики были построены в Ашхабаде и Фергане.
В Узбекистане была построена Чирчикская гидроэлектростанция.
В процессе индустриализации решающую роль играли отношения между народами страны. Часто предприятия перевозились из промышленных районов в национальные республики.
В Узбекистан переехали три текстильные фабрики Московской и Ивановской областей, Киевский целлюлозный завод и Вологодская писчебумажная фабрика.
Из этих же районов в Туркменскую республику перевезли прядильную и две текстильные фабрики.
Индустриализация не сводилась только к строительству новых предприятий. Это был процесс освоения природных богатств и подготовки рабочих. Квалифицированные кадры выпускались из вузов Москвы, Ленинграда и других крупных городов. Из центральных регионов в союзные республики направляли рабочих и инженеров. Они составляли основу городского населения национальных республик.
Несмотря на то, что планы пятилеток не были выполнены в полной мере, уровень производства значительно увеличился. Например, только в Дагестане с 1913 года по 1940 год количество производимой промышленной продукции выросло в 11 раз. Был построен завод «Двигательстрой». Один из его цехов находился прямо в море, на каменном основании, положенном на морское дно.
Также в Дагестане появилась Гергебильская гидроэлектростанция. Была реконструирована фабрика имени III Интернационала.
В 1940 году двадцать процентов нефти добывалось в Башкирской автономной республике. Местное Ишимбаевское месторождение называли «вторым Баку».
В то же время некоторые различия между республиками всё же сохранялись. В Туркмении, Узбекистане и Киргизии в промышленности было занято всего от 8 до 12% населения. Большая часть людей занималась сельским хозяйством.
В этих республиках отдельные задачи индустриализации решались после завершения первых пятилеток.
Итоги индустриализации в национальных образованиях

Промышленное преобразование национальных республик стало результатом политики индустриализации, проводившейся в СССР. Индустриализация привела к принципиальному изменению всей структуры экономики (число отраслей промышленности увеличилось с 40 в 1914 г. до 150 в 1940 г.), что обеспечило технико-экономическую независимость страны.
Опыт индустриализации национальных районов СССР показал, что преодоление отставания и выравнивание уровней экономического и культурного развития всех республик являлись важной закономерностью. Отставание экономики национальных регионов было в основном преодолено, задача индустриализации промышленного производства была в целом решена.
Вместе с тем различия между республиками по ряду показателей сохранялись, что в значительной степени обусловливалось незавершённостью индустриализации. В Киргизии, Узбекистане, Туркмении численность населения, занятого в промышленности, колебалась от 8,5 до 12%. Основная часть населения трудилась в сельском хозяйстве, основанном на применении ручного труда. Например, Калмыкия, имевшая ещё до революции рыбную и соляную промышленность, добилась относительного развития лишь пищевой промышленности и промышленности строительных материалов. Если в целом по стране процесс индустриализации завершился к концу первых пятилеток, то в некоторых республиках (Киргизская, Таджикская, Туркменская, Казахская) отдельные задачи индустриализации решались уже позже.
В целом по стране в годы первых пятилеток не был завершён процесс индустриализации в сельском хозяйстве, строительстве, сфере обслуживания.

Национально-государственное строительство
В 1930-е гг. в СССР появились новые союзные и автономные республики. Возникают Казахская и Киргизская ССР, упраздняется Закавказская федерация, а Грузия, Армения и Азербайджан вошли в СССР на правах союзных республик. Были созданы Еврейская автономная область, 8 национальных округов и 14 национальных районов на Крайнем Севере. Всего во второй половине 1930-х гг. в СССР входило 11 союзных республик, 22 автономные республики, 9 автономных округов, 9 национальных округов. В 1940 г. в состав СССР входили 16 республик: РСФСР, УССР, БССР, Узбекистан, Туркменистан, Таджикистан, Азербайджан, Армения, Грузинская, Казахская, Киргизская, Карело-Финская, Латвийская, Литовская, Эстонская и Молдавская ССР.
Получила развитие ещё одна форма национального самоопределения, сыгравшая свою положительную роль. В республиках создавались так называемые национальные районы, административно-территориальные единицы с компактным проживанием того или иного народа. Такая мера применялась тогда, когда из-за малочисленности национальной группы не было возможностей создавать автономные республики.
По Конституции 1936 г. за каждой республикой сохранялось право свободного выхода из СССР, территория союзных республик не могла меняться без их согласия. Конституция закрепила положение об одинаковой силе общесоюзных законов на территории всех союзных республик: в случае расхождения закона союзной республики с общесоюзным законом действовал общесоюзный закон. Для граждан СССР устанавливалось единое союзное гражданство, каждый гражданин союзной республики являлся гражданином СССР.

Утверждение в обществе административно-командной системы управления и режима личной власти И. В. Сталина оказывало влияние на национальную политику. Под видом федерации в СССР утверждается жёсткое централизованное унитарное государство. Ни одна советская республика не обладала правом принимать любые решения без согласования с Центром. Право свободного выхода из СССР носило формальный характер. В Конституции не предусматривалось право республиканских органов приостанавливать или опротестовывать акты союзных органов.
В 1940 г. в состав СССР вошли Латвия, Литва, Эстония. Введение советских порядков в Прибалтике проводилось силовыми методами, порой без учёта местных особенностей. Таким образом, советским руководством был допущен ряд просчётов в национальной политике, повлёкших последующие межнациональные конфликты.
В процессе образования национальных республик не были чётко оформлены пограничные линии, не все границы были проведены в точном соответствии с национальным составом определённых территорий. Так, в Бухаре и Самарканде, входивших в Узбекскую ССР, более 90 % населения составляли таджики. Ряд территорий, где проживали оседлые киргизы, отошли к узбекам и таджикам. В дальнейшем всё это создавало основу для серьёзных конфликтов между республиками.
Направления национальной политики

Советская политика «коренизации», проводимая в 1920-е гг., была направлена на исправление дореволюционного курса на русификацию. Она формировала уважение к советской власти и укрепляла новую власть в национальных регионах. Вместе с тем такая политика способствовала определённой разобщённости, замкнутости союзных республик, что не соответствовало общему курсу развития союзного государства.
Таким образом, многие языки прошли через двойную реформу алфавита. В 1939 г. большинство языков народов СССР перевели на кириллицу.

В массовом порядке закрывались национальные газеты, русифицировалось начальное образование. В декабре 1937 г. Политбюро ЦК ВКП(б) признало вредным существование особых национальных школ (финские, эстонские, латышские, немецкие, греческие и др.). Наркоматам просвещения национальных республик было рекомендовано реорганизовать указанные школы в школы обычного типа. 13 марта 1938 г. СНК СССР и ЦК ВКП(б) издают постановление «Об обязательном изучении русского языка в школах национальных республик и областей». Было отменено использование местных языков в государственных учреждениях.
Увеличивалось количество школ, где преподавание велось только на русском языке. На русский язык было в основном переведено преподавание в высшей школе. Вместе с тем в средних и высших учебных заведениях сохранялось преподавание на языках народов СССР, что в значительной мере способствовало формированию национальных элит.
Фактическое признание русского языка государственным языком СССР создавало условия для межнационального общения. Русское население в национальных республиках, которое значительно увеличилось, чувствовало себя более комфортно. Молодое поколение в национальных республиках приобщалось к государственному языку и получало знания, необходимые для успешного продвижения в различных сферах общественной жизни.
В национальной политике руководство СССР в 1930-е гг. приступило к реализации плана ускоренного сближения и слияния народов в «единую советскую нацию».
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Домашнее задание. Ответьте на вопросы:
1. Перечислите все республики, входившие в состав СССР.

2. Охарактеризуйте национальную специфику индустриализации.
Сфотографировать и прислать. 

Ознакомиться с видеоматериалом 

https://www.youtube.com/watch?v=YcOvYvKFhdc
