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МДК 02.01Химическая завивка волос

Группа: № 78

Урок № 52

Тема: Химическая завивка окрашенных волос растительными красителями.
  Цель: закрепить знания о завивке волос.
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Материалы урока:

Красители 4 группы
 К этой группе относятся природные естественные красители: хна; басма; ромашка. 

Химию после такого окрашивания делать можно. Но результат может быть непредсказуем. Планируя сделать химию после окрашивания басмой или хной, будьте готовы к тому, что цвет волос после процедуры изменится. Есть вероятность, что завитки получатся менее выраженными и тугими, чем на неокрашенных волосах.

 Вне зависимости от типа красителя, сразу после окрашивания делать химию нельзя. Завивка практически всегда меняет цвет и неровно осветляет определенные участки локонов. После окрашивания прядям нужно время для восстановления, а цвет должен обрести желательную стойкость. Поэтому раньше, чем через 2 недели после окрашивания химию делать не стоит. 
Как определить, готовы ли окрашенные волосы к химической завивке? 

Есть два способа, которые позволят вам понять, можно ли делать химию или стоит сначала провести ряд процедур по восстановлению волос. Окрашенные пряди проверять надо следующим образом. Возьмите небольшую прядь и потяните вниз. Если в руке остался волос, протестируйте его на разрыв. Волосы, которые легко ломаются и вырываются, не полностью здоровы, а значит, не готовы к химической завивке.

 Второй метод предполагает использование стакана с водой и небольшой пряди волос. Воду используйте либо кипяченую охлажденную, либо минеральную. Поместите прядь в воду. Если она упала на дно, ваши волосы готовы к химии. Прядь осталась на середине стакана - волосы ослаблены после окрашивания, но химическую завивку они перенесут нормально. Если же прядь осталась на поверхности воды, придется провести все необходимые процедуры по восстановлению, прежде чем делать завивку. Иначе химия еще больше испортит вашу прическу. 

В любом случае перед завивкой надо протестировать окрашенную прядь на воздействие химического состава. Небольшую прядь нужно смочить препаратом и проследить за реакцией волос. Если спустя несколько минут прядь стала тусклой и безжизненной, значит необходимо уменьшить концентрацию основного действующего вещества в составе. После этого потребуется провести повторный тест. Чтобы завивка на окрашенные волосы принесла желаемый результат, а не навредила локонам, выполняйте все эти тесты перед накручиванием прядей на бигуди. Таким образом вы сможете убедиться в том, что ваши волосы нормально перенесут процедуру.

Домашнее задание: законспектировать. Составить памятку «Влияние химической завивки на осветленных волосах».Выслать фото.
