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Дисциплина: «История Отечества»

Группа 78

Урок № 50
Тема. СССР в международных отношениях в 30-е гг.
Цель: дать характеристику международным отношениям в конце 30-х гг. XX в.
Методические материалы к уроку.
Мировой экономический кризис 1929-1933 гг. и пути выхода из него
Осенью 1929 г. начался затяжной мировой экономический кризис. Он затронул все ведущие мировые капиталистические державы, однако США и Германия понесли наибольшие потери. В США добыча угля снизилась на 41%, выплавка чугуна – на 79,4%, стали – на 76%, производство автомобилей – на 80%. Промышленное производство только за 1929-1933 гг. в США сократилось на 46,2%, в Германии – на 40,2 %, во Франции – на 30,9%, в Англии – на 16,2%. Индекс промышленного производства в Чехословакии снизился на 40%, в Польше – на 45%, в Югославии – на 50%. Число безработных в 32 капиталистических странах увеличилось за это время с 5,9 млн до 26,4 млн человек.
Для властей стран Запада главным направлением внутренней и внешней политики стало преодоление кризиса. Общим для всех содержанием этой политики стало усиление роли государства в экономической жизни. Но степень вмешательства государства в экономику имела свою специфику в разных странах. В США «новый курс» Ф. Рузвельта носил либерально-реформаторский характер. Во Франции и в странах Скандинавии проводился социал-реформаторский курс, в основе которого лежали не только проекты возрождения экономики, но и принятие социальных программ. В Германии на волне кризиса к власти пришли национал-социалисты во главе с А. Гитлером. Антикризисные мероприятия там носили чрезвычайный характер. Ставка была сделана на милитаризацию экономики, демонтаж демократических устоев, подготовку к большой войне.
Кризис перепроизводства в странах Запада в значительной мере повлиял на изменение их отношения к СССР, который приобрёл особое значение в качестве чрезвычайно выгодного рынка сбыта продукции и источника сырья. Советский опыт решения экономических и политических программ, строительства нового общества привлекали интерес и вызывали симпатии к СССР у многих людей на Западе.
Не только для СССР, но и для США и стран Западной Европы становилось понятно, что Версальско-Вашингтонская система международных отношений не достигла провозглашённых целей. В мире постепенно формировался альянс государств, ставивших целью новый пересмотр границ. Гитлер ещё в 1925 г. провозгласил задачу борьбы как с западными демократиями, так и с СССР. Б. Муссолини призывал итальянцев двигаться через Ливию и Судан к Индийскому океану. Формировалась и внешнеполитическая доктрина Японии, предусматривавшая обширные территориальные приобретения как за счёт Китая, Монголии, советского Дальнего Востока и Сибири, так и за счёт колониальных владений США, Англии и Франции.

Постепенно в мире возник многосторонний цивилизационный кризис, грозивший новой мировой войной.

СССР и мировое сообщество.Борьба за создание системы коллективной безопасности
В условиях мирового экономического кризиса внешняя политика СССР претерпела существенные изменения. Окончательно рухнули мечты о мировой революции, и советское руководство перестало оказывать существенную помощь коммунистическим партиям европейских стран. В условиях модернизации экономики СССР был заинтересован в создании благоприятных условий для мирного развития, расширения торговых связей с западноевропейскими государствами и США. Большое значение имело и то, что мировой экономический кризис значительно ослабил военную угрозу для СССР.
В этих условиях СССР в качестве главной внешнеполитической задачи считал создание в Европе системы коллективной безопасности от возможной агрессии. Активным проводником этой политики стал нарком иностранных дел СССР М. М. Литвинов.
В 1933 г. были установлены дипломатические отношения с США. В 1934 г. СССР стал членом Лиги Наций. Предложение о вступлении в эту лигу Советский Союз получил от Франции, которая также рассматривала нацистскую Германию в качестве потенциального агрессора. Сближение СССР и Франции нашло своё выражение в подготовке регионального Восточного пакта о взаимной защите от агрессии со стороны Германии.
Основная идея подготавливаемого Восточного пакта заключалась в том, чтобы не оставлять безнаказанной агрессию ни одного из его участников. Инициатива СССР не получила развития. Тем не менее в мае 1935 г. СССР заключил договоры о взаимопомощи с Францией и Чехословакией. Это была победа советской дипломатии.
Проблемы борьбы против фашизма обсуждались на VII конгрессе Коминтерна в июле-августе 1935 г. в Москве. Было принято решение о сотрудничестве коммунистов с социал-демократами, профсоюзами и другими силами в целях создания единого рабочего фронта и на этой базе – антифашистского фронта.
Усиление угрозы мировой войны
С 1935 г. агрессивный характер политики Германии, Италии и Японии усилился. В октябре 1935 г. Италия напала на Эфиопию. Предложения СССР о совместных действиях против агрессора не были поддержаны в Лиге Наций, а ограниченные экономические санкции не предотвратили захват Эфиопии. Германия в 1935 г. ввела всеобщую воинскую повинность, усилив тем самым свои вооружённые силы. В 1936 г. немецкие войска вошли в Рейнскую демилитаризованную зону на правом берегу Рейна, где Германии запрещалось иметь войска.
В июле 1936 г. вспыхнул военный мятеж в Испании. От быстрого разгрома мятежников во главе с генералом Ф. Франко спасла лишь военная помощь Германии и Италии, направивших на его поддержку около 300 тыс. человек, военную технику и вооружение.
Западноевропейские государства провозгласили политику невмешательства в испанские события, что было на руку мятежникам. Советское правительство, руководствуясь принципами интернационализма и стремлением не допустить усиления фашистских государств, приняло решение об оказании помощи Испании. СССР в 1936 г. вступил в военное противоборство с фашистскими государствами. Более 5 тыс. военных советников и военнослужащих (артиллеристы, танкисты, лётчики и др.) принимали участие в боевых действиях. С октября 1936 г. в Испанию было поставлено около 650 самолётов, более 340 танков, около 1200 орудий, более 10 тыс. пулемётов. На стороне законного правительства Испании сражались около 35 тыс. бойцов интернациональных бригад со всего мира. Однако по численности военных советников и добровольцев СССР в 50 раз уступал итало-германской коалиции. Гражданская война закончилась в марте 1939 г. победой Франко и установлением авторитарного режима.
В ноябре 1936 г. Италия и Германия заключили Антикоминтерновский пакт (через год к ним присоединилась Япония). Стороны договорились совместно бороться с Коминтерном. Пакт был воспринят антикоммунистическими кругами капиталистических государств как фактор противодействия СССР.
Западные государства не препятствовали экспансии Германии. В марте 1938 г. после ввода 200-тысячной группировки вермахта в Австрию произошло её присоединение (аншлюс) к Германии.

Действия европейских государств получили название политики умиротворения Германии.
СССР в международной политике накануне начала Второй мировой войны
Мюнхенское соглашение не привело к миру. Оно способствовало новым захватам Германии и приближению большой общеевропейской войны. В марте 1939 г. была захвачена Чехия, в Словакии был установлен прогерманский режим.
По мере углубления международного кризиса в Европе в советской внешней политике определились два направления. Первым из них стало предотвращение войны Германии и её союзников против СССР. Вторым – принятие мер к созданию коалиции для борьбы с потенциальными агрессорами. Обе группировки западных стран по разным причинам считали для себя очень важным «советский фактор» и были готовы к соглашениям с СССР для решения собственных задач.
СССР возобновил прерванные после Мюнхена контакты с Англией и Францией по вопросу о заключении соглашения о военно-политическом сотрудничестве. Его целью было гарантировать поддержку тем странам, которые подверглись бы агрессии со стороны Германии.
Одновременно Гитлер, стремившийся не допустить создания единого антигерманского блока великих держав, стал искать возможность заключения договора о ненападении с СССР. Это было крайне важно для Германии, готовившейся к нападению на Польшу.
В Москве было принято решение вести переговоры как с англичанами и французами, так и с немцами, но приоритет до последнего момента отдавался соглашению с Англией и Францией. С их представителями в июне 1939 г. начались переговоры в Москве. В августе здесь же состоялись переговоры военных представителей. Французская делегация была готова к заключению договора, однако английская всячески затягивала его подписание. Переговоры зашли в тупик из-за отказа Польши пропустить через свою территорию части Красной Армии в случае агрессии Германии. Отказ Польши от помощи СССР в её возможном конфликте с Германией усилил недоверие Сталина не только к самой этой стране, но и к поддерживающим её Англии и Франции. Из данных разведки Сталин знал, что Англия тайно готовится заключить договор о ненападении с Германией.
К сфере интересов СССР были отнесены территории, которые были отторгнуты от России после Первой мировой войны. Разграничение сфер влияния было инициировано Германией. Советская сторона согласилась с этим подходом. Она исходила при этом из того, что это соглашение защитит СССР от дальнейшего продвижения Германии к советским границам.
Каждая из сторон договора считала для себя успехом его подписание. Германия получала свободу действий в Польше. СССР – мирную передышку и возможность использовать её для укрепления обороноспособности.
Заключение советско-германского договора имело большой международный резонанс. Осложнились отношения между Германией и Японией. Польское правительство расценило этот документ как договорённость Германии и СССР о новом разделе Польши.
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Домашнее задание. Ответить на вопрос:
Охарактеризуйте деятельность советского руководства по созданию системы коллективной безопасности. Что мешало отношениям СССР с западными странами?
Сфотографировать и прислать. 

Ознакомиться с видеоматериалом 

https://www.youtube.com/watch?v=Y3VuW0LIybA
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Самостоятельная работа. 
Работа с документами «Советско-германский пакт о ненападении (пакт «Молотова-Риббентропа») и тайные протоколы к нему (23 августа 1939 г.)».
Ознакомиться с документами вы можете здесь: http://doc.histrf.ru/20/dogovor-o-nenapadenii-mezhdu-germaniey-i-sovetskim-soyuzom/
После необходимо ответить на вопросы:
1. В чем заключались причины советско-германского сближения в 1939 г.?

2. Почему германское руководство настаивало на подписании пакта о ненападении с Германией именно во второй половине августа 1939 г.?

3. Каковы были последствия советско-германских договоренностей 23-24 августа 1939 г.?
Сфотографировать и прислать. 
