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Урок № 19
Тема  Понятие о номинальных и реальных доходах семей. Неравенство доходов и неравенство богатства.
Цель: ознакомление с понятием о номинальных и реальных доходах семей. Неравенство доходов и неравенство богатства. 
Литература:   Липсиц И. В. Экономика. Базовый курс. Учебник для 10,11 кл. для общеобразовательных учреждений – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2004. 

Автономов В.С. Экономика учебник 10, 11 класс для общеобразовательных учреждений – М.: ВИТА-ПРЕСС, 2010.

Важнейшими показателями, характеризующими уровень жизни населения, являются также: денежные доходы (в среднем на душу населения), реальные располагаемые денежные доходы, среднемесячная заработная плата одного работника (номинальная), а также реальная среднемесячная начисленная зарплата одного работника, бюджет семьи.

Бюджет семьи — баланс фактических доходов и расходов семьи за определенный период времени (месяц, квартал или год).

В доходной части отражаются доходы ее членов по всем источникам поступлений, в расходной — расходы семьи по их назначению: на покупку продовольственных и непродовольственных товаров, оплату жилища и услуг культурно-бытового назначения, транспорта, оплату путевок в санатории, дома отдыха, расходы в связи с ведением личного подсобного хозяйства и индивидуальной трудовой деятельности, уплата налогов, обязательных платежей, взносов и др. Доходная и расходная части бюджета балансируются с учетом накоплений семьи в виде прироста наличных денег, валюты, вкладов в учреждениях банка, покупки акций, облигаций и других ценных бумаг, стоимости прироста скота и птицы, продуктов личного подсобного хозяйства, кормов и др. Источником данных о бюджете семьи являются выборочные обследования домашних хозяйств. При составлении бюджета семьи используются показатели номинальных доходов.

Денежный или номинальный доход — количество денег, получаемых населением в виде вознаграждения за работу по найму; доходы от личного подсобного хозяйства; доходы от индивидуальной трудовой деятельности; денежные поступления, получаемые в виде пенсий, стипендий и пособий, а также доходы, полученные из финансово-кредитной системы. Так, денежные доходы в среднем на душу населения в России в августе 2004 г. составили 6062 руб., или 120,3% к августу 2003 г. Среднемесячная начисленная зарплата одного работника (номинальная) — 6 900 руб., или 124,5 % к августу 2003 г.; в феврале 2005 г. она составила 7 541 руб. (121,4 % к февралю 2004 г.).

Для сравнения, в Германии молодой специалист после университета получает 3 500 евро в месяц, инженер — 6 000 евро, учитель — 9 000 евро в месяц.

Реальный доход определяется количеством товаров и услуг, которое можно приобрести на сумму номинального дохода. Это обобщающий показатель уровня жизни населения страны. Он зависит от объема конечных доходов (номинальный доход минус подоходный налог) и уровня цен на товары и услуги и исчисляется как частное от деления объема конечных доходов на индекс потребительских цен. Так, реальные располагаемые денежные доходы в России в августе 2004 г. выросли на 7,0 % по сравнению с августом 2003 г., в феврале 2005 г. — на 5,2 % по сравнению с февралем 2004 г.; реальная среднемесячная зарплата одного работника в августе 2004 г. увеличилась на 11,9 % с августа 2003 г., а в феврале 2005 г. — 7,5 % с февраля 2004 г. Анализ этих данных позволяет сделать вывод о том, что рост реальных денежных доходов населения в 2005 г. несколько замедлился.

Неравенство богатства и доходов индивидов является существенной чертой рыночной экономики.

То, что свобода несовместима с равенством богатства и одинаковостью доходов, подчеркивалось многими авторами. Нет необходимости вдаваться в подробности эмоциональных аргументов, выдвигаемых в этих работах. Не стоит также поднимать вопрос о том, может ли сам по себе отказ от свободы гарантировать установление равенства богатства и доходов или, наоборот, никакое общество не может существовать на основе такого равенства. Наша задача заключается лишь в описании роли, которую играет неравенство в системе рыночного общества.

В рыночном обществе прямое сдерживание и принуждение применяются только с целью предотвращения действий, наносящих вред общественному сотрудничеству. Власть не досаждает. Законопослушные граждане свободны от вмешательства судей и палачей. Воздействие, необходимое, чтобы заставить индивида внести свой вклад в совместные производственные усилия, осуществляется ценовой структурой рынка. Это воздействие косвенное. Вкладу каждого индивида соответствует премия. Ее величина определяется согласно ценности, которую потребитель ему приписывает. Вознаграждая усилия индивидов соответственно их ценности, рынок оставляет за каждым человеком право выбора степени использования своих талантов и способностей. Разумеется, этот метод не может устранить недостатки, связанные с личной неполноценностью, но обеспечивает каждому стимулы использовать свои таланты и способности до предела.

Единственной альтернативой подобному финансовому давлению, осуществляемому рынком, является прямое полицейское давление и принуждение. Задача определения количества и качества работы, которую каждый индивид обязан выполнить, доверяется власти. Поскольку способности индивидов неодинаковы, это требует от власти изучения их личностей. Индивид становится как бы обитателем тюрьмы, где ему определяются конкретные обязанности. Если он не сможет сделать то, что ему приказали власти, он подлежит наказанию.

Важно понять, в чем состоит различие между прямым давлением, осуществляемым с целью предупреждения преступлений, и прямым давлением с целью принуждения к определенному поведению. В первом случае все, что требуется от индивида, это избегать конкретных действий, точно определенных законом. Как правило, в этом случае легко установить, соблюдался ли этот запрет. Во втором случае индивид обязан выполнить конкретное задание; закон принуждает его к неопределенной деятельности, определение которой оставляется за исполнительной властью. Индивид обязан подчиниться, что бы администрация ни приказала ему сделать. Крайне трудно установить, соответствует ли команда, отданная исполнительной властью, его силам и способностям, и сделал ли он все, что мог, для ее исполнения. Любой гражданин в любом аспекте своей личности и в любом своем проявлении зависит от решений властей. В рыночной экономике в ходе рассмотрения дела в суде прокурор обязан предъявить достаточные доказательства виновности подсудимого. А в условиях исполнения принудительной работы бремя доказательства того, что определенное ему задание превышает его возможности или что он сделал все, чего от него ожидали, перекладывается на ответчика. Администраторы представляют в одном лице и законодателя, и исполнительную власть, и прокурора, и судью. Ответчики целиком и полностью находятся в их власти. Именно это люди имеют в виду, когда говорят о недостатке свободы.

Никакая система общественного разделения труда не может обойтись без способа определения ответственности индивидов за свой вклад в совместные производственные усилия. Если эта ответственность не определяется ценовой структурой рынка и порождаемым ею неравенством богатства и доходов, она должна навязываться прямым полицейским принуждением.

Домашнее задание: 
1.Ответить на вопросы: 
1. Денежный или номинальный доход - это…?

2. Бюджет семьи?
 Подготовка рефератов на тему: «Понятие о номинальных и реальных доходах семей. Неравенство доходов и неравенство богатства.»

Сфотографировать ответы и прислать.
