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Тема: Определение времени выдержки состава в зависимости от желаемого результата, диагностики волос. Промежуточная обработка. Проверка завитка.

Цель: закрепить знания о завивке волос.
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Материалы урока:

Время выдержки состава для химической завивки волос всегда индивидуально, так как зависит от структуры волос и желания клиента иметь завиток той или иной степени упругости.

Химическая завивка может выполнять двоякую роль: быть основой для прически и самостоятельной прической.

В том случае, когда химическая завивка является основой для прически, следует выяснить, как клиентка будет укладывать волосы — с использованием фена или бигуди.

Если с помощью фена, то завивка должна быть легкой и крупной, чтобы потом не пришлось прилагать большие усилия для выпрямления волос. Если с помощью бигуди, то завиток должен быть достаточно упругим.

А когда химическая завивка волос используется как самостоятельная прическа, то завиток должен быть хорошо сформированным и упругим. Такие волосы, высушенные на воздухе естественным образом, выглядят очень эффектно, но их не следует просушивать феном даже слегка.

Для определения степени завитости волос необходимо во время процесса завивки раскручивать пряди на разных участках головы.

При этом прядь раскручивают не до конца и слегка пружинят. Если она приобрела S-образную форму (не слишком тугую, но и не вялую), это может служить сигналом готовности.

Если раскрутить прядь до конца, а потом закрутить ее снова, можно не совпасть с уже сформированной волной, и на этой пряди процесс завивки начнется сначала.

Признаком хорошей завивки является упругий и влажный локон. Следует помнить, что:

— после ополаскивания и фиксации степень завивки волос еще немного усилится;

— при слишком малом времени воздействия завиток не успеет оформиться окончательно и прочность его будет недолговечной;

— при слишком длительном воздействии завивочного состава страдают не только поврежденные, но даже и здоровые волосы.

Состояние и форму завитка проверяют сразу после окончания завивки, и, если обнаружатся недостатки, их по возможности сразу исправляют.

Чтобы ослабить слишком крутой завиток, можно сделать тугой компресс с бальзамом.

При слабом, вялом завитке завивка будет недолговечна. Лучше сразу переделать ее, использовав более щадящий состав.

Если завиток получился неправильным из-за неравномерного натяжения пряди, брак неисправим. В этом случае можно лишь состричь большую часть завитых волос.
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После нанесения состава для химической завивки волос, на голову нужно надеть утепляющий колпак

Время воздействия препарата на волосы приведено в таблице
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Домашнее задание: законспектировать, выслать фото, выучить конспект.

