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Дисциплина: «Уроки гражданственности и духовности Донбасса»

Группа 78

Урок № 35
Тема: Освобождение Донбасса 
ЦЕЛЬ:  формирование патриотизма, воспитание чувства гордости за свою Родину, за свой народ и героические страницы её истории, в том числе на примере героического прошлого дедов и прадедов обучающихся, ветеранов и участников Великой Отечественной войны; воспитание чувства ответственности и долга перед Родиной, готовности к защите Отечества.

Задачи урока: - способствовать осмыслению обучающимися таких духовно-нравственных категорий, как Родина, верность традициям, уважение к памяти павших за Родину, ратный и трудовой подвиг, героизм, самопожертвование, долг, честь, достоинство, свобода и независимость Родины, национальное самосознание;

− на примере изучения различных аспектов истории освобождения Донбасса от немецко-фашистских захватчиков формировать такие духовно-нравственные ценности, как чувство глубокого уважения к ратному и трудовому подвигу соотечественников, нравственный долг перед ветеранами и участниками Великой Отечественной войны, уважение к исторической памяти народов Донбасса в связи с пережитой войной;

Ход урока:
Эпиграф:
«Кланяемся до земли подвигу наших славных дедов-воинов!

Сегодня их дело достойно продолжает нынешнее поколение

защитников донецкого края. И мы бесконечно горды тем,

что наш Донбасс во все времена рождает героев!»

А.Захарченко

 

Преподаватель:  День освобождения Донбасса от немецко-фашистских захватчиков – важнейшая дата для истории нашего Отечества и хотя с этого времени прошло уже 77 лет, события, с ним связанные, их значение не перестают быть актуальными и в наше время. Более того, чем дальше от нас находятся те радостные и вместе с тем полные драматизма сентябрьские дни 1943 года, тем сильнее разгораются споры о судьбе нашей страны и её народа.
Донецкая земля пережила многое: радости побед, горечи поражений, восторг развития. Не зря, мы говорим о том, что у людей Донбасса особый «донецкий» характер. Именно он помогает нам преодолевать трудности, беречь дружбу и любовь, до последней капли крови защищать свою землю. Стержнем характера донбассовцев является патриотизм, любовь к родному Отечеству.

 Основная часть урока
Преподаватель: Война... Это слово нам не приснилось. Оно слышится в каждом доме, когда листают старые фотографии и смотрят на портреты родных и близких людей. Оно слышится и тогда, когда за окошком бушует май и желтеет сентябрь. Оно слышится и тогда, когда убелённые сединами мужчины и женщины встречаются вместе и вспоминают свою молодость, такую трудную и, несмотря ни на что, прекрасную. Они плачут, вспоминают своих друзей, свою любовь, свою войну. Давайте пролистаем книгу истории о войне в Донбассе.

8 сентября 2020 года исполняется 77 лет освобождения Донбасса от немецко-фашистских захватчиков. Остановитесь на мгновение на цифре 77, ее легко написать и произнести. А прожить? Памятные дни 1943 года, стали для всего Донбасса символом торжества и скорби, радости и муки, гордости и страдания.

Живет людская память, не стареет она с годами, не тускнеет. Она стучится в наши сердца звонами колоколов, пеплом концлагерей, солдатскими обелисками. Без памяти о прошлом нет будущего. Наш урок памяти - это лишь маленькая частица большого уважения к погибшим героям и ветеранам войны.

22 июня 1941 года в 4 часа утра фашистская Германия, без объявления войны совершила варварское нападение на Советский Союз. Наш край – Донбасс, стал ареной жестоких смертельных боев. Фашисты сожгли в Донецке (Сталино), каждый второй дом. Жестокая война забрала жизни миллионов людей, принесла горе в каждую семью. И от нас зависит, чтобы это осталось в памяти будущего поколения. 

Историческая справка:  В сводках Советского информбюро прозвучало сообщение об оккупации Донбасса 26 октября 1941г., хотя некоторые историки утверждают, что на самом деле фашисты вошли в Донецк 20 октября. 544 дня и ночи гремели ожесточённые бои на донецких степных просторах. За этот период войска провели 8 операций.  Битва за Донбасс имеет 2 периода: Первый - оборона Донбасса. Второй - освобождение Донбасса.

Этот край привлекал к себе фашистских захватчиков по многим причинам. В начале войны Донбасс был основной угольно-металлургической базой страны. Донбасс называли «стальным сердцем» страны, «всесоюзной кочегаркой». Учитывая это, гитлеровское руководство верило, что если Советский Союз потеряет такую важную базу, то это сломит сопротивление народа и принесёт быструю победу Германии. А еще для фашистского командования Сталино был стратегической целью и с идеологической точки зрения. Захватить город, носивший имя вождя Страны Советов, было целью, которую Гитлер ставил своему фельдмаршалу Герду фон Рунштедту, командующему группой армий «Юг».

Для захвата Донбасса фашисты создали мощную группу войск, которая по численности была больше в 3-4 раза. Первая авиабомба упала на Сталино уже 31 августа 1941 года. А через месяц 6-я немецкая армия из 14 дивизий (250 000 человек) и танковая группа генерал-полковника фон Клейста уже брали город. Из столицы Донбасса полным ходом шла эвакуация. Что не могли спасти – уничтожали. 9 октября металлургический завод выпустил последнюю партию чугуна, которым залили все ковши, печи и подъездные пути. Город окончательно сдали фашистам 21 октября 1941 года. Как свидетельствуют данные архивов, за время почти двухлетней оккупации жизнь в «немецком» Донецке изменилась полностью.

Краткое сообщение о Движении Сопротивления в Донбассе.
Преподаватель: В период временной оккупации на территории края самоотверженно действовали подпольные организации и партизанские отряды. Земля горела под ногами фашистов. Все трудящиеся Донбасса развернули решительную борьбу с врагом. Они не желали работать на немцев, выводили из строя шахты, заводы, механизмы. Донецк сформировал шахтерскую дивизию, каждого третьего своего жителя послал на строительство оборонных сооружений.

Оставленные в тылу врага партизаны и подпольщики вели борьбу с оккупантами. Их девизом был лозунг «Где бы ни появился враг, он должен найти себе могилу». В Донецкой области действовало 180 партизанских отрядов. За время оккупации партизаны провели 600 боевых операций, уничтожили свыше 10 тыс. солдат и офицеров противника, пустили под откос 14 эшелонов, уничтожили 7 паровозов и 26 железнодорожных вагонов, взорвали 2 склада с боеприпасами, 19 складов с различным имуществом, демонтировали 131 км железнодорожных линий, разгромили 23 немецких гарнизона и 18 полицейских участков.

 

Донбасская наступательная операция началась 13 августа 1943г. наступлением правого крыла Юго-Западного фронта. Эти войска форсировали Северский Донец и, продвигаясь вдоль правого берега реки, помогали Степному фронту в освобождении Харькова. Начатое 16 августа наступление в центре фронта развития не получило. Советские войска были остановлены на реке Миус, где немцы построили сильно укреплённый оборонительный рубеж.

16 августа перешли в наступление войска 5-й ударной и 28-й армий Южного фронта. Но когда, испуганный наступлением, противник перебросил из-под Харькова подкрепление (танковый корпус «СС», имеющий на вооружении танки «Тигр» и самоходки «Фердинанд»), в бой вступила 2-я гвардейская армия. Бои длились 2 недели, но фронт не был прорван. Несмотря на это бои имели большое значение, так как было отвлечено большое количество живой силы противника и техники с курского направления, что помогло одержать нашим войскам победу под Орлом и Белгородом. 

А задача прорыва Миус-фронта была решена третьим наступлением, которое началось 18 августа 1943г.  Для успешных боев на Миус-фронт было стянуто большое количество живой силы и техники. После ожесточенного боя удалось создать плацдарм 16 на 10 км в районе Куйбышево-Дмитриевка. В 11 часов вечера в бой был введен 4 гвардейский механизированный корпус. Особенно отличились в районе хутора Репеховатый  танкисты 60-го танкового полка под командованием подполковника Кокка. 
Светило яркое августовское солнце, но от разрывов снарядов поднимались тучи черного дыма и пыли, тысячи осколков и пуль свистели над головами, беспрерывно гремели взрывы бомб, снарядов, мин, не видно было бегущих солдат, не слышно команд командиров.

Одно из самых страшных впечатлений штурмов тех дней у бойцов — как они ползли по скатам вверх, к дзотам — а немцы выбрасывали из амбразур гранаты. Вид катящейся сверху навстречу, подпрыгивающей гранаты, ожидание, когда она разорвётся — у твоей ли головы, на спине ли, или на соседе — остался кошмаром у многих выживших участников тех боёв… Для защиты от пуль и осколков залёгшие на склонах бойцы использовали тела своих убитых товарищей… «Кто хоть однажды видел это — тот не забудет никогда…».

Во время боёв за Саур-Могилу на ней была уничтожена вся растительность. Выжило только одно дерево. Возле него установили чугунную плиту с надписью: «Это дерево — свидетель неслыханной храбрости и мужества советских воинов, которые дрались за твоё счастье. Так будь же, друг мой, современник, бдителен на земле, которая полита кровью твоих отцов и братьев. Право требовать это они смертью в бою заслужили».

Послушай ветры над Саур-Могилой,

И ты поймёшь, кто эту землю спас,

Чьё мужество в боях освободило

Врагу не покорившийся Донбасс.

Битва за Саур-Могилу имела огромное значение. Это была битва за ворота в Донбасс, за «всесоюзную кочегарку».

Одновременно с битвой за Саур-Могилу  30 августа при содействии морского десанта был освобождён Таганрог. В районе города был окружён и уничтожен 29-й немецкий корпус. После того как над группой армий «Юг» нависла угроза расчленения и уничтожения, Гитлер разрешил её частям отойти за Днепр. 1 сентября немецкие войска начали отступать по всему фронту в Донбассе. При отступлении немецкая армия использовала тактику выжженной земли. Основной целью создания «зон пустыни» было снизить темпы советского наступления и выиграть время для создания мощного оборонительного рубежа на реке Днепр, сохранив при этом крупные плацдармы на Левом берегу Днепра. Несмотря на то, что отступающими немецкими войсками были угнаны все лица призывного возраста, вывезено более 2 500 составов имущества, сожжено большинство сел и поселков, немецким войскам выполнить эту задачу не удалось.

8 сентября 1943г. был освобожден Донецк (Сталино). По случаю крупной победы в Донбассе Москва в 20.00 салютовала нашим доблестным воинам-освободителям двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий. 14 сентября 1943г. советские войска вступили на территорию Запорожской области. Освобожденный Донбасс остался позади.

Преподаватель:  Знание истории своей Родины – неотъемлемое качество патриота.  День освобождения Донбасса и память о нём – общая ценность для нашего народа, народа России и других братских народов, живущих на постсоветском пространстве
Мы помним всех: и тех, кто не вернулся с полей сражений, и тех, кто умер от ран в послевоенные годы, и тех, чьи могилы и сегодня, уже спустя 76 лет, всё ещё остаются безымянными. В каждой семье чтят их память.

 Прошли года, пройдут века,
   Но память сердца не предаст,
   Ведь рана очень глубока
   Любимый край, родной Донбасс!

Сегодня праведный народ
   Героев славит имена.
   Я поколеньям наперёд
   Пишу - нам не нужна война!

Фашизм в Донбассе не пройдёт,
   Нас на колени не поставить.
   И терпеливый наш народ
   В истории победой славен.

Защитникам - большой поклон!
   И искренняя благодарность.
   И розы! Целый миллион!
   И мира! Мира лучезарность!

Лариса Журавель

Домашнее задание: составить краткий конспект по теме «Освобождение Донбасса», сфотографировать и прислать.
