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МДК 02.01Химическая завивка волос
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Тема: Смывка состава. Фиксация завивки. Ополаскивание водой. 

Цель: закрепить знания о завивке волос.
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Ополаскивание водой. Чтобы в волосах не осталось препарата для завивки, голову споласкивают обильной струей теплой проточной воды в течение 4 - 5 мин. Учитывая, что волосы накручены, процедуру следует выполнять очень тщательно.

Затем можно приступать к фиксации локонов в закрученном положении. Для этой цели мастер готовит специальный состав - фиксаж, представляющий собой пероксид водорода 3 - 5 %-ной концентрации. В состав фиксажа вводят некоторое количество мыльного шампуня для вязкости. Вспенив поролоновой губкой фиксаж, необходимо тщательно обработать им каждую накрученную коклюшку. Время выдержки фиксажа на всех волосах 5 - 10 мин, по истечении которых можно приступать к раскручиванию коклюшек.

При раскручивании необходимо помнить, что волосы еще недостаточно упруги, поэтому делать это нужно осторожно, избегая излишнего растяжения локонов. Как только все волосы будут освобождены от коклюшек, необходимо обработать их еще раз фиксажем. Время выдержки фиксажа при вторичной обработке волос примерно 5 мин. После этого волосы прополаскивают теплой водой без мыла.

Нейтрализация. Состав для химической завивки, рН которого 8,5 - 9,5, действует на волосы как щелочь. Если оставить небольшую часть его на волосах, он постепенно будет разрушать их. Ополаскиванием волос водой полностью избавиться от состава для завивки не удается. Поэтому следующая важная операция обработки волос при химической завивке - нейтрализация слабым раствором уксусной или лимонной кислоты.

Как известно, щелочь характеризуется избытком в растворе ионов ОН. Чем больше их относительное количество, тем выше концентрация щелочи, т. е. при нейтральной реакции среды рН раствора равно 7 и относительное количество ионов водорода Н+ и гидроксид-иона ОН- - приблизительно равно. Некоторый избыток одних или других ионов неизбежен, но в парикмахерской практике нет необходимости в точном определении его. Увеличение щелочности раствора начинается с увеличением рН, т. е. когда она начинает превышать 7. Как отмечалось, состав для химической завивки представляет собой щелочь небольшой концентрации с рН≈9.

Кислые же растворы, к которым относятся, в частности, лимонная и уксусная кислоты, характеризуются преобладающим количеством ионов водорода Н+. Чем больше их в растворе, тем меньше рН среды, т. е. увеличение количества ионов водорода влечет за собой уменьшение рН среды, начиная от 7.

Что же происходит в растворе в процессе реакции нейтрализации? Как известно, в растворе любых жидкостей, в которых присутствует вода, происходит непрерывное разложение и соединение молекул воды по схеме НОН↔Н+=ОН-.

Одна молекула воды распадается на один ион водорода Н+ и один гидроксид-ион ОН-, которые, соединяясь, снова образуют молекулу воды. Если реакция среды нейтральная, т. е. в растворе находится одинаковое количество одних и других ионов, происходит непрерывный процесс разложения молекул воды и их соединения. В случае же преобладания ионов ОН- некоторая часть их не в состоянии образовать воду ввиду отсутствия достаточного количества ионов водорода Н+. Подливая в щелочной раствор кислоту, в которой преобладают ионы водорода, можно наблюдать следующую картину: по мере увеличения количества ионов водорода соответственно будет уменьшаться количество ионов гидроксила, которые, встретившись друг с другом, будут образовывать воду. Таким образом, как только на каждый свободный гидроксид-ион придется по одному иону водорода, реакция среды станет нейтральной. Если же ионов водорода окажется чуть больше, реакция среды будет слабокислой. В парикмахерской практике в связи с отсутствием возможности точно проконтролировать рН среды до нейтрализации и после нее приходится пользоваться составами, приблизительно обеспечивающими полную нейтрализацию щелочи. Обычно для этих целей используется слабокислый раствор уксусной или лимонной кислоты.

Для состава такой слабой концентрации можно взять 2,5 г лимонной кислоты и растворить в 1 л теплой воды. Для лучшей нейтрализации остатков щелочи на волосах их необходимо хорошо прополоскать приготовленным составом. Одного споласкивания недостаточно - щелочь остается на некоторых участках волос. Операцию необходимо повторить несколько раз. Для полного вымывания щелочи рекомендуется следующее: под крыло (приспособление к креслу для мытья головы) подставляют мисочку, куда стекает состав после споласкивания; из мисочки его переливают в кувшин, из которого снова выливают на волосы. Операцию следует повторить 4 - 5 раз.

После нейтрализации волосы отжимают, вытирают полотенцем и накручивают на бигуди.

При химической завивке сильно обесцвеченных и значительно разрыхленных пероксидом водорода волос нужно увеличить количество воды в растворе для нейтрализации до 2 л, оставляя количество кислоты 2,5 г неизменным, или, наоборот, сократить вдвое содержание лимонной кислоты, не меняя количества воды.
Домашнее задание: законспектировать, выслать фото, выучить конспект.

