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ОП. 04Основы физиологии кожи и волос
Группа: № 78

Урок № 25
Тема: Профилактика пиодермии.
Цель: закрепить знания о болезнях кожи и волос.

Литература:

1.  «Трихология – наука о волосах и коже головы» http://www.trichology.ru/index.php
2. Интернет энциклопедия «Википедия» http://ru.wikipedia.org/wiki/Волосы
3. http://haircare.narod.ru/ «Уход за волосами»

Материалы урока:Профилактика пиодермий
Профилактика пиодермий, как первичная (у лиц без гнойничковых заболеваний в анамнезе), так и вторичная, предусматривающая предупреждение рецидивов пиодермии, заключается в проведении определенных мероприятий на производстве и в быту.

На производстве необходимо устранение факторов, приводящих к нарушению санитарно-технических и санитарно-гигиенических норм, производственному травматизму и микротравматизмам.

Одним из средств борьбы с пиодермиями является своевременная обработка микротравм, для чего применяют растворы анилиновых красителей спиртовой раствор йода, а также пленкообрзующий аэрозоль нитрофурал.

Следует проводить лечение выявленных общих заболеваний, на фоне (сахарный диабет, болезни пищеварительного тракта, ЛОР-органов и др.).

Вторичная профилактика пиодермии включает периодические медицинские осмотры, учет и анализ заболеваемости, диспансеризации больных, проведение противрецидивной терапии (стафилококковый анатоксин, витамины, общие УФО, уход за кожей, санация фокальной инфекции).
Домашнее задание: законспектировать, выслать фото, выучить конспект. Подготовить информацию на тему « Вирусные заболевания кожи».
