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Тема : Лабораторно-практическая работа № 3. Зарисовка схем выполнения  свадебных причесок на длинных волосах 
Цель: закрепить знания о прическах.
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Материалы урока:
Лабораторно-практическая №3
 Тема: «Зарисовка схем выполнения свадебных  причесок на длинных волосах (или по индивидуальному заданию)».

 Цель: 

          - научиться зарисовывать схемы выполнения свадебных причесок на длинных волосах;
          - усвоить методический материал;

    Время выполнения: 2 часа.

    Оснащение: схемы выполнения свадебных причесок на длинных волосах; методический материал.
Ход выполнения  работы:

1. проведение инструктажа по технике безопасности – 5 мин.;

2. изучение теоретической части – 30 мин.;

3. проверка усвоения материала, изложенного в методических рекомендациях – 10 мин.;

4. зарисовка схем выполнения свадебных причесок на длинных волосах или по индивидуальному заданию – 45 мин.;

Задания для выполнения: 
· Изучить предложенный материал.

· Научиться зарисовывать схемы выполнения свадебных причесок на длинных волосах.

· Сделать вывод о проделанной лабораторно-практической работе. 
Контрольные вопросы:
Дать определение свадебных причесок.
Выводы.
Приложение 1

ТЕХНИКА БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ВЫПОЛНЕНИИ ПРИЧЕСОК

Для выполнения какой-либо работы с клиентом мастер должен учитывать и соблюдать следующие правила:

1. Мастер должен защитить одежду клиента пеньюаром или пелериной.

2. При работе с водой обязательно следить за ее температурой.

3. Во время выполнения работы не отвлекаться и не разговаривать.

4. Необходимо следить за заземлением электрической аппаратуры, ее исправностью.

5. Любое неловкое движение может привести к травмам клиента.

6. Средства для мытья и укладки волос использовать очень аккуратно, чтобы не попасть на лицо и в глаза клиенту.
Приложение 2
СРЕДСТВА ДЛЯ УКЛАДКИ И ФИКСАЦИИ ПРИЧЕСКИ

Воск для стайлинга

Предназначен для подчеркивания отдельных прядей, для создания гладкой прически.

Гель-воск

С помощью геля-воска вы сможете создать любую фантазийную прическу: смоделировать волны, расставить акценты на прядях и челке, сформировать плоские и боковые участки, подчеркнуть локоны, линии и многое другое.

Гель

Предназначен для особого эффекта «мокрых волос», для подчеркивания отдельных прядей или контура прически.

Гель-фиксатор

Гель-фиксатор подойдет для тонких волос и коротких стрижек и укладки пальцами на сухих волосах. Сильно фиксирует волосы и придает прическе элегантный тонкий профиль.

Стайлинг-крем Стайлинг-крем незаменим для получения бесконечного разнообразия форм, оптимален для любой техники стайлинга: для укладки пальцами, феном или расческой.

Пенка для укладки Предназначена для укладки волос феном и для высушивания волос естественным путем.

Лак для волос Ультрасильный лак для творческого стайлинга, для укладки и фиксации всех причесок, которые требуют суперсильной и исключительно надежной фиксации.

ЭЛЕМЕНТЫ И ПРИНЦИПЫ ДИЗАЙНА ПРИЧЕСКИ

свадебный прическа укладка украшение

Элементы дизайна прически

Элементами прически являются пробор, волна, крон, локон и др.

Пробор - это линия, разделяющая волосяной покров головы на две части

Волна - это определенная часть прически, где волосы имеют плавный изгиб, ограниченный с двух сторон линиями, называемыми кронами.

Крон - это линия наивысшей части волны, представляющая собой резкий изгиб волос, где они меняют свое направление на обратное, и отделяющая одну волну от другой.

Локон - это завитая в трубочку прядь волос. В зависимости от способа завивки локоны могут быть закручены вверх или вниз.

Принципы дизайна прически

При большом разнообразии причесок можно выделить три основных:

-- прически обратного типа. Волосы зачесываются в направлении ото лба к затылку;

-- ацентральный (ниспадающий) тип. Волосы направлены от макушки к краевой линии роста волос.;

-- передние прически. Волосы направлены вперед.

Элементы прически, взятые вместе, образуют общий объем модели и выражают эмоциональные свойства ее формы.

Линии прически

прямая линия пробора, контура, окантовки челки или низа затылка создает в прическе впечатление строгости и четкости.

И наоборот, такие элементы причесок, как локоны, волны, завитки, создают в прическе ломаные линии и придают ей легкость, мягкость, кокетство.

Характер линий внутри силуэтной формы модели, их направленность способствуют выразительности композиции.

Пропорции в прическе - это соотношение размеров, объема, линий, отдельных деталей и частей прически между собой, а также с фигурой человека.

При моделировании причесок необходимо соблюдать принципы пропорции. Важно принимать во внимание соотношение размера головы (с прической) с размером тела человека при всех типах фигур и силуэтах одежды.

Важным средством достижения единства и художественной выразительности композиции прически является симметрия.

Наличие симметрии в композиции моделей причесок создает впечатление уравновешенности.

Для придания динамичности моделям причесок применяется асимметрия.

Асимметрия в прическах имеет ряд преимуществ: вносит в модель новизну и не традиционность решения, придает нарядность и помогает тонко скрывать многие дефекты в строении головы и лица.

В моделировании причесок происходит постоянное развитие и видоизменение основных базовых силуэтных форм: «квадрат», «овал», «треугольник», -- длительное время присутствующих в моде.

Эти изменения выражаются в формировании новых вариантов силуэтов причесок, т. е. их модификаций.

Каждый период развития моды продолжительностью два-три года рождают новые основные формы причесок, которые и представляют особый интерес для специалистов и авангардной части потребителей

Каждая свадебная прическа это своего рода шедевр. Если платья и аксессуары могут повторяться, то прическа всегда индивидуальна. Даже если она создается по какому-то образцу, все равно у каждой невесты она будет выглядеть по-своему неповторимо.

Профессионалы отмечают, что свадебная прическа несколько схожа с вечерней, но, тем не менее, между ними есть некоторые отличия, основа которых заключена в том, что бы подчеркнуть естественную красоту невесты. Для этого часто используют живые цветы. А еще в свадебной прическе исключены четкие, строгие линии делающие акцент на сексуальности. Прической стараются подчеркнуть хрупкость и нежность, создать романтический образ, поэтому часто невесту сравнивают со сказочной принцессой.

Свой свадебный образ каждая девушка продумывает заблаговременно, ведь все должно быть гармоничным и сочетаемым: платье, аксессуары, прическа, макияж. Эти составляющие образа подбирают в одном стиле, наилучший вариант – соответствие постоянному стилю невесты.

Наибольший выбор вариантов свадебной прически доступен обладательницам длинных волос. Классический вариант для них высокоподнятые волосы, благодаря чему образ невесты получается сбалансированным и завершенным. Но и на коротких волосах можно сотворить настоящее чудо, тем более, что для тонких волос, короткие стрижки наиболее приемлемы. Прически на короткие волосы очень хорошо украшают стразы, бусины и цветы, диадемы. Главное не переборщить с украшением, придерживайтесь правила минимализма. А цветы в прическе должны сочетаться с чем-нибудь в наряде невесты или жениха, это может быть букет, украшения или цвет наряда.

Для создания сложной прически потребуется помощь профессионала. На хороших мастеров всегда повышенный спрос, поэтому договариваться нужно заранее. Желательно, что бы до дня Х состоялась предварительная встреча с мастером, на которой Вы оговорите все детали, определитесь с выбором, решите, что нужно будет приобрести для воплощения в жизнь задуманной прически и, при необходимости, проведете «репетицию» для укладки. В день свадьбы заняться созданием прически желательно за 3-5 часов до начала торжества (или выкупа невесты), на тот случай, чтобы была возможность работать спокойно, не торопясь. Тем более, если что-то не заладиться. Не раз сталкивалась с такой ситуацией, когда на «репетиции» все проходило на ура, а с утра в день свадьбы то кудри не завелись, то волосы не просохли… А итог, подпорченное настроение невесты, от того, что не все получилось, как хотелось.

Мода диктует свои правила на свадебные прически, но свадьба, на мой взгляд, относиться к тем событиям, которые не должны быть целиком подвластны ее веяниям. И если в моде прически, которые Вам не нравятся или попросту не идут, не откладывать же свадьбу до того сезона, в котором модно будет то, чего Вам хочется? Конечно же, нет, это просто глупо. Выбирать прическу Вы будете в первую очередь, основываясь на своих желаниях.

Что можно посоветовать тем, кто затрудняется с выбором. Прежде всего, просмотреть как можно больше фотографий с возможными вариантами. Можно «примерить» на себя понравившиеся варианты в специальных программах или в том же фотошопе. Дополнительно можно сходить на консультацию к стилисту или парикмахеру. Только идите уже с какими-то мыслями, идеями. Пусть все же основа будет исходить от Ваших желаний. А специалисты просто внесут корректировки или дополнения в соответствии с Вашим нарядом, типом лица, формой головы, длинной и структурой волос. Не забудьте, что еще одним важным моментом при выборе свадебной прически является головной убор невесты. Хотите Вы одеть фату, шляпку или остановитесь на украшении прически цветами, лентами и т.д. Определитесь, что Вы выберите в первую очередь: прическу или головной убор.

К классическим прическам относят волосы, собранные на затылке. А сейчас к классическим вариантам добавились разнообразные косички. В первую очередь это француская коса, которая выглядит как «колосок». Ее укладывают вкруговую по голове и украшают цветами. Еще может быть сделано несколько мелких косичек для оформления прически. Наиболее популярны прически на основе пучка, с разнообразными вариациями его сбора и последующего распределения прядей, некоторые из которых оставляют свободными. Для коротких волос наиболее часто используют укладку волнами с начесом в области затылка или создают легкую небрежность, взъерошивая волосы и закрепляя лаком с блестками.

Домашнее задание: выполнить, выслать фото!!!
