23 марта 2020 г. (понедельник)

Дисциплина:  НВП 

Группа: № 74  

Урок № 47
Тема  Сигналы оповещения, эвакуация населения при возникновении чрезвычайных ситуаций
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Оповещение– это предупреждение о возможном нападении противника, надвигающемся стихийном бедствии или возникновении техногенной опасности .

Для этого используются все средства проводной, радио и телевизионной связи.

С 1988 года завывание сирен ,прерывистые гудки предприятий означает:

« Внимание всем !»

Услышав его. Надо включить телевизор, радиоприёмник и слушать сообщение местных властей или ГО. С этого времени приёмники должны быть постоянно включены.

Передача сигнала осуществляется « вне всякой очереди»

При этом штабы всех степеней обязаны дублировать этот сигнал.

Во всех звеньях ГО разработаны тексты ,предварительно записанные на магнитофонную ленту, на все случаи ЧС.

Эвакуация– организованный вывоз или вывод из городов и важных объектов при угрозе нападения или опасности радиационного , химического , бактериологического заражения местности , а так же ЧС природного и техногенного характера, нетрудоспособного и неработающего населения, детских учреждений и учебных заведений.

Количество людей , подлежащих эвакуации, определяется местными органами.

Удалённость может составлять до сотни километров. Учреждениям выдаются ордера на право занятия зданий в безопасной зоне.

 Рассредоточение –это организованный вывоз людей, продолжающих работать, в загородную зону для проживания и отдыха.( расстояние 20 км.)

Доставка рабочих смен должна производится не более чем за 4 часа. Возможно размещение в зоне слабых разрушений.

Каждому обьекту экономики заблаговременно определяются районы эвакуации в загородной зоне.

 Способы эвакуации:пеший, транспортный и комбинированный.

Организуют эвакуацию руководители городов и организаций.

 Эвакокомиссии – в состав включаются: лица из руководящего состава администраций, транспортных органов, органов образования, здравоохранения, внутренних дел, связи, представителей военных комиссариатов . Эвакокомиссии создаются на предприятиях и учреждениях.

 -порядок приведения эвакоорганов в готовность.

-порядок оповещения населения.

-численность эвакуируемых.

-порядок вывоза людей.

-порядок вывоза минимального груза и документов.

-начальники эшелонов, автоколонн, пеших колон.

-организация приёма .размещения и жизнеобеспечения людей.

 К планам прилагаются карты, схемы, графики и расчёты.

 Сборный эвакопункт –предназначен для сбора .регистрации и отправки населения.

Как правило СЭП размещаются в клубах ,кинотеатрах, Дворцах культуры, школах, которые расположены в близи вокзалов, Ж/Д платформ, портов и пристаней.

В состав СЭП входят: начальник и его заместитель, группа регистрации,

Группа формирования эшелонов и колон. Численность населения на один эвакопункт не более 4000-5000 человек.

По сигналу необходимо закрыть квартиру и сдать под охрану домоуправления.

Взять с собой трехдневный запас питания , средства индивидуальной защиты ,постельные принадлежности ,фонарик, медаптечку и тёплые вещи.

 Приёмный эвакопункт – создаётся для встречи прибывающих людей.

В задачи приёмной звакокомиссии входит уточнение количества прибывших людей,размещение прибывших,организация питания,оценка санитарно – эпидемологической обстановки.

Создаются группы учёта,сопровождения,охраны общественного порядка,медицинский пункт,комендантская группа.

Оборудуются противорадиационные укрытия.

Промежуточный эвакопункт – для встречи и размещения людей идущих пешим порядком.

 Порядок эвакуации:

Получив извещение,немедленно подготовить всё самое необходимое – одежду,обувь,бельё,продукты питания,медикаменты,ИСЗ , деньги и документы. спички,нож,кастрюлю,фонарик.

Общий вес не более 50 кг.

Детям дошкольного возраста пришиваются бирки с ФИО и адресом.

К каждому рюкзаку пришиваются такие же бирки где указывается и конечный пункт назначения.

По прибытии в СЭП необходимо зарегистрироваться и выполнять распоряжения его администрации,на каждую машину назначается старший.После посадки нельзя выходить из машины или вагона.

При движении пешим порядком через каждые 1-1,5 часа делается привал на 15минут,а на половине пути 1-2 часа.

Действия по сигналам оповещения гражданской обороны

Организация оповещения органов гражданской обороны, формирований и населения об угрозе нападения противника и о применении им ядерного, химического, бактериологического (биологического) оружия идругих современных средств нападения занимает особо важное место.
В случае внезапного нападения противника, когда реальное время для предупреждения населения будет крайне ограниченным и исчисляться минутами, оповещение приобретает особо важное значение. Хорошо организованная система оповещения, при наличие достаточного количества укрытий и убежищ, поспособствует снизить потери населения с 85% до 4—7%., если его удастся укрыть за 10-15 минут.

Современные системы дальнего обнаружения позволяют быстро определить не только место и направление движения носителя, но и время его подлета. Это обеспечивает передачу сигнала по системе оповещения до штабов гражданской обороны и объектов.

Сигналы, поданные вышестоящим штабом, дублируются всеми подчиненными штабами.

С целью своевременного предупреждения населения установлены следующие сигналы оповещения гражданской обороны:«Воздушная тревога»; «Отбой воздушной тревоги»; «Радиационная опасность»; «Химическая тревога».
Сигнал «Воздушная тревога» подается для всего населения. Он означает, что существует непосредственная опасность атаки противником данного города ( населенного пункта). По радиотрансляционной сети передается текст: «Внимание! Внимание! Граждане! Воздушная тревога! Воздушная тревога!» Одновременно с этим сигнал дублируется звуком сирен, гудками заводов и транспортных средств. На объектах сигнал будет дублироваться всеми, имеющимися в их распоряжении средствами. Продолжительность сигнала 2—3 мин. По этому сигналу останавливаются транспортные средства. Объекты прекращают работу, население укрывается в убежищах. Останавливаются и прекращаются работы в соответствии с инструкцией и указаниями администрации, чтобы не допустить аварий. Там, где по технологическому процессу или требованиям безопасности нельзя остановить производство, остаются дежурные, для которых строятся индивидуальные убежища. Сигнал «Воздушная тревога» может застать в любом месте. Действовать нужно быстро, четко, уверенно и без паники. Это сократит потери среди населения.

Сигнал «Отбой воздушной тревоги» передается органами гражданской обороны. Передается текст: «Внимание! Внимание! Граждане! Отбой воздушной тревоги! Отбой воздушной тревоги». При этом с разрешения комендантов(старших) убежищ люди могут его покинуть и вернуться на рабочие места, приступить выполнению обязанностей. В городах (районах), по которым, противник нанес удары оружием массового поражения, для укрываемых передается информация об обстановке, сложившейся вне укрытий, о принимаемых мерах по ликвидации последствий нападения, о режимах поведения населения и другая необходимая информация для последующих действий укрываемых.

Сигнал «Радиационная опасность» подается в населенных пунктах и районах, по направлению к которым движется радиоактивное облако, образовавшееся при взрыве ядерного боеприпаса. Необходимо надетьреспиратор, противопыльную тканевую маску или ватно-марлевую повязку, а при их отсутствии,— противогаз, взять подготовленный запас продуктов, индивидуальные средства медицинской защиты, предметы первой необходимости и уйти в убежище, противорадиационное илипростейшее укрытие.

Сигнал «Химическая тревога» подается при угрозе или непосредственном обнаружении химического или бактериологического нападения (заражения). По этому сигналу необходимо быстро надеть противогаз, а в случае необходимости — и средства защиты кожи и при первой же возможности укрыться в защитном сооружении. Если защитного сооружения поблизости не окажется, то от поражения аэрозолями отравляющих веществ и бактериальных средств можно укрыться в жилых, производственных или подсобных помещениях.

Необходимо быть предельно внимательными и строго выполнять распоряжения органов гражданской обороны. О том, что опасность нападения противника миновала, и о порядке дальнейших действий распоряжение поступит по тем же каналам связи, что и сигнал оповещения.

Домашнее задание: 

1. Ответить на контрольные вопросы 
1. Что такое эвакуация и рассредоточение?

2. Как следует действовать во время эвакуации?

3. Какие сигналы оповещения установлены с целью своевременного предупреждения населения? И когда подаются? 

Сфотографировать ответы и прислать.
