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Тема  Первая помощь при острых нарушениях дыхания и во время остановки сердца. 
Цель: ознакомление с способами первой помощи при острых нарушениях дыхания и во время остановки сердца
Литература: Варламов, В.Б. Допризывная подготовка в 10 – 11 классах: учебно-методическое пособие для учителей учреждений общего среднего образования с белорусским и русским языками обучения / В.Б.Варламов,

Искусственная вентиляция лёгких и непрямой массаж сердца. В основе искусственной вентиляции лёгких лежит вдувание воздуха в дыхательные пути пострадавшего. Наиболее простой метод — «изо рта в рот». Искусственная вентиляция лёгких проводится следующим образом:
• положить пострадавшего на спину; освободить его шею, грудную клетку и область живота от сжимающих элементов одежды (расстегнуть воротник, расслабить галстук, поясной ремень и др.);
• осмотреть ротовую полость и при наличии жидкости, инородных тел удалить их;
• одной рукой взять пострадавшего за подбородок, а дру-гой зажать ему нос и запрокинуть голову;
• сделать глубокий вдох и, плотно охватив губами рот по-страдавшего, с некоторым усилием вдохнуть в него воздух. Вдыхание можно проводить через платок, салфетку;
• сразу после завершения вдыхания воздуха и расширения грудной клетки пострадавшего высвободить его рот и нос;
• увидев, что грудная клетка пострадавшего опускается, сделать очередное вдыхание в его рот.
Циклы вдыхания воздуха повторяются 12—18 раз в минуту.
В случае остановки сердца пострадавшему в порядке оказания первой доврачебной помощи следует немедленно провести непрямой массаж сердца. Для проведения непрямого массажа сердца пострадавшего надо уложить на плоскую твёрдую поверхность. Спасатель размещается сбоку, кладёт ладонь на грудь пострадавшего таким образом, чтобы основание ладони располагалось на нижнем конце его грудины. Поверх этой кисти для усиления давления спасатель помещает другую кисть и сильными движениями, помогая при этом себе всей тяжестью тела, осуществляет быстрые ритмичные толчки (1 раз в секунду) на грудь пострадавшего.
Непрямой массаж сердца обязательно сочетается с проведением искусственной вентиляции лёгких. При этом после каждого искусственного вдоха следует пять сжатий сердца. Таким образом, в минуту должно быть проведено до 12 вдохов и 60 сжатий сердца.
Домашнее задание : 

1. Ответить на контрольные вопросы 
1. Как проводиться вентиляция лёгких?
2. Первая доврачебная помощь при остановке сердца?
3. Как провести непрямой массаж сердца? 
2. Проработка конспекта лекций. Ответить на контрольные вопросы. Подготовить реферат на тему: «Первая помощь при острых нарушениях дыхания и во время остановки сердца»
Сфотографировать ответы и прислать

