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Ремонт рукавов

Как уже отмечалось, рукава чаще всего изнашиваются по линии подгиба низа и возле локтя.

Ремонт рукавов по линии низа производят двумя способами.

Первый способ. Подкладку в рукаве выправляют и приметывают к нему выше локтя, затем ее отпарывают от низа рукава и распарывают передний и локтевой швы. Одновременно распарывают передние и локтевые швы верха рукава на расстоянии 18—20 см. Распоротые рукава очищают от пыли, а швы разутюживают.

Изношенные края нижней и верхней половинок срезают так, чтобы линия среза проходила на уровне сохранившейся от износа ткани.

К нижней и верхней половинкам рукавов пришивают другим концом отрезанные от них полоски, если они подходят по размерам, или берут новые полоски такой же ткани.

Швы притачки разутюживают, края деталей стачивают по передним и локтевым срезам рукавов и разутюживают. После этого нижние края рукавов обрабатывают обычным способом. На рис. 32, 1 показан низ рукава после притачки полоски к его нижнему краю.

Такой способ ремонта применяют, если длина рукава, уменьшенная на 1,5—2 см, будет удовлетворять заказчика.

Второй способ. Рукав распарывают и подготовляют к ремонту, как в первом способе.

После этого изношенный край низа рукава обтачивают полоской ткани А (рис. 32, II), подобранной по цвету основной ткани. Швы полосок, притачанных к половинкам рукавов, разутюживают, соединяют передние и локтевые края рукавов и окончательно утюжат.

Передний шов рукава распарывают только тогда, когда край нижней половинки окажется изношенным больше, чем верхний. При этом надставки (полоски) притачивают отдельно к каждой половинке рукава, а затем стачивают передние края частей рукава.

Изношенные участки подкладки заменяют новыми, затем стачивают передние и локтевые края подкладки и пришивают ее к низу рукавов.

Для маскировки шва притачки полоски к низу рукава в женских пальто и жакетах иногда делают дополнительные строчки, параллельные шву, или хлястики, которыми закрывают шов.
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Сильно изношенную подкладку заменяют новой. Для этого старую подкладку снимают с изделия, разбирают по частям, отутюживают и по ней выкраивают новую подкладку, намечая контрольные знаки.

Новые детали подкладки стачивают по контрольным знакам, а затем пришивают к изделию ручным или машинным, или комбинированным способом.

Подкладка чаще всего изнашивается по нижнему краю проймы, возле боковых карманов и вдоль нижнего края изделия.

Если подкладка по низу изделия  протерлась,ее  отрезают по низу на величину протертых  мест, подкраивают полоски подкладочного материала на нужную ширину и притачивают к низу подкладки изделия. Затем подкладку заново соединяют с изделием по низу.
В некоторых случаях достаточно частично поменять протертые места подкладки по низу. Для этого определяют степень повреждения участков подкладки, подрезают детали подкладки в нужном месте и притачивают новую подкладку к деталям изделия, например, по низу средней детали спинки или боковой детали полочки, если изделие и его подкладка с рельефными швами.

Домашнее задание: Выучить конспект.
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Подкла́дка — ткань, пришитая с изнанки одежды для укрепления швейного изделия (придания ему толщины и формы) и предотвращения истирания верхней ткани. Обычно подкладку выполняют из скользящей ткани, чтобы одежду на подкладке было легко надевать и снимать. На подкладку пальто и костюмов идут шёлковые ткани (саржа, сатин, атлас), хлопчатобумажные ткани (сатин, ластик, шотландка). Для утепления иногда шьют подкладку из шерстяных тканей.

Детали подкладки выкраиваются по деталям верха с обязательными припусками, чтобы подкладка не стянула верх и не исказила внешний вид изделия. Иногда в плащах и куртках подкладку ставят только до пояса. В мужских брюках, чтобы не вытягивались колени, подкладку ставят под передние половинки. Подкладка может выполнять в модели декоративные функции, в таких случаях она часто выполняется из клетчатой ткани[1].

1. Детали подкладки должны быть шире деталей верха изделия. Это обязательно, этим пренебрегать нельзя. 

2. Линию талии тоже стоит немного поднять для комфорта. Но не всегда и все это делают. Кстати я не скажу, что страдает качество, если линию талии вы не поднимите. В общем этот пункт спорный, но во избежание критики тех, кто все знает, я все же его учла. 

3. Подкладка по длине всегда короче изделия. Длина подкладки в юбке может быть как очень короткая, так и длинная. Минимальное поднятие линии низа деталей подкладки относительно линии низа деталей верха 2,5-3 см.

4. Я рекомендую область втачивания молнии на подкладке немного удлинить. Для этого достаточно опустить контрольную надсечку, отвечающую за длину молнии, чуть ниже. Так припуски подкладки легче соединять с припусками изделия в области втачивания молнии. 

5. На подкладке обычно не обрабатывают вытачки. Раствор вытачек переводят в складки. Закладывают складки обычно в обратном направлении от направления вытачек. Бывает такое, что вытачка одна, а складки проектируют две и они располагаются в месте, отличном от положе6. Если ваша юбка имеет шлицу в среднем шве заднего полотнища, то самый простой выход - запроектировать подкладку в юбке до уровня шлицы

В данном случае приведен пример обработки подкладки в юбке. Во всех других изделиях на подкладке- пальто, пиджаках,жакетах, куртках…подкладка подкраивается так же с определенными припусками на свободу облегания, иначе будет эффект затягивания подкладки

Для устранения дефекта затягивания подкладки изделия в каком-либо месте-по низу изделия, рпо ширине или по длинне рукава, место затягивания подкладки распарывают и прибавляют припуски за счет дотачивания полосок ткани или выпускают запасные припуски.
. 
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Пересматривая свой гардероб, отыскиваются такие вещи, которые жалко выкидывать из-за их привлекательной расцветки или ткани. Если юбка стала велика или имеет фасон «Солнце» или «Полусолнце», со складками, на резинке или с воланами, то её можно распороть и применить материал для пошива шорт. Узкие и облегающие юбочки не подойдут для работы – не хватит материала. В этом случае подготовленную ткань комбинируют со вставками по бокам.
Подбор юбки

Для изготовления шорт следует выбрать длинную юбочку или модель средней длины. В процессе пошива шорты станут короче, чем юбка. Короткие и облегающие модели можно перешить в шортики, используя дополнительную ткань. Часто перекрою подвергаются джинсовые варианты

Как сделать выкройку
Обычно лекало вырезают из журналов мод или находят актуальную модель в интернете. Выкройка состоит из задней и передней половинок. 
Как перешить юбку в модные шорты? Как из юбки сделать шорты? Как перешить юбку в шорты выкройка

Пересматривая свой гардероб, отыскиваются такие вещи, которые жалко выкидывать из-за их привлекательной расцветки или ткани. Если юбка стала велика или имеет фасон «Солнце» или «Полусолнце», со складками, на резинке или с воланами, то её можно распороть и применить материал для пошива шорт. Узкие и облегающие юбочки не подойдут для работы – не хватит материала. В этом случае подготовленную ткань комбинируют со вставками по бокам.

Перед тем как приступить к шитью, понадобится подготовить место для раскроя, инструменты, выкройку желаемой модели необходимого размера.
Отсутствие того или иного инструмента в процессе работы усложняет шитье или отодвигает конечный результат на неопределённый срок. Важно подобрать необходимые предметы для раскроя и шитья. Швее понадобятся:

· ножницы;

· распарыватель;

· иголки, булавки;

· мелок, кусок мыла или карандаш для рисования на ткани;

· нитки для сметывания и для окончательного изготовления строчек;

· сантиметровая лента или линейка;

· швейная машина;

· юбка;

· различный декор (по желанию).

Для обмётки применяют оверлок. Если его нет, обработку краёв можно попросить сделать в любой мастерской или выполнить работу вручную самостоятельно. Данную обработку необходимо выполнять для того, чтобы ткань не рассыпалась в процессе шитья и носки.

подбор юбки
Для изготовления шорт следует выбрать длинную юбочку или модель средней длины. В процессе пошива шорты станут короче, чем юбка. Короткие и облегающие модели можно перешить в шортики, используя дополнительную ткань. Часто перекрою подвергаются джинсовые варианты.

Какую модель шорт лучше выбрать
Пышные или обычные модели перешивают из юбок: «солнце», «полусолнце», «клёш», юбочек со складками, воланами, на резинке сверху. Такие варианты имеют большой запас ткани.

Для джинсовых юбок материал такого же качества можно подобрать по цвету в магазине. В процессе раскройки дополнительные детали вставляются по бокам и оформляются стильной строчкой, бусинами, пуговицами или другой отделкой.

Как сделать шорты из юбки
Определив будущий фасон, подготовив необходимые инструменты и материалы, можно приступать к работе.

Как сделать выкройку
Обычно лекало вырезают из журналов мод или находят актуальную модель в интернете. Выкройка состоит из задней и передней половинок. Сзади элементы шире, чем спереди. Брючины могут быть любой длины по желанию модницы.


Пояс, отпоротый от юбки, можно использовать затем на будущей модели шорт. Застёжка обычно располагается спереди.

Для выкройки понадобится снять с себя мерки, а именно:

· размер талии;

· обхват бёдер, который измеряется на максимальной точке ягодиц (ОБ);

· длина;

· обхват ноги (ширина низа).

· Разложить ткань, сложенную в два слоя, изнаночной стороной внутрь.

· Положить на материал выкройку, отступая от её края 2–3 см. Прикрепить лекало булавками.

· Обвести мелом.

· С помощью линейки и карандаша (мелка или обмылка) обвести выкройку с отступом 2-3 см.

· Взять ножницы и аккуратно вырезать по второй линии. Места для вытачек вырезать не нужно.

· Снять выкройку с ткани и обметать края.

· Взять иголку с наметочной ниткой и приметать передние и задние брючины по боковой линии с изнаночной стороны. Затем соединить детали по внутренней стороне бедра.

· Заготовку можно померить, проверить посадку. При желании можно убавить лишнюю ткань по бокам.

· Прострочить швы, вытачки и проутюжить.

Заключительным этапом шитья является прострочка пояса. Сначала наметочной ниткой прикрепляют к ткани пояс, затем прикрепляют его с помощью швейной машины. Пояс загибается пополам и окончательно прикрепляется с лицевой стороны. Низ подшивают и также прострачивают или оставляют без изменений (на джинсовых моделях).

25 марта  2020г. (среда)

Дисциплина: МДК.0301. «Технология ремонта  и обновления швейных изделий.» 

Преподаватель – Батарон  В.Я.

Группа № 79

Урок № 43
Тема: « Ремонт  юбок и брюк ц целью замены пояса.»

Литература:  Учебник : Силаева М.А. Пошив изделий по индивидуальным заказам.

Материалы урока:

Не всегда удается купить вещи, точно подходящие по размеру. Порой человек сбрасывает несколько килограммов, из-за чего имеющаяся одежда на нем хуже сидит. Поэтому клиентам, которым требуется Например, заузить юбку по линии талии. Для ремонта используется прямострочная или подшивочная машинки, что позволяет получить ровные строчки. Портные используют ручной, машинный или клеевой способ. Вид зависит от размера поврежденного участка и степени износа одежды.
Средним ремонтом является починка поношенных мест, изменение размера одежды. К такой услуге прибегают люди, которые похудели или поправились, но не хотят расставаться с понравившейся вещью. Это удобно, если одежда была заказана в интернет-магазине или совместных закупках и нет возможности обменять её на ту, что точно подходит по размеру. Вставки делают из текстиля, кожи или меха, сочетающихся по фактуре и цвету с основным материалом.

Замена пояса в юбке или брюках считается средним ремонтом одежды.   Для выполнения такого вида ремонта необходимо определить способ выполнения данной работы.   Если юбка или брюки просто велики в поясе, для этого необходимо полностью выпороть пояс, уменьшить его в обьеме талии и пришить заново к юбке или брюкам в нужном обьеме и с учетом уменьшения изделия по боковым швам. Или вытачкам.  Если пояс в юбке или брюках износился или потерял форму, его необходимо полностью выпороть, выкроить новый , обработать его с учетом ТУ на обработку пояса и заново пришить.  Изделие после такого ремонта еще будет носится длительное время.
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РЕМОНТ КАРМАНОВ в поясных изделиях.



 При незначительной изношенности карманов могут быть повреждены скрепки, клапаны, обтачки и мешковина.


 В этих случаях производят штуковку проношенных мест, замену обтачек, подкладки клапана и мешковины, после чего клапаны могут быть отделаны в соответствии с отделкой воротника.


 Если же карманы сильно разрушены, то в этом случае с помощью соответствующей отделки можно восстановить изделие и придать ему красивый вид.


 Если сильно разрушена ткань верхней, нижней рамок, клапана, то все эти детали можно заменить отделочными материалами, причем отделка карманов должна сочетаться с отделкой .

В боковых прорезных карманах быстро изнашивается мешковина, нижний край отверстия — рамки и участки ткани в концах отверстия кармана.

При починке мешковины кармана отпарывают подкладку от низа изделия, чтобы к ней был свободный доступ.

Если при проверке карманной ткани установлено, что она достаточно прочна, а мешковина изношена только по нижнему краю, то этот край затачивают выше износа на 1—2 см.

При сильном износе мешковину кармана заменяют новой. Для этого старую мешковину отпарывают, по ее размерам вырезают новую и притачивают к срезу обтачки и подзора, стачивая стенки обычным швом.

Если вместе с износившейся мешковиной нужно заменить и нижнюю обтачку отверстия кармана, то отпарывают скрепки на карманах, распарывают нижнюю рамку, вывертывают обтачку на лицевую сторону и шов пришива обтачки отутюживают. После утюжки обтачку отпарывают. Когда ширина старой обтачки достаточна, то износившийся край ее обрезают на уровне сохранившейся от износа ткани и обтачку притачивают к поле изделия обычным способом по нижним краям. Шов, прикрепляющий обтачку к поле, делается шире на 2—3 мм по сравнению с ранее существовавшим швом.

Если ширина обтачки недостаточна, то ее заменяют новой, которую вырезают из основной ткани.

В поясных изделиях применяются различные виды карманов, поэтому способы ремонта карманов определяют в зависимости от вида кармана, ткани ,из которой изготовлено изделие и применяемых отделочных материалов.
25 марта  2020г. (среда)
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Группа № 79

Урок № 45
Тема: « Сложный ремонт юбок и брюк с целью изменения фасона.»

Литература:  Учебник : Силаева М.А. Пошив изделий по индивидуальным заказам.

Материалы для урока:
Для ремонта юбок и брюк применяют все выды ремонта одежды.

ремонт юбок и брюк  включает:

· Починку отдельных деталей.

· Небольшое изменение фасона одежды (, длина, форма поясов и кокеток ремонт карманов и петель).

· Замена отдельных узлов (кокетки,пояса, карманы).

· Изменение размера изделия (расширение модели за счет боковых швов  и т.п.).

Крупный ремонт юбок и брюк ─ это внесение изменений в фасон, размер, силуэт модели путем распарывания и перекраивания основных деталей. Способы выбирают в зависимости от прочности шва. Машинную строчку вдоль нити основы легко распороть, резко растягивая детали в стороны от шва. На слабых участках используют иглу-распарыватель или просто распускают строчку цепного стежка.

Швейные изделия из дорогой и добротной ткани просто обязаны продлить свою жизнь в новых вещах. Для реставрации используют разные методы:

Обновить старую одежду можно при помощи частично или полного ее перекраивания. Из брюк может получиться четырехшовная юбка, , из юбки шорты и т. д.

Взрослую одежду легко переделать в детскую. Детские брючки, юбку  вполне можно выкроить из женских или мужских брюк.

При ремонте юбок и брюк  применяют разные виды отделки. Самые распространенные ─ металлическая фурнитура («молнии», кнопки, блочки), аппликация, вышивка. Для легкой ткани подходят складки, вытачки, рельефы, воланы, рюши, драпировки. Для нарядной одежды используют  кружево, бахрому, вышивку, пайетки, перья. Широко применяется в качестве отделки кожа, мех, замша.

Распоров изделие, детали очищают от свалявшихся волокон и пыли щетками. Пятна клея смачивают техническим спиртом. Одежда, в которой детали продублированы клеевым материалом, не перелицовывается. После очистки изделие пропаривают и разутюживают швы.

Перекрой для изменения формы и фасона ─ самый ответственный момент ремонта юбки или брюк  Перед раскроем надо внимательно проверить каждую деталь для определения участков, которые нуждаются в замене или починке. Обновлять одежду можно с изменением ассортимента  или без изменения, с перелицовкой материала или без нее.

При изменении размера, фасона и формы надо учитывать допустимые минимальные припуски на швы. Вставки, клинья для ремонта открытых зон выкраивают из основного или близкого по структуре материала. Для закрытых участков  особых ограничений нет. Вырезать непригодные участки надо так, чтобы срезы были прочными.

Обновляют одежду отделочными материалами, с помощью которых модель приобретает новый вид и пропорции. Новизну восприятия обеспечивает сочетание разных по цвету и фактуре материалов. Отдельные детали ─ манжеты, кокетка, планка, выполненные из новой ткани, закрывают дефекты, изменяют размеры, придают одежде современный вид. 
