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МДК 02.01Химическая завивка волос

Группа: № 78

Урок № 50

Тема: Химическая завивка осветленных (блондированных) волос.

  Цель: закрепить знания о завивке волос.
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Материалы урока:

Завивка крашеных и обесцвеченных волос.
Пероксид водорода наносит волосам повреждения. Разрушая роговой слой волос, он создает условия, при которых волосы становятся более подвержены различным воздействиям как химическим, так и физическим. Здоровые волосы стойки к любым воздействиям, тогда как у окрашенных волос сопротивляемость к внешним условиям резко снижается из-за ослабления их структуры. Они становятся более пористыми, и состав легче проникает внутрь.

При химической завивке крашеных и обесцвеченных волос следует учитывать эту их особенность. Очень важно для мастера уметь определять степень повреждения волос пероксидом водорода, чтобы найти оптимальную концентрацию состава для завивки. В случае ошибки мастера волосам может быть нанесен непоправимый вред. По этой же причине, прежде чем приступить к завивке крашеных волос, нужно проверить их на восприимчивость к красителю. Прядь волос смачивают предварительно разбавленным до нужной концентрации составом. Если противопоказаний к завивке не обнаружится, концентрация состава подобрана правильно.

Состав для химической завивки обесцвеченных волос разбавляют водой в зависимости от степени повреждения волос, и его концентрация может колебаться в значительных пределах. Так, если волосы окрашены лишь немного светлее своего естественного цвета и следов явного нарушения их структуры не видно, можно на 3 мас. ч. препарата для химической завивки прибавить 1 мас. ч. воды. Для сильно обесцвеченных волос, когда явно заметно, что волосы значительно пострадали от пероксида водорода, рекомендуется добавить на 1 мас. ч. препарата 3 - 4 мас. ч. воды.

Накручивать на коклюшки крашеные и обесцвеченные волосы нужно с большой осторожностью, не натягивая чрезмерно прядь. Нельзя слишком сильно растягивать волосы, так как в процессе завивки они могут разорваться в некоторых местах или чрезмерно растянуться.

Время выдержки состава на крашеных волосах обычно несколько меньше, чем при завивке здоровых, необесцвеченных волос. Но если концентрация состава слабее, чем требуется для волос данной структуры, то время выдержки может быть примерно таким же, как при завивке здоровых волос.

Через 10 - 15 мин после укрытия головы колпаком нужно сделать контрольную проверку, которая поможет определить дополнительное время для окончательного сформирования локонов на коклюшке.

После того как достигнута необходимая степень завивки волос, их споласкивают водой так же, как и при завивке некрашеных волос.

Фиксирование волос - такая же ответственная операция, как накручивание на коклюшки, смачивание составом и т. д. Качество получаемой завивки во многом зависит от выполнения этой операции. Для фиксирования окрашенных или обесцвеченных волос применяется состав минимально допустимой концентрации - не выше 3 %.

Причинами некачественной завивки при фиксаже могут быть следующие: чересчур слабая или слишком сильная концентрация пероксида водорода, недостаточное время выдержки фиксажа, передержка фиксажа на волосах.

После обработки волос фиксажем их споласкивают теплой водой и затем нейтрализуют. Процесс нейтрализации волос после завивки производится стандартным способом, как при других видах завивки или окраске волос.

После химической завивки окрашенных или обесцвеченных волос рекомендуется нанести на волосы эмульсию с лецитином или "Лондестрал". Необходимо рекомендовать клиентам применять указанные препараты, так как волосы получили большую нагрузку после окраски и завивки.

Техника выполнения завивки.

Накручивать начинают с затылочной зоны. В центре затылка проводят два вертикальных пробора. Расстояние между ними равно длине коклюшки. Коклюшки могут быть разной длины, поэтому при накручивании лучше использовать инструмент одного размера, это позволит выполнить качественное накручивание. Пряди волос между проборами выделяют горизонтальными проборами, толщина выделенной пряди должна соответствовать диаметру коклюшки. При накручивании волос прядь оттягивается строго перпендикулярно голове. Начало накручивания затылочной зоны производится сверху (от макушки) вниз (к краю роста волос на шее). Затем переходят к накручиванию волос теменной зоны. Мастер встает с правой стороны от клиента. Два. вертикальных пробора продлевают на теменную зону и накручивают коклюшки от макушки ко лбу, оттягивая каждую прядь перпендикулярно голове.

Накручивание волос височно-боковых зон можно выполнить двумя способами.

Способ 1. Зону делят вертикальным пробором пополам так, чтобы получились височная и боковая части затылочной зоны, пряди волос выделяют горизонтальными проборами и накручивают сверху вниз, оттягивая каждую прядь волос перпендикулярно голове.

Способ 2. Если посмотреть сбоку на вертикальные проборы, проходящие по затылочной и теменной зонам, то видим, что они имеют форму дуги; в верхней части дуги выделяем прядь и накручиваем на коклюшку, далее накручивание волос идет по принципу кладки кирпичей. Способ 2 более практичный, так как позволяет накручивать волосы с учетом анатомических особенностей головы. При таком способе накручивания волосы направлены к лицу и после завивки не видно проборов выделенных прядей.

Когда все волосы накручены на коклюшки, приступают к нанесению состава для химической завивки. Состав жидкий, поэтому небольшая часть состава будет стекать с накрученных волос и может попасть клиенту на кожу, в глаза, на одежду. Чтобы этого не произошло, из полотенца делают жгут и завязывают вокруг головы под коклюшками, узел завязывают на лбу.

После нанесения раствора на волосы полотенце с головы убирают, одевают утеплительный колпак и выдерживают состав положенное время, которое зависит от силы состава и состояния волос. Составы для различных групп волос могут существенно различаться по продолжительности выдержки. У большинства современных химических завивок продолжительность выдержки состава на волосах строго фиксирована, промежуточной проверки завитка не требуется. Во время выдержки состава клиент должен находиться в теплом помещении, он не должен испытывать чувства голода, ему должно быть комфортно, в этот момент клиенту можно предложить чашку чая или кофе.

Если в парикмахерской при химической завивке используется аппарат климазон, то продолжительность выдержки состава на волосах сокращается вдвое, под климазон клиента усаживают без утеплительного колпака.

Проверка завитка. После выдержки состава на голове проверяют качество завитка. Раскручивают две-трети пряди в разных зонах, но не до конца, а на 1...3 оборота и сравнивают диаметр коклюшки и образовавшегося завитка. Нельзя раскручивать прядь волос с коклюшки полностью, так как цистинная связь кератина не восстановлена, волос лишен упругости и в свободном состоянии от своей тяжести начнет вытягиваться. Раскрученная полностью прядь волос при повторной накрутке не сможет повторить первоначальный рисунок завитка и после выполнения химической завивки будет сильно отличаться несоответствием общему виду волос. Если завиток упругий, то можно приступить к следующей операции.

Ополаскивание водой. Накрученные волосы ополаскивают обильной струей теплой проточной воды в течение 4...5 мин. Это выполняется для того, чтобы на волосах не осталось состава для завивки. Накрученные влажные волосы промокают полотенцем, удаляя излишки влаги, затем из полотенца делают жгут и завязывают его вокруг головы под коклюшками.

Домашняя работа: Подготовить информацию на тему «Химическая завивка окрашенных волос разными группами красителей».выслать фото.
