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МДК 02.01Химическая завивка волос

Группа: № 78

Урок № 51

Тема: Химическая завивка окрашенных волос химическими красителями.

  Цель: закрепить знания о завивке волос.
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Материалы урока:

Химическая завивка на блондированных волосах дает очень хороший результат. Но нужно знать, что не всякие блондированные волосы можно завивать таким образом. Некоторые женщины доводят свои волосы до состояния палки. Они легко рвутся, совершенно лишены эластичности, их даже трудно расчесать. Конечно, такие волосы завивать нельзя, так как их структуру, и без того нарушенную перекисью водорода, можно совсем разрушить химическим составом.

Каким же образом нужно производить химическую завивку на нормально блондированных волосах?

Если блондированные волосы имеют отросшие корни, то химическую завивку нужно делать после того, как корни волос будут окрашены перекисью водорода в одинаковый с уже окрашенными волосами цвет. Причем завивку можно производить только через 2-3 дня после блондирования корней. Если волосы крепкие и здоровые, а кожа головы не раздражается, то завивку можно делать в тот же день, не забывая после блондирования тщательно вымыть волосы.

При завивке блондированных волос особое внимание нужно обращать на степень концентрации раствора. Она должна строго соответствовать структуре волос. Степень концентрации состава обязан определить мастер, учитывая, что чем сильнее волосы обесцвечены, то есть чем они более пористы, тем быстрее происходит процесс завивки, и в конечном итоге концентрация состава должна быть слабее. Химический состав для блондированных волос разбавляют дистиллированной водой наполовину; если волосы неоднократно и сильно обесцвечены, состав разводят на 2/3. Но чтобы застраховать себя от нежелательных последствий, в сомнительных случаях рекомендуется определять нужную крепость состава методом пробной намотки.

Весь процесс химической завивки на блондированных волосах производится так же, как и на обыкновенных, с той лишь разницей, что наматывать волосы на коклюшки следует слабее и выдерживать под согревающим колпаком нужно не более 10-12 мин. Фиксирование и нейтрализацию проводят так же, как и на неокрашенных волосах, но время сокращают для первого фиксирования до 5-7, для второго - до 3 мин.

Домашняя работа: законспектировать, выслать фото, выучить.
