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Тема. Сталинская индустриализация в Донбассе.

Цель: охарактеризовать ход индустриализации в Донбассе в конце 20-х - 30-х годах; раскрыть сущность индустриализации, ее роли в экономическом развитии страны.

Методические материалы к уроку.

Переход к плановой экономике. Первый пятилетний план развития народного хозяйства (1928-1932 гг.)

В 1926 году Советский Союз вступил в новый период своего развития – в период борьбы за индустриализацию страны и коллективизацию сельского хозяйства. Осложняло дело то, что осуществление этих грандиозных задач практически совпало по времени: обе они в основном и главном были решены в годы первых двух пятилеток.

Ключевой задачей являлась индустриализация страны. Она была призвана создать материально-техническую базу для реконструкции сельского хозяйства, являлась решающим условием для преодоления вековой экономической отсталости многих народов СССР и главным условием обеспечения технико-экономической самостоятельности СССР, коренной основой оборонной мощи государства.

Ускоренную индустриализацию и коллективизацию СССР иногда называют «великим переломом» или «второй революцией» – настолько огромны были их размах, темпы и влияние на дальнейшую судьбу общества и государства.

Отказ от НЭПа и переход к военно-коммунистическим методам обуславливались стремлением в краткие сроки провести «социалистическую индустриализацию» и реконструкцию промышленности. В декабре 1927 г. наXV съезде ВКП(б) были утверждены директивы по составлению 1 пятилетнего плана. Госплан разработал «минимальный» и «оптимальный» варианты. В апреле 1929 г. был утверждён «оптимальный».

Ocнoвными зaдaчaми пepвoгo пятилeтнeгo плaнa являлиcь:

1) пpeвpaщeниe CCCP из cтpaны aгpapнoй и oтcтaлoй в индycтpиaльнyю, экoнoмичecки впoлнecaмocтoятeльнyю и нeзaвиcимyю oт кaпитaлиcтичecкиx cтpaн;

2) coздaниe тaкoй индycтpии, кoтopaя былa бы cпocoбнa пepeвoopyжить и peopгaнизoвaть вce oтpacли нapoднoгo xoзяйcтвa нa бaзe coциaлизмa;

3) пepeвoд знaчитeльнoй мaccы мелких и раздробленных кpecтьянcкиx xoзяйcтв нa peльcы крупного кoллeктивнoгo xoзяйcтвa;

4) вытecнeниe кaпитaлиcтичecкиx элeмeнтoв, oбecпeчeниe пoбeды coциaлиcтичecкoгo ceктopa вo вcex oтpacляx нapoднoгo xoзяйcтвa, пocтpoeниe экoнoмичecкoгo бaзиca coциaлизмa;

5) yкpeплeниe oбopoнocпocoбнocти CCCP, coздaниe для этoгo нeoбxoдимыx экoнoмичecкиx и тexничecкиx пpeдпocылoк;

6) подъeм мaтepиaльнoro и кyльтypнoгo ypoвня жизни coвeтcкoгo нapoдa, peшитeльный xoзяйcтвeнный и кyльтypный пoдъeм oтcтaлыx paйoнoв и нaциoнaльнocтeй Coюзa CCP.

В начале пятилетки Донбасс был единственной угольно-металлургической

базой страны. Он должен был «сыграть решающую роль в создании фундамента социализма в СССР». В 1928-1929 гг. из 40 млн. тонн добычи каменного угля по СССР Донбасс дал 30,7 млн. тонн (ок. 80% добычи). Донецкие шахты давали ценные марки угля для металлургической, коксохимической промышленности, транспорта и электростанций. Удельный вес бассейна в топливном балансе страны составлял 65,5%. На потребности промышленности использовались 59% донецкого угля. Лишь для Центрального промышленного и Ленинградского районов Донбасс давал до 60% топлива.

За 5 лет горняки должны были более чем вдвое увеличить добычу угля.

Для этого надо было реконструировать старые шахты, построить новые, решать проблему механизации, обеспечить шахты большим количеством врубовых машин, отбойных молотков, конвейеров, электровозов, обучить рабочих.

Рационализация и техническая реконструкция старых шахт проводились методом концентрации добычи на отдельных из них за счет количественного уменьшения мелких шахт. В 1928-1929 гг. работало всего 428 шахт, но это были только средние и крупные предприятия.

За годы первой пятилетки были построены 62 новые шахты общей мощностью 29,8 млн. тонн (56% общего числа новых шахт по стране).

В первые два года пятилетки темпы подготовки новых кадров отставали от темпов реконструкции угольной промышленности.

В 1930 г. недостаток рабочей силы на шахтах в Сталинском округе составлял 14900 человек, в Луганском – 14 тысяч, в Артемовском – 12 тыс. Был проведен набор рабочей силы в угольную промышленность, мобилизация 10 тыс. комсомольцев Украины. Первые партии молодых рабочих прибыли в Донбасс в апреле 1930 г.

Второй пятилетний план развития народного хозяйства (1933-1937 гг.).

Втopoй пятилeтний плaн в цeлoм был выпoлнeн зa 4 гoдa и 3 мecяцa. В 1937г. пpoмышлeннocть дaлa пpoдyкции в 2,2 paзa бoльшe, чeм в 1932 г., a тяжeлaя пpoмышлeннocть в 3,4 paзa бoльшe. Пpoдyкция мaшинocтpoeния выpocлa пoчти в 1,5 paзa вмecтo 2,1 paзa, нaмeчeнныx плaнoм, чтo oбecпeчило тexничecкoe пepeвoopyжeниe пoчти вcex oтpacлeй нapoднoгo xoзяйcтвa и yкpeплeниe oбopoнocпocoбнocти CCCP. Oднaкo зaдaния пятилeтнeгo плaнa по пpoизвoдcтвy кoтлoв, тypбин, тpaнcфopмaтopoв, cлoжныx cтaнкoв, тeкcтильнoгo oбopyдoвaния нe были выпoлнeны.

Наряду с реконструированным в 1935 г. Горловским заводом горного оборудования он играл важную роль в технической реконструкции Донбасса и других угледобывающих бассейнов. На последнем из них вошѐл в строй крупнейший в мире цех врубовых машин и угольных комбайнов, что сыграло решающую роль в сокращении ввоза горнодобывающей техники из западных стран.

Создание базы горнозаводского машиностроения в Донбассе способствовало дальнейшему росту угольной промышленности. Существенному обновлению подверглись Старокраматорский и Торезский машиностроительные заводы.

В итоге индустриализации за 15 довоенных лет материально-техническая база промышленности региона была значительно расширена. На основе электрификации и роста угольных разработок осуществлялось комплексное развитие металлургического, коксового, химического производства и машиностроения. К 1940 году в угольном бассейне действовало 245 основных шахт.

Производственная база металлургической промышленности обогатилась за счет ввода в действие Мариупольских заводов - Новотрубного и «Азовстали», а также реконструкции и расширения старых предприятий – Сталинского, Макеевского, Енакиевского, Алчевского и других. В больших размерах увеличились производственные фонды машиностроения. Были построены гиганты тяжелого машиностроения – НКМЗ, Краматорский и Луганский станкостроительные заводы, реконструированы и расширены СКМЗ, Луганский паровозостроительный, Сталинский машиностроительный и другие. Вступили в строй новые коксохимзаводы –Горловский, Рутченковский, Енакиевский, Макеевский, Краматорский, а также реконструированные предприятия – Донсода, Славсода и другие.

На протяжении всего периода индустриализации Донбасс сохранял роль главной угольно-металлургической базы Советского Союза. На его долю приходилось от 70% в 1926 году до половины в 1940 году добывавшегося в стране угля (в то время основного вида топлива). Накануне войны заводы региона давали более трети общесоюзного производства чугуна, четвертую часть стали и проката, половину суперфосфата, 70% соды, 40% кокса. В реализации сталинской программы сверхбыстрых темпов индустриализации роль Донбасса была одной из важнейших. Однако слабое развитие легкой промышленности и экологическая загрязненность в районе концентрации тяжелой промышленности обусловили социальную напряженность.

С 1932 по 1937 годы производительность труда горняков возросла в Донбассе в 1,6 раза, а производительность рабочего на отбойном молотке – в 2,2 раза.

Социалистическое соревнование.

В годы «военного коммунизма» широко практиковалась коммунистические субботники. Они в какой-то мере позволяли решать текущие проблемы, но не могли содействовать подъёму экономики в целом.

В поисках решения задач индустриализации руководство ВКП(б) обратилось к разработкам В.Ленина. 20 января 1929 г. в газете «Правда» была впервые напечатана его статья «Как организовать соревнование?», написанная в 1917 г. Было решено, что в новых условиях идея трудового соревнования как нельзя лучше отвечала стоявшим задачам. Инициаторами соцсоревнования выступили рабочие Москвы и Ленинграда. 29 апреля 1929 г. XVI партконференция обратилась к рабочим, всем трудящимся с призывом развернуть социалистическое соревнование, поддержанное в Донецком крае.

Именно в Донбассе возникли новые формы социалистического соревнования, получившие всесоюзный размах. В их числе: инициативы машиностроителей Луганска о выполнении 1-го пятилетнего плана в четыре года и горняков шахты им. Артёма об организации общественного буксира в

помощь отстающим предприятиям, изотовское и стахановское движение.

31 января 1929 г. в «Рабочей газете» было опубликовано обращение рабочих Горловского рудника №1 к коллективу Ирминского рудника с предложением организовать соцсоревнование. В Донбассе начинают создавать т.н. ударные бригады. Положительным в деятельности бригад были факты перевыполнения плана (обычно на 10-20%).

Новым явлением в социалистическом соревновании явилось движение рационализаторов. Только в мае 1931 года в фонд рабочего изобретательства было подано около 10 тысяч рацпредложений от шахтёров, техников и инженеров угольной промышленности Донбасса.

В апреле 1933 г. кадровый рабочий шахты №1 «Кочегарка» в Горловке Никита Изотов, применяя передовые методы труда, стал регулярно перевыполнять норму на 500-600%. Своим методам он обучил рабочих участка.

Лучшие горняки Донбасса стали работать по его методу и обучали новым

приёмам молодых рабочих. Изотовское движение сыграло большую роль в обучении десятков тысяч молодых шахтёров.

В ночь с 30 на 31 августа 1935 г. забойщик шахты «Центральная-Ирмино»

в Кадиевке Алексей Стаханов нарубил 102 тонны угля, выполнив 14 сменных норм. Сущность его метода заключалась в новой организации труда, основанной на разделении операций между забойщиком и крепильщиком. Свойрекорд Стаханов ставил не один – за ним крепили забой два рабочих.

На состоявшемся в тот же день собрании рабочих 40 забойщиков заявили о желании посоревноваться со Стахановым. 8 сентября Стаханов добыл 175 тонн.

Вскоре Н. Изотов установил новый рекорд – 240 тонн. Эти рекорды были

закреплены Ф. Артюховым, М. Дюкановым, М. Канцедаловым. Новая организация труда позволила в 2-3 раза увеличить загрузку отбойного молотка.Почин забойщиков поддержали машинисты врубовых машин.

Третий пятилетний план развития народного хозяйства (1937-1941 гг.)

В конце 30-х годов руководство ВКП(б) поставило цель – «завершение строительства социализма и постепенный переход от социализма к коммунизму». Именно на решение крупнейших задач, связанных с этимицелями, и был направлен третий пятилетний план на 1938-1942 гг.

Предусматривалось увеличить добычу каменного угля в 1942 году до 242 млн. тонн (увеличение роста на 90% по сравнению с 1937 г.).

Во второй и третьей пятилетках использовались те же принципы планирования, как и в первой. Однако вторая пятилетка имела более реальные контрольные цифры. В Донбассе расширяется шахтный фонд за счёт реконструкции старых и строительства новых крупных шахт. В 1940 г. шахт производительностью от 300 тыс. тонн угля в год и выше было 44%, а добыча на них составила 72% всей угледобычи бассейна.

Особое внимание придавалось форсированной механизации угольного Донбасса. Началось широкое внедрение угольных комбайнов. В 1940 г. шахты Донбасса имели 600 мощных подъёмных машин, столько же вентиляторных установок, 2600 насосов, 400 главных компрессорных установок, более 2000врубовых машин, 1,5 тысячи электровозов, около 1,5 тыс. лебёдок, более 5 тыс.конвейеров, более 120 тыс. вагонеток. Внедрение техники позволило к 1940 г.механизировать зарубку и подбойку угля на 92%, доставку от забоя до штрека на 94%, погрузку в железнодорожные вагоны на 84%.

Перед войной на донецком угле работало около 60% металлургии и ж/д транспорта страны, около 70% всей химической промышленности, около 50%электростанций СССР. За годы довоенных пятилеток добыча угля в Донецкомбассейне возросла более чем втрое – с 27,3 млн. тонн в 1927-1928 гг. до 85,5млн. тонн в 1940 г. Производительность труда рабочего класса возросла болеечем вдвое. В 1940 г. Донбасс давал 60% общесоюзной добычи угля.
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Домашнее задание. Выполните задания:

1. Раскройте главные особенности сталинской индустриализации в СССР.

2. Выделите 5 основных пунктов цены индустриализации.

Сфотографировать и прислать. 

Ознакомиться с видеоматериалом 

https://www.youtube.com/watch?v=tDdKht9AWiE
