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Химическая опасность

Химическая опасность определяется наличием в области химически опасных объектов 1-4 степеней химической опасности и прохождением по ее территории участка подведенного аммиакопровода от концерна “Стирол” к магистральному аммиакопроводу «Горловка – Панютино» по территории 6 административно-территориальных единиц (на протяжении 149 км.).

В области сосредоточенны 43 тыс. тонн ОХВ, в том числе: хлора и аммиака.

Наибольшие запасы ОХВ сосредоточены на предприятиях КП «Компании «Вода Донбасса», а также на предприятиях металлургического, химического комплексов,  мясо-молочной промышленности.

Оценка степени химической опасности показала, что 27 административно-территориальных единиц области (10 городов и 17 сельских районов) являются химически опасными.

Возможная зона химического заражения составляет 31% территории области.

Радиационная опасность

Радиационная опасность определяется наличием  предприятий, которые используют  источники ионизирующего излучения.

В основном это предприятия угольной, металлургической промышленности, энергетики, объекты здравоохранения и научно-исследовательские институты.

Пожаро- взрыво- опасность

Пожаро- взрыво- опасность определяется наличием:

· промышленных предприятий с пожаро- взрыво- опасными технологиями и наличием  твердых и жидких пожаро- взрыво- опасных веществ. В основном это предприятия металлургического, топливного, энергетического комплекса области;

· складов  взрывчатых веществ;

· угольных шахт с повышенной пожаро- взрыво- опасностью горных выработок; - прохождением по территории области продуктопроводов Луганск – Анадоль - Мелитополь, Лисичанск – Кременчуг для транспортировки нефтепродуктов, 12 магистральных газопроводов с 73 отводами к городам, населенным пунктам и промышленным объектам;

· наличием большого количества жилых многоэтажных домов, в том числе  оборудованных снабжением природным и сжиженным газом.

Ряд продуктопроводов эксплуатируется много лет, аварийность по причинам амортизационного износа существенно растет. 

Гидродинамическая опасность

Гидродинамическая опасность предопределена наличием 1320 водоемов общим объемом 1810 млн. м3. 

Гидротехнические сооружения находятся в сложных гидротехнических условиях, эксплуатируются 30-40 лет и нуждаются в значительных усилиях и средствах для поддерживания их в надлежащем состоянии. 

Оценка суммарных зон возможного подтопления характеризуется площадью 400 км2, количество населенных пунктов, которые попадают в зоны возможного затопления, - 190, с населением  180 тыс. человек.

Экологическая опасность

Экологическая опасность предопределена:

· чрезвычайными ситуациями, связанными с гидродинамическими авариями на шлаконакопителях, хвостохранилищах;

· наличием  токсичных промышленных отходов с ежегодным приростом.

Географические и климатические условия области обуславливают возникновение на ее территории чрезвычайных ситуаций природного характера:

Инфекционные заболевания людей, сельскохозяйственных животных

Распространение вспышек инфекционных заболеваний людей равномерно распределяется по всей территории области. Чаще отмечаются инфекционные заболевания среди городского населения.

На территории области находятся районы особенно опасных инфекций: холеры (г. Мариуполь, Первомайский, Новоазовский Великоновоселковский, Волновахский районы), сибирской язвы, лептоспироза (южная, западная, центральная часть области), 475 стационарно-опасных пунктов по сибирской язве.

Прогнозируемые чрезвычайные ситуации техногенного характера
Оценка возможной обстановки при возникновении пожаров, взрывов, внезапного разрушения зданий и сооружений, которые вызывают чрезвычайную ситуацию
В условиях высокой загрузки промышленного комплекса области возникает риск возникновения чрезвычайных ситуации связанных с пожарами (взрывами). Угроза внезапного разрушения зданий и сооружений предопределены:

· наличием зон подработки территорий городов и населенных пунктов горными работами, которые проводятся предприятиями угольной промышленности, наращиванием темпов закрытия отработанных и нерентабельных шахт, которые вызывают геологические изменения в пределах шахтных полей и территорий, которые прилегают;

· локальными проявлениями карстовых  явлений и сдвигов, геологической неустойчивостью состояния береговых зон Азовского моря; 

· наличием химически (168 ), пожаровзрывоопасных объектов (180)  с количеством ВПОВ 296, 3 тыс.т), объектов угольной отрасли, при авариях на которых будет влияние на объекты промышленной инфраструктуры, поражающие факторы аварии;

· возможностью совершения террористических актов, установки взрывных устройств в общественных местах, на предприятиях, в организациях, жилом секторе и транспорте;

· взрывами газовых приборов в котельных, жилых домах –  жилые многоэтажные дома в области оборудованы газоснабжением (природный и сжиженный газ)

Наибольшую угрозу представляет полное и сильное разрушение многоэтажных домов, особенно с повышенной этажностью (всего – 197 , из них жилых – 180), что связано с большим количеством жертв, необходимостью проведения поисково-спасательных работ в условиях сплошных завалов, проведением экстренного отселения населения из близко размещенных аварийных домов. Установлено – 119  систем противопожарной защиты, в неудовлетворительном состоянии – 95%.

Сложная обстановка может произойти вследствие возникновения непредвиденных событий на объекте хранения, производства и утилизации взрывчатых веществ (Донецкой казенный завод химических изделий). Так максимально возможная зона поражения может составлять до 2-х километров. Определены зоны поражения - сильные, средние, и слабые повреждения. Вблизи производства на расстоянии 500 метров проходит автомагистраль Киев – Донецк в направлении на г. Красноармейск, на расстоянии до 5-6 километров расположен железнодорожный вокзал ст. Донецк. В зону возможного поражения по предыдущему прогнозу попадают в населенном пункте, административный поселок:

1. жилых домов – 113 ,с количеством жителей 8713 чел.

2. дома индивидуальные – 34 , с количеством  жителей - 118 чел.;
3. общежитие – 1 , с количеством жителей – 276 чел.

4. Детских садиков – 4 , с количеством  – 416 чел.(из них 332 ребенка);

5. подсобное хозяйство – 78 чел., животных – 1143 .
6. межрегиональная академия управления – 1720 чел.

Всего населения – 11243 чел. 

п. Лозовский
расстояние - 1560 м 

1. частный сектор – 700 домов, количество жителей 2100 чел.,

2. многоэтажных домов 4 , с количеством жителей 128 чел

Всего населения – 2228 чел.

п.г.т. Пески – 

расстояние - 1560 м. от участка с ВОВ;

количество населения  -2160 чел.;

район эвакуации – с. Первомайское – 1620 чел., с.Нетайлово – 540 чел.;

коллективный участок – 1680 м., воинская часть 3023 ВВ МВД Украины, пожарная часть СДПЧ -55, частный сектор а также дома  жилищного массива по ул. Ленкоранская, Шахтерской Славы, Нарвская.

Места поступления и сохранения взрывоопасных веществ построены согласно с нормативными документами и требованиями к этим предприятиям.

Оценка возможной обстановки при возникновении химической аварии.

Химическая безопасность обусловливается наличием химически опасных объектов и прохождением аммиакопровода Горловка – Панютино по территории 6 административно-территориальных единиц (на протяжении 149 км.):

· Горловский городской Совет – 16,6 км.

· Артемовский район – 12,5 км.

· Константиновский район – 50,4 км.

· Славянский район – 3,2 км.

· Добропольский район – 16,9 км.

· Александровский район – 49,2 км.

Сложная обстановка может возникнуть при транспортировке ОХВ железнодорожным (единичная емкость 57 т) или автомобильным транспортом (единичная емкость 1т жидкого хлора) к фильтровальным станциям коммунального предприятия «Компания Вода Донбасса» и очистительным сооружениям водопроводно-канализационных хозяйств городов области. В случае аварии на железной дороге, автомобильных путях и улицах городов создается туча ОХВ, которая неминуемо приведет к поражению людей, животных и заражению территории, на которой живет до 1 млн. человек.

Возможная зона химического заражения составляет 31% территории области, на которой проживает 70 % населения, в том числе по аммиакопроводу эти параметры составляют 5,2 тыс. кв. км. и 941,0 тыс. человек.

27 административно-территориальных единиц области (10 городов и 17 сельских районов) являются химически опасными.

При авариях на очистительных сооружениях области вредные вещества попадают в открытые водные объекты, а дальше к Азовскому морю, что может значительно ухудшить экологическое состояние окружающей среды и нанести значительный ущерб предприятиям сельского хозяйства.

Оценка возможной обстановки при возникновении на территории области аварий и катастроф на энергетических объектах

Электроэнергетическая отрасль Донбасского региона представлена единым комплексом, сетевых, ремонтно-технических предприятий, предприятий инфраструктуры, которые генерируют электроэнергию, и научных подразделений.

Возможная обстановка на объектах, которые генерируют электроэнергию, при техногенных авариях:

· пожары при транспортировке и хранении топлива на мазутохранилищах, в электроцехах – на силовых трансформаторах, на масляных выключателях, в кабельных тоннелях;

· взрывы и пожары при подготовке и подаче пылеугольной смеси;

· разрушение дымовых труб;

· разрушение дамб золонакопителей;

· разрушение дамб Кураховского и Старобешевского водохранилищ.

При возникновении стихийного бедствия, такого как шквальные ветры со скоростью от 20 до 35 м/сек, возможно образование смерча разрушительной силы. При этом наибольшие разрушения шквальные ветры могут нанести в открытых распределительных устройствах Старобешевской, Кураховской и Зуевской ТЭС, менее на Славянской ТЭС.

С возникновением природного стихийного бедствия, такого как шквальные ветры с образованием смерча разрушительной силы больше всего пострадают электрические сети Новоазовских, Владетельных, Первомайских и Тельмановских РЭС.

При снежных заносах и гололедице, которые достигают размеров стихийного бедствия, происходит обледенение и порыв сетей электроснабжения и связи с разрушением опор. Такие аварии могут возникать повсеместно на территории области. 

Аварии на энергетических объектах могут возникнуть в результате дождевого или весеннего наводнения, когда происходит резкое повышение уровня воды в реках и водохранилищах. Так в зонах затопления могут оказаться сети электроснабжения и связи, а также подстанции в городах Краматорск, Константиновка, Славянск, Мариуполь.

При прорыве дамбы Углегорского водохранилища возможно частичное подтапливание Мироновской ТЭС.

Оценка возможной обстановки при возникновении чрезвычайных (аварийных) ситуаций на объектах жизнеобеспечения и энергетических объектах

1. Ожидаемые обстоятельства чрезвычайных ситуаций на объектах жизнеобеспечения.

Как показывают прошлые годы аварии на предприятиях разных отраслей промышленности, которые классифицируются как “чрезвычайные ситуации”, опасные процессы природного характера (смещения, подтапливания, карсты, влияния горных выработок, другое) приводят к катастрофическим последствиям (разрушению: зданий, линий электропередач и связи, сетей водоснабжения, дорог, сооружений энергоснабжения; затоплению территорий, и тому подобное, гибели людей, большим материальным убыткам). Вторичными факторами этих опасных процессов могут быть, а чаще так и бывает –  пожары.

1.1 Водопроводные и канализационные сети

Причинами возникновения чрезвычайных ситуаций могут быть:

· аварийные ситуации в энергосетях с последующим отключением тока;

· большие аварии на магистральных сетях и водоводах, канализационных коллекторах, фильтрующих, канализационных и насосных станциях, поломки оборудования, которые вызывают прекращение водоснабжения и водоотвод городов или районов области;

· стихийные бедствия, которые ведут к остановке или разрушению объектов водоснабжения области;

· катастрофические затопления в случаях разрушения гидротехнических сооружений, и тому подобное.

1.2. Канал Северский Донец – Донбасс (подается 80% воды на потребности городов, районов, объекты ведения хозяйства).

Наиболее опасной может быть авария на канале “Северский Донец – Донбасс”, так как в результате аварии на канале может быть прекращена подача питьевой или технической воды в города, села и объекты хозяйственной деятельности (80-86% лимитов водоснабжения области подается из канала). При этом:

· при аварии на НС-1 и НС-2 (из 4-х НС канала) 100% потребителей будут отключены от подачи воды;

· при аварии на НС-3 будет остановлена подача воды в города Донецк, Макеевку, Харцызск, Илловайск (частично), Дзержинск; Ясиноватую; Енакиево, Шахтерск, Торез, Снежное, а также Мариуполь, Волновахский район, г. Угледар и западную часть области (Добропольский, Красноармейский и Александровский районы), Марьинку;

· при аварии на НС - 4 будет остановлена подача воды на Верхне-кальмиускую и Макеевскую ФС и в города Донецк, Макеевку, Харцызск, Илловайск, Мариуполь, Волновахский район, г. Угледар; западную часть области (Добропольский, Красноармейский и Александровский районы), Марьинку.

При аварийной ситуации в энергетических сетях, связанных с глубоким снижением частоты (меньше 49 герц) могут вводиться ограничения по энергетической нагрузке, которая приведет к следующим режимам работы канала: 

· работа с уменьшенной производительностью, которая диктуется величинами сокращения энергоснабжения и может осуществляться поочередной остановкой агрегатов на подъемах канала;

· полное обесточивание всего энергетического оборудования канала, то есть полная его остановка, что приведет к большим аварийным последствиям, разрушение гидросооружений канала, что приведет к отключению всех водопользователей, остановки работы ФС, потери воды из-за изношенности труб и влияния горных выработок на них, что приведет к опорожнению водопроводных сетей и попаданию фекальных стоков в водопроводные сети с последующим возникновением эпидемий и  болезней.

Сокращение подачи воды в канал вызовет падение уровня воды в нем, в результате чего возникнут разрушительные процессы канала, а запуск его после длительной остановки нуждается в больших финансовых и технических затратах для приведения канала в рабочее состояние.

1.3 Южно-Донбасский водопровод (НДС) (подается 10% воды на потребности городов, районов, объектов ведения хозяйства).
· при аварии на НС-1 НДС будут отключены 100% водопользователей;

· при аварии на НС-2 и НС-3 НДС будет отключена Верхнеанадольская ФС и города Волноваха, Угледар, Новотроицкое, а также Мариупольская и Старокрымская ФС г. Мариуполя;

· при аварии на Красноармейской ФС будут отключены 100% водопользователей западной части области.

1.4. Второй Донецкий водопровод

· при аварии на НС-1 и НС-2 будут отключены города Славянск, Краматорск, Дружковка, Константиновка, Дзержинск, Красноармейский район;

· при аварии на НС – 3 будут отключены города Дружковка, Константиновка и Дзержинск; частично г. Краматорск, Красноармейский район;

· при аварии на НС – 4 будет отключены г. Дзержинск, Красноармейский район.

1.5 Канализационные сети

При авариях на канализационных сетях с выбросами стоковых вод возможно развитие сложной обстановки: попадание хозяйственно-фекальных стоков в сети питьевой воды, городские ставки и пляжи, реки, что в свою очередь вызовет эпидемические заболевания, неблагополучную медицинскую обстановку, будет заражена окружающая среда. Это нуждается в организации и оказании всех видов медицинской помощи зараженным. Величина и структура санитарных потерь может быть разнообразной и носить локальный характер. Среди пораженных ожидается  проявление травматологической патологии, нервно-психические нарушения, осложнения соматических заболеваний, которые требуют оказания экстренной медицинской помощи.

Заражение воды в ставках, реках приведет к заражению рыбы с последующим заражением людей при употреблении недоброкачественной рыбы.

При ухудшении коммунально-бытовых условий жизни населения и вторичных причин будет иметь место тенденция к распространению вспышек заболевания кишечной инфекции, вирусного гепатита, лептоспироза, возможны вспышки холеры, сыпного тифа, острых респираторных и вирусных заболеваний. По многолетним данным в области наблюдается рост заболевания дифтерией.

Существуют реальные предпосылки возникновения особенно опасных инфекций холеры из-за постоянного выделения возбудителя из воды открытых водоемов, которые используются для хозяйственно-питьевых потребностей, в т.ч. из Азовского моря (в южных прибрежных районах области).
1.6 Сети теплоснабжения

На сетях теплоснабжения и котельных в холодное время года могут сложиться такие аварийные ситуации:

· внезапное прекращение подачи энергоносителей (газа, воды, и тому подобное);

· аварии (порывы) на магистральных и распределительных сетях, в результате размораживания систем теплоснабжения, значительного срока эксплуатации, ветхости труб систем теплоснабжения, как в домах, так и снаружи домов;

· поломка технологического оборудования котельных, тепловых пунктов, др. с последующим отключением подачи тепла; 

· гидроудары в системах теплоснабжения с разрушением котлов, трубопроводов;

· взрывы газо-воздушной смеси в помещении котельных с разрушением котлов, оборудования котельных;

· одновременное действие нескольких вышеуказанных факторов с развитием аварийной ситуации  значительных размеров;
Наиболее опасными могут быть аварии с возникновением пожаров, которые будут осложнять обстоятельства аварии, так как при этом возникнет угроза не только для людей, но и будет уничтожено оборудование, здания, и тому подобное и для ликвидации последствий аварии потребуются значительные материальные и финансовые затраты. Пожары могут угрожать не только строениям, где возник пожар, но и тем, которые расположены рядом.

Кроме этого в холодное время года осложняются условия и сроки выполнения работ из-за низкой температуры, на размороженных сетях теплоснабжения может продолжаться увеличение размеров аварии.

Для ликвидации аварии требуется привлечение значительных сил и средств, материальных ресурсов, работы могут выполняться в течение значительного периода от нескольких часов до нескольких суток.

1.7 Коммунальные газовые сети

На системах газоснабжения населенных пунктов могут возникать такие аварийные ситуации:

· взрыв газо-воздушной смеси в квартирах, котельных, др. сооружениях и сетях газоснабжения с разрушением зданий, сооружений, и тому подобное;

· повреждение газовых сетей строительной техникой и механизмами;

· одновременное действие вышеуказанных факторов с возникновением пожара, который приведет к осложнению аварийной ситуации и привлечению значительного количества сил и средств;

· разрушение зданий, сооружений с одновременным разрушением газовых сетей, взрывом газо-воздушной смеси и возникновением пожаров.

Как показывают примеры ликвидации случаев взрывов газо-воздушных смесей в жилых домах, др. сооружениях с одновременным возникновением пожаров, такие аварии ликвидируются в течение нескольких суток. Восстановительные работы продолжаются месяцами. При этом приходится жителей таких домов переселять в другое жилье, дом (здание) ставить на капитальный ремонт. Для выполнения необходимых мероприятий по ликвидации последствий аварии привлекаются разные службы, в первую очередь: пожарная, медицинская, охраны общественного порядка, газового хозяйства, энергетическая, а также представители органов местного самоуправления, ЖЭКов, др. Для проведения восстановительных работ привлекаются строительные организации и организации, где имеется необходимая техника.

Оценка возможной обстановки при прорыве дамб,  с созданием прорывного паводка и катастрофического затопления

На  территории Донецкой области расположено 1320 водоемов общей вместимостью 1810,7 млн. м3 воды.

Наиболее опасными из них являются: 17 водохранилищ, которые подчинены Государственному коммунальному предприятию «Компания Вода Донбасса».

Кроме этого, в области расположены 1004 ставка (400,6 млн. м3), 136 прудов шахтных вод (32,1 млн. м3), 150 шлаконакопителей, хвостохранилищ   предприятий угольной, металлургической, химической промышленности общей вместимостью 244 млн. м3, 9 прудов-накопителей, отстойников.

При авариях на гидротехнических сооружениях коммунального предприятия «Компания Вода Донбасса» и разливе воды из водохранилищ создается 9 зон затопления общей площадью 400,4 км2.

В зону затопления попадают:

· 118 населенных пунктов (182,4 тыс. чел.);

· 36 предприятий, объектов;

· 5 железнодорожных станций, 21 железнодорожный мост, 34,5 км железной дороги;

· 88 км автомобильных путей и 47 автомобильных мостов;

· 11 км линий электропередач;

· 67 км линий связи.

Наиболее опасными при авариях на водохранилищах  являются Краснооскольское, Константиновское, Ханжонковское, Старокрымское, Карловское, и Волынцевское водохранилища. Карловское водохранилище влияет на гидрологическую обстановку также в Днепропетровской области.

Оценка возможной обстановки при возникновении аварий и катастроф

1. На железнодорожном транспорте
Донецкая область характеризуется густой сетью железнодорожных путей. Эксплуатационная длина железнодорожных путей составляет около 2,9 тыс. км, а протяженность вспомогательных путей около 7,4 тыс. км.

Железная дорога обслуживает территорию площадью 55 тыс. км2. Она имеет 269 железнодорожных станций и узлов, на которых грузовые работы осуществляются на 193-197 станциях.

15 железнодорожных станций имеют категорию по гражданской защите. 

Железнодорожным транспортом перевозится значительное количество опасных грузов, основу которых составляют ОХВ, а также горюче-смазочные материалы, взрывоопасные вещества.

Основными потоками опасных грузов является: Дебальцево – Горловка, Ясиноватая – Чаплино, Харьков – Красный Лиман – Ілловайск – Ростов, Ясиноватая – Мариуполь, Лозовая – Славянск – Никитовка.

В результате столкновения, схода подвижного состава, отказа тормозов, разрушения железнодорожного пути могут возникнуть большие железнодорожные аварии и катастрофы, которые приведут к большому количеству погибших людей, уничтожению материальных ценностей, большим пожарам и, как следствие, нарушению нормальной работы железной дороги.

На железнодорожные пути оказывают побочное влияние и стихийные бедствия, которые могут вызывать аварии или катастрофы. Среди них наводнения и подтапливания, снежные заносы и шквальные ветры или смерчи.

В результате действия ветров (до 35 м/с) разрушаются сети электропередач и сигнализации, что также может привести к большой железнодорожной аварии.

2. На автомобильном и городском электротранспорте

Донецкая область перенасыщена объектами народного хозяйства, которые используют в производстве ОХВ, а также взрывоопасные вещества. Их перевозка осуществляется различными видами транспорта, в том числе и автомобильным. Основу всех ОХВ составляют хлор и аммиак.

Объекты народного хозяйства, которые используют в производстве ОХВ находятся на территории 18 городов, в которых проживает 4002,7 тыс. чел., 14 городов, в которых расположены эти объекты, являются химически опасными, среди них Донецк, Горловка. Макеевка, Константиновка, Краматорск, Славянск, Енакиево, Торез, Мариуполь, Харцызск, Дзержинск, Артемовск, Ясиноватая, Красноармейск. Кроме этого, объекты, которые имеют ОХВ находятся в 12 районах области.

Автомобильным транспортом по территории области осуществляются перевозки жидкого хлора на 15 фильтровальных станций коммунального предприятия «Компания Вода Донбасса», а жидкого аммиака – на предприятия агропромышленного комплекса.

Аварии с разливом ОХВ могут возникнуть во время перевозки их к месту назначения как на путях области, так и на улицах городов, что неминуемо приведет к поражению людей, животных и растений, заражению территории.

Все это требует  согласованных действий всех без исключения управлений, организаций и предприятий, которые причастны к перевозке автомобильным транспортом опасных грузов.

Для предупреждения возникновения аварий, катастроф и ликвидации их последствий необходимо спланировать необходимые силы и средства, которые были бы готовы к применению по назначению немедленно.

Опасные аварии (катастрофы) могут возникнуть на городском электротранспорте во время ежедневной эксплуатации, а также в период влияния природных явлений (снежные бури, подтапливания, сильные ветры, ураганы и сильные дожди).

Как показывает практика, дорожно-транспортные аварии возникают в большей степени на подвижном составе (трамваи, троллейбусы) в результате неполадок в тормозной системе, схода трамвайных вагонов с колеи, а также пожаров в трамваях, троллейбусах, связанных с коротким замыканием электропроводки.

Последствия дорожно-транспортных аварий на городском электротранспорте могут быть очень тяжелыми, большое количество людей может погибнуть или получить тяжелые травмы, отравление от горения электропроводки, а также ожоги (подобная авария имела место в г. Днепродзержинске, когда трамвай на большой скорости сошел с колеи и опрокинулся).

В Донецкой области 11 городов имеют разветвленную сеть путей, на которых практически круглосуточно работает городской электротранспорт, среди них города Донецк, Мариуполь, Краматорск, Енакиево, Константиновка, Горловка, Славянск, Дружковка, Артемовск, Харцызск, Дзержинск.

Особенно мощный электротранспорт, как по его количеству, так и по протяжности маршрутов, имеют города Донецк, Мариуполь.

Предприятия городского электротранспорта относятся к категории потенциально пожароопасных. В связи со спецификой труда, пожары угрожают жизни и здоровью обслуживающего персонала, а также пассажиров, могут повлечь значительные материальные убытки и большие расходы на ликвидацию последствий аварии, катастрофы.

Безаварийную работу городского электротранспорта обеспечивает своевременное техническое обслуживание подвижного состава, соблюдение правил эксплуатации и дорожного движения, исправность контактной сети и постоянное устойчивое обеспечение энергоснабжения.

Для предотвращения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, связанных с авариями на городском электротранспорте, в городах области созданы специализированные силы и средства, среди них 10 бригад скорой технической помощи и 5 аварийно-восстановительных бригад (ремонт трамвайных путей). Эти силы готовы к работе через 10 минут, если они находятся на дежурной смене, и до 3 часов, если авария произошла в нерабочее время.

 Возможные чрезвычайные ситуации природного характера

Оценка возможной обстановки при чрезвычайных ситуациях геологического характера

Смещения - это смещение пород на склонах под воздействием гравитации в разнообразных формах и объемах, с различными скоростями и на разные расстояния.

Разрушительное действие смещений зависит от массы пород, которые подвергаются движению и от скорости их передвижения.

Смещения на территории области распространены в северной и южной частях. Больше всего опасных районов развития смещений расположено:

· Славянский район 10 смещений ( 2 нас. пункта ); 

· г. Краматорск 1 смещение( 1 нас. пункт );

· Артемовский район 1 смещение( 3 нас. пункта);

· Добропольский район 1 смещение ( 1 нас. пункт);

· Первомайский район 24 смещения( 4 нас. пункта);

· Новоазовский район 9 смещений ( 2 нас. пункта); 

· г. Мариуполь 12 смещений ( 1 нас. пункт).

Особенно интенсивно расположены смещения на побережье Азовского моря. Развитие смещений на побережье обусловлено, кроме основных факторов, колебанием уровня моря. Динамика смещений на побережье характеризуется медленным смещением, которое практически не прекращается во времени, на фоне которых отмечаются отдельные катастрофические смещения.

Наибольшими по масштабам проявления процесса смещения и ущерба, который связан с их проявлением, являются расчленяющие участки водораздельного плато и крутые берега. Это подтверждает тесную связь процессов смещения и эрозийного (р.р. Бахмутка, Северский Донец, Казенный и Кривой Торец и др.). 

Процессы смещения вызывают разрушение жилых и общественных зданий, линейных магистралей и других сооружений, приводит к потере ценных сельхозугодий, требует проведения эвакуации населения, иногда приводят к травмам людей, нуждаются в значительных средствах на инженерно-защитные мероприятия и др.

Активизация процесса смещения на застроенных территориях вызвана, в основном, хозяйственной деятельностью (подрез склонов, проведение коммуникаций, сверхнормативное орошение, перегрузка склонов). В пределах размещения линейных объектов возникновения и активизация смещений, кроме перечисленных выше факторов, может быть вызвана значительными временными нагрузками (движение тяжелого транспорта и вызванные этим вибрации). Вблизи горнодобывающих предприятий развитие и активизация смещений может быть связано с проведением взрывов.

Карст - геологический процесс, который происходит при взаимодействии воды с растворимыми горными породами.

Развитие карста обусловлено, в первую очередь, наличием водорастворимых горных пород карбонатного (известняки, мел, доломиты и др.), сульфидного состава (гипсы, ангидрид) и галогенного (каменная и калийная соли). В соответствии с этим, карст определяется как карбонатный, сульфатный и галогенный. Второй причиной развития карста является наличие бессвязных подвижных вод и их агрессивных свойств относительно пород, которые карстуются.

Активность карстообразования зависит от количества воды, скорости фильтрации, химического состава и температуры.

Породы, которые карстуются, в пределах области распространены более чем на 80% территории и только отсутствие факторов, которые способствуют активизации карста спасает положение, потому что карст является одним из наиболее опасных геологических процессов и может активизироваться “внезапно”. Карст оказывается на поверхности и может ограничиваться незначительными участками.

Открытый карст отмечен на 520 кв. км территории.

Активизация карста достаточно часто вызывает возникновение мгновенных провалов земной поверхности (гг. Краматорск, Славянск, Новый Каргофен) или вызывать плавные оседания земной поверхности (п. Ступки, ст. Кудрявки, г. Славянск, Новый Каргофен и др.).

Карст часто вызывает разрушение общественно-хозяйственных и жилищно-бытовых объектов и может быть причиной серьезных катастроф.

Кроме упомянутых территорий карстовые процессы отмечаются в пределах развития “карстовой толщи” и в районах, которые прилегают к побережью Азовского моря.

Характерной чертой области является то, что активизация карстообразования и его проявления вызваны преимущественно техногенными факторами (добыча гипса - Артемовск, Краматорск, добыча соли - Славянск, Артемовск, добыча флюсо-доломитного сырья), а также потери из водо-канализационных сетей, накопителей, хвостохранилищ, которые изменяют химический состав подземных вод, повышение температуры природногоо массива, особенно под большими промышленными объектами, оседание и разрушение под горными выработками.

Абразия является одним из определяющих факторов активизации смещения побережья Азовского моря.

Интенсивность абразии, в первую очередь, обусловлена средней и многолетней изменчивостью штормов и уровня моря, которое в свою очередь определяет скорость разрушения берегов, а также устойчивостью  береговых пород к размыву. Протяженность абразивных берегов достигает 40% от общей протяженности береговой линии. Скорость абразии здесь составляет 0,1-1,2 м/г. Значительное влияние на размер абразии имеет ширина пляжа (пляжи до 5 м практически не защищают берег, при ширине 5-7 м скорость уменьшается от 10 до 15 м/г, а при 15 м абразия практически прекращается, кроме периодов высокобальных штормов.

Абразивное разрушение берегов, ведет к потерям материальных ценностей (разрушение домов, сооружений, коммуникаций, сельхозугодий).

Усиление темпов абразии в последние годы связано с интенсивной хозяйственной деятельностью (зарегулирование стока вод, нерациональное освоение пляжей, нарушение естественного режима миграции наносов).

Оценка возможных обстоятельств, связанных с пожарами в природных экосистемах

В Донецкой области насчитывается 194,4 тыс. гектаров лесов и лесных угодий. Наиболее опасными по вопросам пожарной безопасности  являются Краснолиманское, Торезкое, Амвросиевское и Славянское лесные хозяйства, на территории которых размещено свыше 26,5 тысяч гектаров булавочных лесов (25,8 %). Больше половины которых (65,3%) находится на землях Краснолиманского лесничества.

Вероятность и примеры пожаров за прошлые годы показывают, что чаще всего лесные пожары возникали в Краснолиманском, Шахтерском, Торезком, Амвросиевском и Славянском лесных хозяйствах, где по статистике возможны лесные пожары на площади от 30 до 1500 га. Кроме этого на территории области возможны зоны полевых низовых пожаров и посевов на общей площади свыше 600-650 тыс.гектаров, но они носят, в основном, локальный характер и массового поражения населения от них не отмечается.

Достоверность возникновения лесных пожаров увеличивается в летние и осенние месяцы при высоких температурах и сухой погоде с ветрами, что способствует переходу низовых пожаров в верховых на значительные площади. Об этом свидетельствуют примеры возникновения и развития пожаров в лесах в 1972, 1985, 1994 годах, когда огонь по лесным массивам распространялся – от нескольких соток до сотен, а то и тысяч гектаров общей площади, когда пожарами было охвачено несколько лесных кварталов одного или двух лесничеств одновременно. Очаги пожаров возникали одновременно в нескольких местах, а то и районах области. 

В лесных массивах Краснолиманского, Славянского, Торезкого, Великоанадольского, Тельмановского лесных хозяйств и Национального природного парка “Святые Горы” расположены дома и базы отдыха, санатории и пансионаты, детские базы отдыха, пионерские лагеря, лагеря труда, и тому подобное. Кроме этого в самих лесных массивах или возле них находятся населенные пункты, через лесные массивы проходят автодороги и железная дорога, линии электропередач напряжением 6 кВ. Все это осложняет пожарные работы, а огонь и дым, которые распространяются в их сторону, создают дополнительные трудности по тушению, а порой и требуют проведения эвакуации населения, детей, принятия мер безопасности, частичного закрытия движения автомобильного и железнодорожного транспорта. В случае возникновения крупномасштабных лесных пожаров возможно  значительное количество пострадавших (ожоги различной степени, отравления угарным газом, травматические поражения, психические травмы и тому подобное).

Организация службы охраны лесов от пожаров силами лесных хозяйств

В состав Донецкого областного управления лесного хозяйства входят 10 лесных хозяйств и 40 лесничеств. Служба выявления лесных пожаров начинает свою работу с начала пожароопасного периода. С его началом лесная охрана и пожарные сторожи (набираются временно на пожароопасный период) несут патрульно-сторожевую службу по выявлению пожаров. Для них разработаны маршруты патрулирования. С появлением 3-го класса пожарной безопасности на пожарных вышках дежурят дозорные пожарно-химических станций (ПХС). За каждым механизатором, который входит в состав ПХС закреплена техника, с которой он должен прибыть для тушения лесного пожара. Кроме этого в каждом лесничестве организованы добровольные пожарные дружины (ДПД). Имеется инспектор милиции по охране лесов. Численность лесной охраны 256 человек.

В Донецком областном управлении лесного хозяйства создан диспетчерский пункт для связи с лесхозами, Главным управлением ГСЧС Украины в Донецкой области и Государственном комитетом лесного хозяйства Украины.

Домашнее задание : 

1. Ответить на контрольные вопросы 
1. Как оказать первую доврачебную помощь при переломах различных частей тела? 

2. Расскажите о первой помощи при закрытых повреждениях. 

3. Из чего можно сделать носилки?
Сфотографировать ответы и прислать

