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Тема: Растворители и разбавители (бензиловый спирт, этиловый спирт, глицерин, сорбит и др., вода).
Цель: закрепить знания о растворителях и разбавителях (бензиловый спирт, этиловый спирт, глицерин, сорбит и др., вода).
Литература: Парикмахерское искусство. Материаловедение: учебник для студ. образоват. учреждений сред.проф. образования / А.В. Кузнецова, С.А. Галиева, Н.Х. Кафидова и др..- 8-е изд., испр. И доп.- М.: Издательский центр «Академия», 2013.- 176 с.
Материалы урока:
 Растворители и разбавители
Спирты
Бензиловый спирт — очень сильное антисептическое средство, применяемое в качестве антисептика в кремах, косметических жид​костях, лосьонах, эликсирах и т.д.

Этиловый спирт (этанол) содержит до 96 % спирта. Использу​ется как растворитель для снижения температуры замерзания кос​метических изделий, повышения эффективности консервантов.

Глицерин представляет собой трехатомный спирт, образуемый при гидравлическом расщеплении жиров. Вырабатывается трех ос​новных сортов: сырой, дистиллированный и химически чистый. В косметике разрешено применять только два последних сорта.

Глицерин — гигроскопическое вещество. Он может поглощать даже из воздуха до 40 % воды по отношению к первоначальной его массе. Благодаря этому свойству глицерин получил широкое рас​пространение в косметике как вещество, способное быстро отни​мать воду из животной и растительной ткани. Его используют в косметических препаратах как смягчающее средство. Он не сохнет, не прогоркает, замерзает при очень низких температурах, поэтому применяется в стеаратных и других водных кремах, желе, эмуль​сиях и зубных пастах.

Однако последние исследования показали, что при влажности воздуха ниже 65 % глицерин высасывает воду из глубоких слоев кожи вместо того, чтобы брать воду из воздуха в отличие, например, от гиалуроновой кислоты, вследствие чего сухую кожу и волосы мо​жет сделать еще суше. Поэтому применять средства с содержанием глицерина целесообразно в условиях повышенной влажности.

Сорбит — шестиатомный спирт, получаемый восстановлением глюкозы. Он применяется в качестве заменителя глицерина, вхо​дит в состав некоторых питательных кремов и эмульгаторов.

Жирные спирты кашалотового жира применяют в основном для получения моющих средств и лишь некоторая часть используется для косметических изделий и производства эмульгаторов.

Полиэтиленгликоль (ПЭГ-400) обладает способностью препят​ствовать процессу брожения и образования плесени, но имеет мень​шую пластифицирующую способность, чем глицерин. Из-за пло​хих вкусовых качеств ПЭГ-400 используют в смеси с глицерином или сорбитом в количестве до 10 %.

 

Вода
 

Вода — немаловажный материал в парфюмерно-косметических изделиях, играющий разнообразную роль. В одних случаях это — растворитель, в других — компонент, а чаще и то и другое одно​временно.

Вода растворяет экстрактивные вещества сырья (органические кислоты, ароматические, белковые, красящие и др.), создавая тем самым условия для проявления в изделиях присущих им свойств. Входящая в состав некоторых духов и одеколонов вода является заменителем спирта при снижении его крепости. В совокупности и при взаимодействии с другими компонентами согласно рецептуре вода обусловливает органолептические достоинства косметических препаратов, такие, как прозрачность, аромат, вязкость и т.д.

В зависимости от вырабатываемого продукта и требований к нему в технологии применяют воду различной степени очистки. Воду очищают несколькими способами: отстаиванием, коагуляцией, фильтрованием, обезжелезованием, ионообменным водоумягчением, дистилляцией, деминерализацией. Однако для производства большинства косметических и парфюмерных изделий высших сор​тов в основном применяется дистиллированная вода. В любом слу​чае вода должна быть абсолютно прозрачна, не иметь запаха, цве​та и вкуса.

Последние научные открытия полностью перевернули прежние представления об этом веществе, доказав, что вода проявляет себя как живая субстанция. Исследования российских и зарубежных уче​ных (СВ.Зенин, П.И.Госьков, Э.Масару) показали, что вода яв​ляется открытой, динамичной, структурной сложной системой, в которой стационарное состояние легко нарушается при любом внешнем воздействии. Они обнаружили в воде суперстабильные кластеры — структурные элементы воды. Именно из этих элемен​тов и состоит вода. Геометрия этих кластеров всегда одинаковая, а вот свойства разные и зависят от того, в каком соотношении вы​ступают на поверхность шарики водорода и кислорода, т.е. вода меняет свою структуру под воздействием многочисленных факто​ров: давления, температуры, освещенности и т.д.

На свойства воды (жидкости) влияет даже мысленное воздей​ствие. Удивительные эксперименты с водой проводил японский исследователь профессор Эмото Масару. Он привел фотографии структуры льда после различных воздействий на воду и ее замора​живания. Ученые пришли к выводу: окружающая нас и содержа​щаяся во всех живых организмах вода очень чутко реагирует на информацию любого характера, структурируется, хранит в себе полученные сведения и обменивается ими с окружающим миром.

Негативные мысли и слова также воздействуют на воду, со​ставляющую в свободном и связанном состоянии 40 —85 % массы

организма человека. Меняется структура тканевой воды, которая передает негативную информацию остальным клеткам. Кровь, со​держащая около 80 % воды, — тоже определенным образом струк​турированная вода, которая в свою очередь распространяет нега​тив всем органам и тканям, включая кожу и волосы. Реакция кожи и волос на отрицательную информацию может проявляться раз​личными способами: шелушением, появлением угрей и морщин, выпадением волос, облысением и др.

Не только примесями, бациллами и вирусами страшна вода, которую мы используем, но и информацией, которой ее сами и наделяем. Поэтому сегодня требования, предъявляемые к воде, используемой в парфюмерно-косметической продукции, не долж​ны ограничиваться лишь физико-химическими свойствами. В пер​вую очередь вода выполняет информационную функцию, а уже потом — роль растворителя.

Домашнее задание: Биологически активные вещества в современном мире (информация в тетради)
