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Урок № 47
Тема: Страны Северной Америки. Состав территории. Особенности экономико-географического положения. Страницы освоения региона.
Цель: ознакомиться с особенностями экономико-географического положення стран Северной Америки, историей ее освоения. 
Литература: География. 10-11 классы: учеб. для общеобразоват. организаций: базовый уровень /В.П.Максаковский– М.: Просвещение, 2016. 

Материалы урока: 

Се́верная Аме́рика — один из шести материков  Земли, расположенный на севере Западного полушария Земли. К островам Северной Америки относятся Гренландия, Канадский Арктический архипелаг, Вест-Индия, Алеутские острова и другие.
Понятие «Северная Америка» в экономической и социальной географии несколько отличается от того, которое вам известно из курса 7 класса.
 В пределах материка выделяют Североамериканский регион, составляющий часть материка Северная Америка и занимающий территории севернее Латинской Америки. В состав региона входят  США, Канада, Бермудские Острова, Сен-Пьер и Микелон и Гренландия. Но обычно к нему относят только США и Канаду. 

 Один из самых экономически развитых макрорегионов в мире. Северной Америке принадлежит видное место в мировых делах. Особенно ее роль возросла в 20 веке. И США и Канада входят в «большую семерку» экономически развитых стран. Наряду со странами Западной Европы они образуют важнейший центр мирового хозяйства.

Экономико-географическое положение Северной Америки
Северная Америка, как и Австралия, является материком, где нет стран без выхода к морю.
Страны Северной Америки значительно различаются по своему экономическому положению. Наряду с огромными Канадой и США, являющимися наиболее развитыми странами мира, здесь существуют небольшие государства, относящиеся к  развивающимся. Экономическое положение стран Северной Америки имеет ряд отличительных особенностей. Первая — это значительное влияние, которое оказывает на все страны США. США является ведущим экономическим партнером большинства этих стран, таким образом, положение этих 5 стран зависит от экономического положения США. Вторая особенность — все страны имеют выход к океану, основным видом транспорта является морской, в небольших островных странах прочие виды транспорта развиты значительно хуже. Многие мелкие страны южной части материка выбрали себе область специализации — чаще  это добыча определенного ископаемого или определенная отрасль растениеводства. Северная Америка богата полезными ископаемыми, в том числе и нефтью — важнейшим энергетическим ресурсом. В Кордильерах расположены запасы руд черных и цветных металлов, на островах существуют месторождения урановых руд.
Страницы освоения Северной Америки
1000 лет назад материка достигают древние жители Скандинавии — викинги.

В 982 году Эрик Рыжий был изгнан из исландской колонии за совершённое им убийство. Он услышал рассказы о землях, лежавших на расстоянии около 1000 километров от Исландии. Туда он и отправился вместе с небольшим отрядом. После трудного плавания ему удалось достигнуть этой земли. Эрик назвал это место Гренландией («зелёная страна»). В 986 году Эрик собрал группу викингов, которые обосновались на открытом им острове.

Сын Эрика Лейф Счастливый отправился ещё дальше и достиг полуострова Лабрадор.

12 октября 1492 года Америку открывает Христофор Колумб.

В мае 1497 года Джон и Себастьян Каботы отплыли из порта Бристоля на судне «Мэтью». В конце июня они высадились на острове, названном Ньюфаундленд, приняв его за Азию, и продолжали плавание вдоль побережья к востоку от залива Святого Лаврентия. Проплавав вдоль берега около месяца и обнаружив крупные запасы рыбы, они взяли обратный курс.

В апреле 1534 года отплыв из города Сен-Мало, француз Жак Картье через 20 дней достиг острова Ньюфаундленд и, обогнув остров, через пролив Бен-Иль вошёл в залив Святого Лаврентия. Составив карты местности, Картье вернулся обратно во Францию. В 1535 году три корабля Картье вновь подошли к Ньюфаундленду. Он обогнул с севера остров Антикости и вошёл в устье реки Святого Лаврентия. Наняв проводников-гуронов, француз повёл корабли по реке и вскоре прибыл к месту, которое индейцы называли Стадикона (теперь там расположен город Квебек).

В начале октября французы прибыли в поселение ирокезов Ошелага. Картье поднялся на возвышавшуюся над деревней гору, которую назвал Мон-Руаяль (Королевская гора). С горы были видны пороги, которые не позволяли судам подниматься выше по реке. Картье вернулся в Стадакон. Французы зазимовали здесь построив форт.

В 1541 году началось третье плавание Картье. Он должен был основать в исследованных им землях колонии под общим названием Новая Франция. Но задумка не удалась. Путешественник вернулся во Францию, попал там в немилость и умер в забвении в 1557 году.

В 1608 году Самуэль де Шамплейн на месте деревни Стадакона основал город Квебек, а в 1611 году вблизи поселения Ошелага — Монреаль.

Английская колонизация Америки — заселение Северной Америки выходцами из Англии, с 1707 года — из Великобритании, потом, с 1801, — из Соединённого Королевства.

В 1585 и 1587 годах  по приказу Королевы Англии Елизаветы I были  предприняты две попытки основать постоянное поселение в Северной Америке. Разведывательная экспедиция достигла американского берега в 1584 году и назвала открытое побережье Виргиния в честь «королевы-девственницы» Елизаветы I, никогда не выходившей замуж. Обе попытки закончились неудачей — первая колония оказалась на грани гибели из-за атак индейцев и недостатка припасов и была эвакуирована  в апреле 1587 года. В июле того же года на остров высадилась вторая экспедиция колонистов численностью 117 человек. Планировалось, что весной 1588 года в колонию прибудут корабли со снаряжением и продовольствием. Однако по разным причинам экспедиция снабжения задержалась почти на полтора года. Когда она прибыла на место, все постройки колонистов были в целости, однако никаких следов людей, за исключением останков одного человека, найдено не было. Точная судьба колонистов не установлена по сей день.
В середине XVI столетия начала свое существование Канада. Появлением на мировой карте она обязана английским путешественникам. Среди них: Джон Дэвис; Генри Гудзон; Роберт Байлот; Вильям Баффин; Александр Маккензи.

В изучении и освоении западных берегов Северной Америки значительна и заслуга российских мореплавателей середины XVIII столетия.

Экспедиция, под предводительством Витуса Беринга и Алексея Чирикова, освоила побережье Алеутских островов и полуостров Аляску. Первые русские поселения в Северной Америке основал Григорий Шелихов.
Исследователи Северной Америки русского происхождения внесли историко-географический вклад в освоение и изучение новых территорий. Благодаря научно-исследовательским действиям первопроходцев северо-западная часть материка стала принадлежать России и впоследствии называлась Русской Америкой. Но тогда Российская Империя не имела достаточных возможностей для освоения дальних земель. Многие географические объекты и открытия носят имена людей, которые открыли их миру. 1867 год известен как период, когда Российская Империя продала Аляску США.

 Домашнее задание: Ответить на вопросы:
1. Какие страны относятся к Североамериканскому региону?

2. Назовите фамилии мореплавателей и местности Северной Америки, обследованные ими.
